

نقیب ختم نبوت ماہنامہ ختم نبوت

ذوالقعدہ ۱۴۱۸ھ

مارچ ۱۹۹۸ء

۲

کیا اسمِ باری تعالیٰ

”اللہ“

آل اور الہ کا مجموعہ ہے ؟



عظیم مجاہد، مؤمنِ کامل

الشیخ أسامہ بن لادن

سے ملاقات

سَيِّدُنَا

سَيِّدِنَا مُحَمَّدٌ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْخَطَّابِيُّ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

ہندوستان میں

انگریز کے

گماشتہ

نقیب کا

ابو ذر بخاریؓ نمبر

فکر و احساس کی شمع فروزاں

دانت دُرست "تِن" دُرست



دانتوں کی صفائی اور مسوڑھوں کی صحت کے لیے انتہائی موثر نباتاتی

ہمدرد پیلو ٹوتھ پیسٹ

ابھی صحت کا دار و مدار صحت مند دانتوں پر ہے۔ اگر دانت خراب ہوں یا عدم توجہی کے باعث گرجائیں تو انسان دنیا کی بہت سی نعمتوں اور لذتوں سے لطف اندوز نہیں ہو سکتا۔ زمانہ قدیم سے صحت دندان کے لیے انسان درختوں کی شاخیں بطور مسواک استعمال کرتا آیا ہے۔ ہمدرد نے تحقیق و تجربات کے بعد دار چینی، لوئگ الچی اور صحت دہن کے لیے دیگر مفید نباتات کے اضافے کے ساتھ مسواک ٹوتھ پیسٹ تیار کیا ہے جو دانتوں کو صاف اور سفید رکھنے کے ساتھ مسوڑھوں کو بھی مضبوط صحت مند اور محفوظ رکھتا ہے۔

سارے گھر کا ٹوتھ پیسٹ

ہسواک ہمدرد پیلو ٹوتھ پیسٹ

مسواک کے قدرتی خواص صحت دندان کی مضبوط اساس



مکتبہ دارالافتاء دہلی
تعمیر سائنس اور ثقافت کا عالمی مرکز ہے۔
یہ ادارہ دوستوں، مصلحانہ کاموں، معاشیات، سماجی امور، تعلیم، تندرستی، ہمارے ساتھ ساتھ
شہ عام و صحت کی تعمیر میں لگے گا۔ اس کی تعمیریں آپ ہی کی تعمیر ہیں۔

مارچ: ۱۹۹۸ء

جلد ۹ شماره ۳

قیمت: ۱۵ روپے

Regd: M - No. 32

نقشبند ختم نبوت بازنامہ

✽ زر تعاون سالانہ اندرون ملک ۱۵۰ روپے بیرون ملک ۱۰۰۰ روپے پاکستانی ✽

* زیر سرپرستی: حضرت مولانا خواجہ خان محمد مدظلہ
* رئیس التحریر: سید عطا المہسن بخاری
* مدیر مسئول: سید محمد کفیل بخاری

مجلس
ادارت

رفقاء فکر

- ◎ اہل امیر شریعت حضرت پیر جی سید عطا المہسن بخاری مدظلہ
◎ پروفیسر خالد شبیر احمد
◎ مولانا محمد اسحاق سلیمی
◎ عبداللطیف خالد
◎ ابوسفیان تائب
◎ سید خالد مسعود کیلانی
◎ مولانا محمد مغیرہ
◎ محمد عمر فاروق
◎ ساغر اقبالی

دابطہ: دارِ بنی ہاشم، مہربان کالونی ملتان، فون: 511961

تحریک تحفظ ختم نبوت (شعبہ تبلیغ) مجلس احرار اسلام پاکستان

ناشر: سید محمد کفیل بخاری، طابع: نگین احمد اختر، مطبع: نگین نوپرنٹرز، مقام اشاعت: دارِ بنی ہاشم ملتان

اُتِبِلْہ

۳	مدیر	اداریہ	دل کی بات:
۷	سید کاشف گیلانی	نعت	شاعری:
۸	محمد عمر فاروق	جناب بارون الرشید! اللہ - اجماعاً	نقد و نظر:
۱۱	پروفیسر قاضی محمد طاهر الہاشمی	سیدنا سلیمان بن صدق الخزامی رضی اللہ عنہ	تحقیق:
۲۰	انجینئر ابوالنیس فاروقی	کیا اسم ہادی تعالیٰ "اللہ" آل اور اللہ کا مجموعہ ہے؟	تحقیق:
۲۵	احمد معاویہ	عظیم مجاہد، مومنِ کامل - اسامہ بن لادن سے ملاقات	روداد:
۳۰	پروفیسر عزیز اللہ	ملاوٹ کا انسداد اور اسلامی تعلیمات	مقالہ خصوصی:
۳۶	محمد عمر فاروق	ہندوستان میں انگریز کے گھماشے	افکار:
۳۹	ضیاء الدین لاہوری	مفتی صدر الدین آزرہ اور سن ستاون (انگریز جاسوسوں کی زبانی)	تاریخ:
۴۳	ماخوذ	خانہ دانی منسوبہ بندی یا عذاب؟	انتخاب معاصر:
۴۴	مولانا عبدالواحد مخدوم	قادیانی جواب دیں	ردّ مزائیت:
۴۹	ساغر اقبالی	زبان میری ہے بات ان کی	طنز و مزاح:
۵۱	ذہ بخاری	تبصرہ کتب	حسن انتقاد:
۵۶	مولانا سید سلمان احمد عباسی	مرتد اولاد مرتد اور زندیق (مکتوب)	زبان خلق:
۵۷	(مکتوب) پروفیسر خالد سہایوں	ابو ذر بخاری نمبر..... فکر و احساس کی شمع فرزاں	زبان خلق:
۵۸	ادارہ	سافرانِ عدم	ترحیم:
۶۱	(محمد اکرام تائب)	رنگِ نمنم (خادم حسین)	شاعری:

دل کی بات



صوبہ یختونخواہ کا مطالبہ

اے این پی اور ایم کیو ایم کی مسلم لیگ سے ناراضی!

گزشتہ ماہ سے ملک کی سیاسی فضا میں خاصی گرمی اور گھما گھمی آگئی ہے۔ عوامی نیشنل پارٹی اور ایم کیو ایم مسلم لیگ کی حلیف جماعتوں کی صورت میں اُفق سیاست پر جلوہ گر تھیں۔ مگر میاں نواز شریف کی حکومت کا ایک سال مکمل ہونے پر یہ دونوں جماعتیں اُن سے ناراض ہو گئیں۔ اے این پی اور ایم کیو ایم نے صدر مملکت جناب محمد رفیق تارڑ کے پارلیمنٹ کے مشترکہ اجلاس سے خطاب کا ہائیڈرکٹ کیا اور ان کے ارکان اسمبلی واک آؤٹ کر گئے۔ پیپلز پارٹی کا واک آؤٹ تو یقینی اور روایتی تھا لیکن حلیفوں کی اچانک بے وفائی غیر متوقع تھی۔ ادھر اے این پی نے صوبہ سرحد کا نام صوبہ ”پختونخواہ“ رکھنے کا مطالبہ کر دیا۔ بلکہ سرحد اسمبلی سے اکثریت کے ساتھ قرارداد بھی منظور کرائی۔ طرّف تماشاً یہ ہے کہ سرحد اسمبلی میں پیپلز پارٹی کے ارکان نے ”پختونخواہ“ قرارداد کے حق میں ووٹ دیا۔ جبکہ پارٹی کی چیئر پرسن باقی صوبوں میں اسے ملک کے خلاف سازش قرار دے رہی ہیں۔ ایم کیو ایم کو اپنا درد ہے۔ جناب الطاف حسین نے نواز شریف کا بجائی اور حلیف بن کر جو امیدیں اُن سے وابستہ تھیں وہ بر نہیں آئیں۔ ”متحدہ اور حقیقی“ کے تصادم میں وہ نواز شریف صاحب کو اپنے پہلو میں دیکھنا چاہتے تھے اور ایسا نہ ہو سکا اے این پی نے بظاہر تو صوبہ سرحد کا نام ”پختونخواہ“ رکھنے کا مطالبہ کیا اور اس میں کوئی قباحت نہیں تھی اس مسئلہ کو کسی بھی بہتر طریقے سے حل کیا جاسکتا تھا۔ مگر جو تفصیلات اخبارات میں شائع ہوئی ہیں وہ سراسر علیحدگی پسندی، لسانی اور صوبائی تعصب پر مبنی ہیں۔ ریکارڈ کے مطابق انتخابات میں انہیں تنہا کبھی بھی اتنی نشستیں حاصل نہیں رہیں۔ یہ اکثریت بہر حال انہیں مسلم لیگ کا حلیف بن کر ہی حاصل ہوئی۔ اے این پی کی قیادت نے کالا باغ ڈیم کی مخالفت میں بھی صوبائی تعصب کارنگ بھرا اور اب ”پختونخواہ“ کے مسئلہ پر بھی ”خونخواہ“ تعصب کارنگ بھر رہی ہے ملک کے سیاسی حلقوں کو خوشی تھی کہ اے این پی اور ایم کیو ایم اب صوبائی تعصب کے دائروں سے نکل کر سیاست کے قومی دھارے میں شامل ہو گئی ہیں۔ لیکن یہ خوشی جلد ہی مایوسی میں بدل گئی۔ یہ ہے جمہوری اتحادی سیاست کا عبرتناک انجام۔

اے این پی اور ایم کیو ایم کی قیادت کے قومی دھارے سے دوبارہ صوبائی دائرے میں جانے

کے اسباب کیا تھے؟ جناب وزیر اعظم اور ان کی جماعت مسلم لیگ کے لئے یہ سوال لکرا نگیز ہے وہ حکومت کے رویوں سے مایوس ہو کر اس راستے پر آٹھلے میں یا کسی سازش کے تحت؟ جواب مسلم لیگ ہی کے ذمہ ہے لیکن اسے این پی اور ایم کیو ایم کی قیادت کو بھی اپنے طرز عمل پر غور کرنا چاہیے۔ پاکستان کی سلامتی اور بھارتی اختلافی مسئلہ نہیں۔ اسے ہی مقدم سمجھ لیں اور پاکستان کے حال پر رحم کریں۔

"بنت"..... کافرانہ ثقافت

گزشتہ ماہ لاہور میں ترقی پذیر ملک کے ترقی پسند پاکستانیوں نے بسنت کا تہوار منایا۔ پاکستان ٹیلی ویژن، ایس ٹی این اور اخبارات نے اس خالص کافرانہ رسم بد کو فروغ دینے میں جو گھناؤنا کردار ادا کیا وہ یقیناً ایک قومی جرم ہے۔ قیام پاکستان سے قبل ہندو اور سکھ مل جل کر یہ تہوار منایا کرتے تھے۔ بعض مسلمانوں کو نام نہاد رواداری کا بیضہ ہوتا تو وہ بھی اس گنگا میں نہا لیتے۔ ہندو اور سکھ بھی اپنے اس تہوار کو کسی سلیٹے سے منایا کرتے۔ لیکن یہ صورت حال نہ تھی جو اب ہے۔

الیکٹرانک اور پرنٹ میڈیا کی زبانی آج کا پیش منظر کچھ یوں ہے۔

"لاہور میں بسنت کا تہوار جوش و خروش سے منایا گیا، دکانوں پر پتنگیں ختم ہو گئیں۔ زبردست مہنگائی، لوگوں نے منہ مانگے دام دیکر پتنگیں خریدیں، ۴۰۰ افراد زخمی، ۵۰ زخمیوں کی ہسپتال میں حالت نازک، ۵ ہلاک، ۶۳ گرفتار، ایک بندوق، ۶ ماؤزر، ۳ ریوالور، ۳ شاٹ گنیں، ۲ بارہ بور کی شاٹ گنیں، ۳۳ میوزک ڈیک اور ۴ لاؤڈ سپیکر، پولیس نے قبضہ میں لے لئے۔ بجلی کے کئی ٹرانسمار خراب، بلاکتیں فارنگ اور دھاتی تار سے اڑائی جانے والی پتنگوں کے بجلی کے تاروں میں الجھنے سے ہوئیں، بڑی کوٹھیوں اور بنگلوں میں جشن، جوان لڑکیوں اور لڑکوں کی کلاشکوف سے فارنگ، بھنگڑے، لڈھی ناچ، گانے، بوکاٹا اور موسیقی کی دھنوں کے شور میں زبردست پتنگ بازی، کروڑوں کا جوا، شرطیں اور بڑھکیں۔ قصر حمید شاہ جمال میں بڑی تقریب، امریکی سفارت کار ڈین موزینو، بھارتی مہمان ہندوؤں اور سکھوں، پیپلز پارٹی کی مرکزی اور صوبائی قیادت کی بھرپور شرکت، پی پی رہنماؤں، پولیس اور عوام کا مشترکہ بھنگڑا اور بھنگڑے میں زبردست بیچ لڑاتے رہے۔ ٹیلی ویژن سے امریکی سفارت کار کے تاثرات بھی نشر کئے گئے۔"

اگر آپ شریعت آدمی ہیں تو اس منظر کو سامنے رکھ کر خود فیصلہ کیجئے۔ اس پر تیسری

بد تہذیبی، ظلم و سفاکی، اسراف و فضول خرچی اور بد معاشی کو آپ کیا نام دیں گے۔ یہ سرمایہ داروں، صنعتکاروں، جاگیرداروں، اداکاروں اور دولت کے پیاریوں کی خرمستیاں اور بد مستیاں ہی تو ہیں۔ یہ خبیث لوگ دولت کے بل بوتے پر کافروں کے دلائل بن کر مسلمانوں سے ان کی تہذیب، ثقافت، دین، کردار، اخلاق، اور شناخت سب کچھ چھیننا چاہتے ہیں۔ بقاء ثقافت اور فروغ رواداری کے نام پر یہ طوفان بد تمیزی حکمرانوں کی ناک کے نیچے برپا ہوا اور وہ لیلانے اقتدار سے شبِ ہاشی کے نشہ میں بدست ہو کر یہ سب کچھ دیکھتے رہے۔ اس روش بد کو بے ضمیر ہی، بے غیرتی بے حسی، اور بے شرمی کے علاوہ اور کیا نام دیا جاسکتا ہے۔

کیا یہ تکمیل پاکستان کا پروگرام ہے؟ کیا ۲۰۱۰ء کا ترقیاتی پروگرام یہی ہے؟ جناب نواز شریف کی انتخابی تقریر میں خلافت راشدہ کا نظام قائم کرنے کا وعدہ اور عہد کھماں ہے؟ لاہور میں سیاسی "بسنٹوں" لفقوں، لفٹنگوں اور شُددوں نے جس بے حیائی کے ساتھ دینی تہذیب اور دینی کردار کے قتل عام کا شرمناک مظاہرہ کیا اس کی تمام تر ذمہ داری موجودہ حکمرانوں پر ہی عائد ہوتی ہے۔ اگرچہ سابقہ تمام حکمرانوں نے بھی اپنے اپنے عہد اقتدار میں ان قباحتوں کے فروغ میں بھرپور کردار ادا کیا۔ لیکن اب تو موجودہ حکمرانوں سے ہی شکوہ کیا جائیگا۔ یہ تو پیپلز پارٹی کا کلچر تھا! مسلم لیگ کو کیا ہوا؟ یہ حقیقت نہیں کہ تم دونوں ایک ہو؟ اگر نہیں تو پھر یہ سب کچھ کیوں ہوا اور کیوں ہو رہا ہے؟

ان سطور کے ذریعے ہم پاکستان کے ۹۹ فیصد مسلمانوں کی ترجمانی کرتے ہوئے حکومت کو متنبہ کرتے ہیں کہ وہ پاکستان میں کافرانہ تہذیب و ثقافت کے فروغ کے تمام راستے بند کرے۔ نیو ایئر نائٹ پر ہونے والی حرام کاری اور بد معاشی کو بند کرے۔ ذرائع ابلاغ پر کنٹرول کرے۔ امریکی و بھارتی دلالوں کو ٹیکس ڈالے اور خرمستوں کو گلام دے۔ ورنہ اس فکرمی حرام کاری میں ملوث افراد اور ادارے اس کے نتائج بھی بھگتیں گے۔ یہ ملک ہمارا ہے، ہم مسلمان ہیں، ہم اپنی شناخت، اپنی تہذیب و ثقافت، اپنے دین اور اپنے کردار و اخلاق کی پوری قوت سے حفاظت کریں گے۔ ہم سے جو ہوسکا وہ کر گزریں گے اور اپنی سچی اقدار بہر قیمت بٹنے نہیں دیں گے۔

کھے دیتے ہیں ہم دھوکا نہ کھانا

ہماری اب طبیعت وہ نہیں ہے

مفتی محمد مجاہد اور مولانا محمد شاہ کی شہادت:

۱۳۔ فروری کو فیصل آباد میں "نوجوان علماء مفتی محمد مجاہد اور مولانا محمد شاہ کو فائرنگ کر کے نامعلوم دہشت گردوں نے شہید کر دیا۔ وہ نماز جمعہ ادا کرنے کے بعد رکشہ میں ایسے گھر جا رہے تھے۔ فائرنگ سے رکشہ ڈرائیور غلام حسین بھی شہید ہو گیا۔ مفتی محمد مجاہد، جامعہ امدادیہ کے مہتمم مولانا نذیر احمد کے جوان سال فرزند تھے۔ اور مولانا محمد شاہ، مفتی محمد نعیم شاہ صاحب کے فرزند رعنا۔ اور ہمارے کرم فرما محترم سید خالد مسعود گیلانی کے بھانجے اور مولانا سید فضل الرحمان احرار مرحوم (سلطانوالی) کے نواسے تھے۔ دونوں نوجوان کسی بھی فرقہ وارانہ سرگرمی میں کبھی ملوث نہیں ہوئے۔ انتہائی صلح اور خلق انسان تھے۔

وطن عزیز میں دہشت گردی کے عنوان سے جو قتل و غارت گری برپا ہے، حکومت ایسے بلند بانگ دعوؤں کے باوجود اسے روکنے میں بری طرح ناکام ہو گئی ہے۔ اب یہ روز کا معمول ہو گیا ہے۔ کسی شہری کی جان اور مال محفوظ نہیں۔ حکومتی اور سیاسی حلقے خصوصاً پاکستان کے بے دین عناصر اسے مذہبی دہشت گردی قرار دے رہے ہیں۔ حالات و واقعات سے معلوم ہوتا ہے کہ ان عناصر کی خواہش بھی یہی ہے کہ مذہب کے نام پر قتل و غارت گری کا بازار گرم رہے تاکہ یہ طائفہ خبیثہ اپنے مذموم مقاصد کی تکمیل کر سکے۔ اگر یہ غلط ہے تو ایسے افسوسناک واقعات کی روک تھام کے لئے حکومت نے کوئی موثر اقدام کیوں نہیں کیا؟ مجرموں کو سزا کیوں نہیں دی؟ اور ان وارداتوں کو روکنے میں کیوں ناکام ہے؟ ان سطور کے ذریعے اور اپنے قارئین کی وساطت سے ہم حکومت سے مطالبہ کرتے ہیں۔ کہ وہ قتل و غارت گری کی اس فضاء کو ختم کرنے کے لئے اپنے تمام وسائل اور صلاحیتیں وقف کر کے شہریوں کے جان و مال کا تحفظ یقینی بنائے اور عدم تحفظ کے احساس کو ختم کر کے ملک میں امن قائم کرے اور مجرموں کو کیفر کردار تک پہنچائے۔ یا پھر اپنی نااہلی کا اعتراف کرتے ہوئے مستعفی ہو جائے۔ اراکین ادارہ شہداء کے والدین مولانا نذیر احمد صاحب، مفتی محمد نعیم شاہ صاحب اور تمام پسماندگان سے اظہار تعزیت کرتے ہیں۔ اور شہداء کے لئے مغفرت و بلندی درجات کی دعا کرتے ہیں۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم انسانوں کا وہ گروہ ہے جن کو اللہ تعالیٰ نے شریعت کی نگیبانی، نبی کی نصرت اور سنت کی امانت داری کے لئے منتخب فرمایا ہے اور ان کے قلوب میں اخلاص اور قوتِ ایمانی کو جاگزیں کر دیا ہے اور ان کے سینوں کو اسلام کے لئے کھول دیا ہے۔

(الصواعق المحرقة، شیخ ابن امام حجر ہبتمی مکی شافعی)

سید کاشف گیلانی

نعت

آپ ہیں سید کونین رسولِ عربی
 باعثِ خلقتِ دارین رسولِ عربی
 یہ تو اللہ کو ہے علم کہ میں ہوں دنِ رات
 آپکے بجر میں بے چین رسولِ عربی
 آپکے خون سے روشن ہیں صداقت کے چراغ
 آپ کا خون ہیں حسین رسولِ عربی
 علم اور صبر ہوئے آپ کے اندر یک جا
 جس طرح ملتے ہیں بحرین رسولِ عربی
 اپنی جاں بیچ کے مل جائیں تو حاصل کر لوں
 آپکے پاؤں کے نعلین رسولِ عربی
 مرتبہ کیسے نہ شیخین کا سمجھے کاشف
 آپکے ساتھ ہیں شیخین رسولِ عربی



نعت

اس نے جو سیکھا وہ جبریل امین سے سیکھا
 ہم نے اخلاقِ مدینے کے مکین سے سیکھا
 حسنِ لاشئے ہے جو ہو حسنِ عمل سے عاری
 سب حسینوں نے یہ طیبہ کے حسین سے سیکھا
 دین انکا ہے یقین انکا ہے ایماں انکا
 دین جن لوگوں نے ہے خود شہہ دین سے سیکھا
 اس کو نیکی نہ سمجھو ایسا عمل ہے بے کار
 جو عمل ان کے سوا اور کہیں سے سیکھا
 نعت کہنے پہ طبیعت جو ہوتی ہے مائل
 ڈھب یہ کاشف نے حقیقت میں امین سے سیکھا



جناب ہارون الرشید! اللہ سے معافی مانگیے

ہمارے رفیق فکر اور رکن ادارہ جناب محمد عمر فاروق نے ذیل کے خط میں روزنامہ "اساس" راولپنڈی کے کالم نگار جناب ہارون الرشید کے ایک کالم پر نقد و نظر کا اظہار کیا ہے انہوں نے یہ خط "اساس" کے علاوہ ہمیں بھی ارسال فرمایا جسے ہم قارئین کی خدمت میں من و عن پیش کر رہے ہیں۔ (ادارہ)

محترم افتخار عادل صاحب چیف ایڈیٹر روزنامہ "اساس" راولپنڈی

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ،

امید ہے کہ مزاج بخیر ہوں گے۔

روزنامہ "اساس" کی بڑھتی ہوئی مقبولیت پر ڈھیروں مبارکباد قبول فرمائیں۔ مجھے خوشی ہے کہ آپ تنقیدی آراء اور مضامین کو بھی من و عن چاہتے ہیں کہ تعمیری تنقید خیر کی راہیں اجالتی ہے۔ اللہ پاک آپ کو صد اقسوں کا تقیب بنائیں آمین۔

"اساس" کی ۲۸ جنوری ۹۸ء کی اشاعت میں میرے مہربان محترم ہارون الرشید صاحب کا کالم بعنوان "سیف الملوک" اشاعت پذیر ہوا۔ اس سلسلہ میں چند باتیں پیش خدمت ہیں اس کالم میں جانب ہارون الرشید کا قلم دانستہ یا غیر دانستہ طور پر جناب محمد کریم علیہ الصلوہ والسلام کے تربیت یافتہ اور جاں نثار صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے تذکرے میں کچھ بے ہاک ہو گیا ہے۔ انہوں نے قرن اول کے جنت نشانوں سے موجودہ بے دین، خود غرض، موق پرست اور منافق طبقے یعنی سیاستدانوں سے تشبیہ دی چاہے بے خبری سہی لیکن بہر طور دم اور توہین کا پہلو نکلتا ہے۔ جس کی خوفناکی کا اندازہ شاید انہیں دوران تحریر نہ ہو سکا جو جناب ہارون الرشید نے لکھا ہے کہ

"سیاستدان وہ شخص ہوتا ہے جو ضرورت پڑنے پر بالکل سامنے کی حقیقت سے انکار کر دے۔ امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہ کے عہد میں سیاست کاروں اور مصلحت پسندوں نے اس کے سوا اور کیا کیا تھا؟ حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ اور پھر ان کے جانشینوں کے ہاتھ پر بیعت کرنے والے لوگ کون تھے؟"

پہلی بات یہ ذہن میں رہنی چاہیے کہ حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ اور حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے درمیان نزاع مروجہ شخصی حاکمیت یا ذاتی دشمنی کی بناء پر ہرگز بر گز نہ تھا۔ جو بد قسمتی سے اس جگہ ہمارے معاشرے کا نشان امتیاز بن چکی ہے۔ خدا شاہد ہے کہ ان واجب الاحترام دونوں بزرگوں کے درمیان وجہ اختلاف قصاص عثمان رضی اللہ عنہ لینے میں دیر سویر تھی جناب علی رضی اللہ عنہ حالات کے سنسنیلے پر اور جناب معاویہ رضی اللہ عنہ فوری قصاص لینے کے داعی تھے۔ امت محمدیہ کے صدیوں پرانے فیصلے کی روشنی

میں دونوں حضرات مجتہد تھے اور دونوں حق پر تھے۔ اگر مجتہد سے اجتہاد کے بعد غلطی ظاہر ہو جائے تو اسے ایک اور اگر کاسیابی ہو جائے تو اسے دوبرا ثواب ملتا ہے۔ لیکن کوئی غیر صحابی کسی صحابی کو خطا کار قرار نہیں دے سکتا۔ بہر حال ان ہر دو حضرات کے ساتھ صحابہ کرام کی ہماری اکثریت تھی۔ ملاحظہ فرمائیے کہ جناب بارون الرشید نے ان کی بیعت کرنے والے صحابہ رضی اللہ عنہم کو کیا القاب دیئے ہیں "حقیقت سے انکار کرنیوالے" سیاست کار "مصلحت پسند" (العیاذ باللہ)

جناب والا! دوسری بات یہ یاد رکھیے کہ صحابی رضی اللہ عنہم چاہے آخری دور نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کا ہو، بے تو اللہ کے رسول کامونس و غنموار اور رفیق و دمساز، اس کا مرتبہ بلا تفریق مسلک تمام فقہان و محدثین کے نزدیک بعد میں قیامت تک آنے والے اولیاء قطب، اور غوث و ابدال سے کروڑوں درجہ افضل و اعلیٰ ہے۔ کیونکہ انہیں صحبت رسول کا شرف حاصل ہے اور قرآن مجید نے انہیں زندگی میں ہی جنت کی بشارت دی ہے۔ تیسری دلیل یہ ہے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم قرآنی شخصیات ہیں نہ کہ تاریخی۔ ایسی کہ تاریخ انسانوں نے لکھی ہے جبکہ قرآن اللہ تعالیٰ کا نازل کردہ ہے۔ جس میں بعد میں آنیوالوں کے لیے ایمان کا معیار صحابہ کے ایمان کو قرار دیا گیا ہے۔ قرآن کے فیصلے اور احادیث نبوی کی روشنی میں ان قدسی صفت افراد کے خلاف زبان و قلم سے کچھ کہنا یا لکھنا سراسر قرآنی احکامات سے روگردانی کے زمرے میں آتا ہے۔

اگر یہ عظیم لوگ کسی کے ہاتھ بکنے والے ہوتے تو شورش کاشمیری مرحوم کے بقول "ان کو خریدنے والے خود بک بک کر انہیں خریدتے۔" وہ تو اللہ کے رسول کے تربیت یافتہ تھے۔ جن کا تزکیہ نفس خود نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا تھا اور ان کے سینوں کو نفاق، بغض و کدورت اور مال کی محبت سے پاک کر دیا تھا۔ اسجبل کے کسی بے سند منکر کے پیروکاروں میں ان کی ناقص شخصیت اور تربیت کی بدولت سیاستدانوں کی جملہ آلائشیں تو پیدا ہو سکتی ہیں اور ہیں بھی۔ لیکن نبی علیہ السلام کی پاک تربیت سے آراستہ ان خلد مکانوں میں ان کمزوریوں کا تصور ہی گناہ ہے۔ چہ نسبت خاک بہ عالم پاک را۔ چوتھی بات یہ ہے کہ کون انکار کر سکتا بڈے سیدنا عثمان رضی اللہ عنہ کی مظلومانہ شہادت کے بعد جناب علی رضی اللہ عنہم بلوائیوں کے ہاتھوں بے بس ہو گئے تھے۔ جن کی اکثریت ان کا دم بھرنے کی محض دعویٰ تھی اور قتل عثمان کا علی الاعلان بہ تعداد کثیر اقرار کرتی تھی۔ ایسی وہ فوری طور پر کھالص نہ لے سکنے کا عذر پیش فرماتے تھے۔ ان بلوائیوں کے علاوہ کوئی ایسا گروہ نہ تھا جسے سیاستدان یا کھلے لفظوں میں منافق کہا جاسکے۔ صحابہ کرام کی اکثریت نے دونوں بزرگوں کی بیعت کی ہوئی تھی۔ جو حد درجہ بے غرض، جاں نثار اور خلوص قلب سے مزین تھے۔ وہ قول کے چکے تھے۔ جان دے دیتے تھے۔ لیکن ایسی بات سے نہ پھرتے تھے انہوں نے مصلحت کوشیوں کی بجائے حق و صداقت کا ساتھ دیا سچ کو سچ اور جھوٹ کو جھوٹ علی الاعلان کہا۔ جس کی پاداش میں عقوبتوں اور صعوبتوں کی آزمائشوں سے گزرے اور عزیزت کی بے مثال داستانیں جریدہ عالم پر ثبت کر گئے۔

جناب والا! تشبیہ دینے کے لیے مرفوع الظلم لوگ بھی چنے جا سکتے ہیں۔ اللہ کے لیے اپنی پسند کی تشبیہات چسپاں کرنے کیلئے صحابہ رضی اللہ عنہم کے وجود گرامی کو داغدار کرنے کی جبارت نہ کیجئے اپنے ناراشیدہ الفاظ و تراکیب سے گنبد خضرمی کے مکین عالی کو نہ تڑپائیے اور پھر افتراق و انتشار کا دروازہ کھلنے میں دیر بھی نہیں لگتی۔

جناب بارون الرشید! اللہ کے حضور مجافی مانگیں۔ اسی میں ایمان کی سلامتی، آخرت کی بطلانی اور کامیابی ہے۔ اپنی غلطی سے رجوع کیجئے کہ غلطی کا اعتراف کر لینا، ہمیشہ اہل علم کا شیوہ رہا ہے۔

آج سے قریباً پون صدی پیشتر کچھ بھول غیر دانستہ ایک جلیل القدر عالم دین، محدث، مفکر، فقیہ اور مورخ جناب مولانا سید سلیمان ندوی رحمۃ اللہ علیہ سے بھی ہوئی (جن کے فضل و کمال سے استفادہ کرنا علامہ محمد اقبال رحمۃ اللہ علیہ بھی باعث فخر سمجھتے تھے تو انہوں نے اسے انا کا مسئلہ بنانے کی بجائے بلاتا خیر ان الفاظ کے ساتھ اللہ کے حضور اپنی کوتاہی کا اعتراف کر لیا تھا کہ

"غزوہ بدر کی روایتوں کی تنقید کے سلسلہ میں ایک مقام پر اس نا فہم، بیچ بدان کے خطا کار قلم سے حضرت کعب بن مالک صحابی رضی اللہ عنہ کی روایت پر نامناسب تنقید لکھی گئی تھی۔ جس سے ایک گھرانہ کے ایک جلیل القدر صحابی رضی اللہ عنہ کی شان میں سوء ظن کا پہلو پیدا ہوتا تھا۔ جس پر مجھے فخر مندگی ہے۔ اور اب میں اپنی اس غلطی و نادانی کو مان کر اس عبارت کو قلمزد کر کے صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی برات کرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ سے عفو کا خواستگار ہوں۔"

بندہ جہاں بہ کہ ز تقصیر خویش

عذر بہ درگاہ خدا آورد

(سیرہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم - وہابہ طبع چہارم)

میرے محترم! اللہ تعالیٰ آپ کو صد اقسوتوں کا راہی بننے کی توفیق دے آمین۔ محترم بارون الرشید صاحب کی تحریر سے واقف و دل دکھا ہے اور دلی جذبات نوک قلم پر آگئے۔ دل میں رہتے تو بغض کا روپ دھار لیتے۔ جو فی الحقیقت منافقین کا شیوہ ہے۔ میرے کسی فقرے یا تحریر سے جناب بارون الرشید برا لگتے نہ ہوں۔ بلکہ انہیں میرے جذبات کی تیزی سمجھ کر معاف فرمادیں۔

اسی لیے کہ آپ میری ان گزارشات کو اخبار میں جگہ دے کر سچائی کی روشنی عام کرنے میں اپنا کردار ادا کریں گے۔ جس کا اجر یقیناً اللہ کے ہاں ہے۔ فقیر بجز دعاؤں کے دامن دل میں کچھ نہیں رکھتا سو یہ خزانہ لٹا تا رہتا ہوں۔

والسلام نیاز مند محمد عمر فاروق

(تہ گنگ - ضلع چکوال)

سیدنا سلیمان بن صدق الخزامی رضی اللہ عنہ

نسب نامہ: سلیمان بن صدق بن الجون بن ابی الجون بن منقذ بن ربیعہ بن اصرم بن حُبیس بن حرام بن حبشیہ بن سلول بن کعب بن عمرو بن ربیعہ خزاعی۔

سلیمان رضی اللہ عنہ کا نام جاہلیت میں یسار تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بدل کر سلیمان رکھا ان کی کنیت ابو مطرف تھی اور ان کا تعلق عرب کے مشہور قبیلہ بنو خزاعہ سے تھا۔ ان کی ولادت بعثت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے تقریباً پندرہ سال قبل ہوئی ابن سعد، استیعاب اور الاصابہ میں ان کے قبول اسلام کے زمانہ کی کوئی صراحت نہیں ہے۔ البتہ شاہ معین الدین ندوی نے لکھا ہے کہ وہ فتح مکہ سے پہلے مشرف باسلام ہوئے۔ (سیر الصحابہ ج ۷ صفحہ ۹۸۲ جبکہ طالب ہاشمی کے نزدیک وہ غزوہ احزاب سے پہلے مشرف باسلام ہو چکے تھے۔) آسمان ہدایت کے ستر ستارے (سلیمان بن صدق رضی اللہ عنہ صاحب مرتبہ و شرافت، فاضل، عابد اور نیک سیرت کے حامل تھے (استیعاب مع الاصابہ ج ۶ صفحہ ۶۳) ان سے ابو اسمعٰل سہمی، یحییٰ بن یعر، عبد اللہ بن یسار، ابو الضحیٰ اور عدی بن ثابت نے روایت کی ہے۔ اور خود انہوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم، سیدنا علی رضی اللہ عنہ اور جبیر بن مطعم رضی اللہ عنہ سے حدیث بیان کی ہے۔ مشکوٰۃ طبرانی، صحیح مسلم اور صحیح بخاری میں ان کی روایت موجود ہے۔

۱۔ سلیمان بن صدق رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت جبکہ غزوہ احزاب میں کفار متفرق ہو کر منتشر ہو گئے فرمایا کہ اب ہم ان سے جنگ کریں گے اور وہ ہم سے جنگ نہیں کریں گے اور ہم ان کی طرف پیش قدمی کریں گے۔ (مشکوٰۃ بحوالہ صحیح بخاری)

۲۔ سلیمان بن صدق کہتے ہیں کہ دو آدمیوں نے آپس میں سنت کلامی کی اور ان میں سے ایک کا غصہ زیادہ بڑھ گیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا میں ایک ایسا کلمہ جانتا ہوں اگر وہ اسے کہہ لے تو غصہ فرو ہو جائے۔ وہ کلمہ یہ ہے میں شیطان مردود سے اللہ کی پناہ مانگتا ہوں۔

ان رجلیں تلاحیا فاشتد غضب احدہما فقال النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم انی لاعرف کلمتہ لوقالہا سکن غضبہ اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم۔

(صحیح بخاری، صحیح مسلم، الاستیعاب ۲ صفحہ ۶۵، اسد الغابہ ۴ صفحہ ۱۶۸)

عہد رسالت صلی اللہ علیہ وسلم میں دو تین روایات کے علاوہ ان کی کسی غزوے یا سریہ میں شرکت یا کسی دوسرے کارنامے سے کتب تاریخ و سیرت خاموش ہیں۔ اسی طرح عہد صدیقی رضی اللہ عنہ، عہد فاروقی رضی اللہ عنہ اور عہد عثمانی رضی اللہ عنہ میں بھی ان کی سرگرمیوں اور کارناموں کا اشارہ بھی کوئی ذکر نہیں ملتا۔ حالانکہ ان ادوار میں وہ عالم شباب میں تھے۔ اس طویل عرصے میں صرف ایک مرتبہ ان کا ذکر آیا ہے کہ جب

عبد فاروقی رضی اللہ عنہ میں کوفہ میں پہلی مرتبہ مسلمان آباد ہوئے تو انہوں نے بھی محلہ بنی خزاعہ میں مستقل سکونت اختیار کر لی۔ اس کے بعد عد مر قنوی میں صرف جنگ صفین میں ان کا یہ کردار سامنے آتا ہے کہ انہوں نے اس جنگ میں بمرہینسٹھ سال شامی فوج کے مشہور بہادر حوشب ذی ظلم الامانی کو قتل کیا اور خود بھی شدید زخمی ہوئے۔ (الستیعاب ج ۲ صفحہ ۶۴، اسد الغابہ ج ۳ صفحہ ۱۶۷، الاصابہ ج ۲ صفحہ ۷۶)

جنگ صفین میں ہی بموقع حکیم مورخین نے ان کی طرف یہ قول بھی منسوب کیا ہے کہ جب معاہدہ حکیم تحریر کیا گیا تو یہ اس سے بہت منموم ہوئے اور سیدنا علی رضی اللہ عنہ - سے کہا کہ امیر المؤمنین اگر اس وقت کوئی مددگار ہوتا تو ہم ہرگز یہ معاہدہ منظور نہ کرتے۔ (اخبار الطوال صفحہ ۱۹۸۔)

معاہدہ حکیم امت کے لیے رحمت اور باعث اطمینان و سکون تاجے فریقین نے رضناور غبت قبول کر لیا تھا۔ ایک صحابی کیوں کر اس کی مخالفت کر سکتے تھے۔ یہ سب سہائیوں اور رافضیوں کی تلبیسات ہیں۔ صاحب اخبار الطوال ابو حنیفہ دینوری ناقابل اعتبار، کذاب اور رافضی ہے۔

جنگ صفین کے بعد سیدنا حسن رضی اللہ عنہ کی خلافت سے دست برداری تک تاریخ کے صفحات پر ان کے ذکر سے خاموش ہیں۔ سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ کے طویل دور خلافت ۴۱ھ تا ۶۰ھ میں بھی گوشہ و خانہ نشین بلکہ خلافت کے مطیع و فرمانبردار دکھائی دیتے ہیں۔

اہل سیر سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد انہیں بمرہ اٹھاسی ۸۸ برس میدان عمل میں کھینچ لائے ہیں اور ستم ظریفی کی انتہا یہ ہے کہ تمام ہی اہل سیر شیعہ کی اس کذب بیانی کا شکار ہو گئے کہ ان کا گھر حاسیان حسین رضی اللہ عنہ کا مرکز تھا اور ان ہی کی طرف سے سب سے پہلے سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کو کوفہ تشریف لانے کی دعوت دی گئی۔ سیدنا حسین رضی اللہ عنہ ان کی دعوت پر جب کوفہ تشریف لے آئے تو وہ ان کی کوئی مدد نہ کر سکے:

کان فیمنی کتب الی الحسن بن علی رضی اللہ عنہما یسئلہ القدوم الی الکوفۃ فلما قدمھا ترک القتال مع۔۔ (طبقات ابن سعد اردو ج ۶ صفحہ ۵۸، الاستیعاب فی معرفتہ الاصحاب ج ۲ صفحہ ۶۲ اسد الغابہ فی معرفتہ الصحابہ ج ۲ صفحہ ۱۶۷، الاصابہ فی تمییز الصحابہ ج ۲ صفحہ ۷۶، سیر الصحابہ ج ۷ صفحہ ۸۲)

آسمان ہدایت کے ستر ستارے صفحہ ۳۷۹-۳- اخبار الطوال ۱۹۸، تاریخ طبری اردو ج ۳ صفحہ ۱۷۸، تاریخ ابن اثیر ج ۳ صفحہ ۱۵، تاریخ ابن خلدون ج ۲ صفحہ ۸۱، تذکرہ الاطوار ترجمہ کتاب الارشاد از علامہ شیخ مفید صفحہ ۲۵۷، جلاء العیون تحت سیدنا حسین رضی اللہ عنہ)

اب خط کا مضمون بموالہ طبری ملاحظہ فرمائیں:

سلیمان بن مرد کے مکان میں شیعہ جمع ہوئے۔ معاویہ کے مر جانے کا ذکر کر کے سب نے خدا کا شکر کیا ابن مرد نے کہا کہ معاویہ ہلاک ہو گیا اور حسین رضی اللہ عنہ نے بیعت میں شامل کیا اور وہ مکہ میں چلے آئے ہیں تم لوگ ان کے اور ان کے والد کے شیعوں میں ہو اگر تم ان کی نصرت اور ان کے دشمن سے جہاد کرنا

چاہتے ہو تو ان کو لکھو اور اگر تم کو اندیشہ ہو ڈر جانے کا یا بزدلی کرنے کا تو ان کو دھوکا نہ دو۔ سب نے کہا ہم ان کے دشمن سے قتال کریں گے اپنی جاہن ان پر نثار کریں گے۔ کہا اچان کو لکھو۔ جیسو خط لکھا گیا۔

حسین بن علی رضی اللہ عنہ کو سلیمان بن سرد اور میب بن لہبہ اور رفاعہ بن شداد اور حبیب بن مظاہر اور کوفہ کے شیعوں میں مسلمان کی طرف سے۔ ہم لوگ حمد کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کی جس کے سوا کوئی سزاوار پرستش نہیں ہے۔ بعد اس کے شکر ہے اللہ کا کہ اس نے آپ کے سرکش و گمراہ دشمن کو خاک میں ملا دیا جس نے اس امت کی حکومت کو دیا لیا تھا۔ غنائم کو چھین لیا تھا ان کی بغیر مرضی ان کا حاکم بن بیٹھا تھا نیک بندوں کو اس نے قتل کر ڈالا تھا اور بدکاروں کو رہنے دیا تھا۔ مال خدا کو ظالموں میں دست بدست وو پھرا رہا تھا۔ عذاب اس پر نازل ہو جس طرح ثمود پر نازل ہوا۔ ہم لوگوں کا بدایت کرنے والا کوئی نہیں۔ آپ تشریف لائے۔ شاید آپ کی وجہ سے خدا ہم سب کو حق پر مجتمع کر دے۔ نعمان بن بشیر قسرات میں موجود ہیں۔ ہم جمعہ میں ان کا ساتھ نہیں دیتے نہ عید گاہ میں ان کے ساتھ جاتے ہیں۔ ہمیں اتنا معلوم ہو جائے کہ آپ ہمارے پاس تشریف لا رہے ہیں تو ہم ان کو اس طرح نکال دیں کہ انہیں شام میں انشاء اللہ چلا جانا پڑے۔ والسلام ورحمۃ اللہ علیک

اس خط کو عبد اللہ بن سعید ہمدانی اور عبد اللہ بن دال کے ہاتھ روانہ کیا اور انہیں حکم کیا کہ جلد پہنچا دیں۔ دونوں شخص بتعجیل روانہ ہوئے۔ یہ خط رمضان کی دسویں تاریخ مکہ میں حسین رضی اللہ عنہ کو پہنچا (تاریخ طبری اردوج ۳ صفحہ ۱۷۸، تاریخ کامل ابن اثیر ج ۳ صفحہ ۱۵، تاریخ ابن خلدون ج ۲ صفحہ ۸۲)

سنت حیرت اور تعجب ہے کہ مؤرخین اور اہل سیر نے اس جعلی خط کی نسبت سلیمان بن سرد کی طرف کر دی۔ جنہیں شرف صحبت حاصل ہے جو فاضل، عابد اور نیک سیرت کے حامل ہیں۔ یہ خط ایسے کردار کے حامل شخص کا ہرگز نہیں ہو سکتا۔

واقعہ کربلا پر سب سے پہلے ابو منصف لوط بن یحییٰ کوفی متوفی ۱۷۰ھ نے مقتل الحسین کے نام سے کتاب لکھی جس کا کوئی نقلی نسخہ بھی آج موجود نہیں ہے۔ لیکن ابن جریر طبری متوفی ۳۱۰ھ نے اس کی کتاب کا کل مواء "قال ابو منصف" کی تکرار سے اپنی تاریخ میں درج کر دیا۔ جو واقعہ کربلا کے تقریباً سو برس بعد مفسر سماعی روایتوں سے مرتب ہوا۔ کیونکہ ابو منصف خود واقعہ کا شاہد نہیں ہے۔

یہ خط بھی طبری نے ابو منصف کی کتاب سے نقل کیا ہے۔ اس ذات شریف کے متعلق امام ذہبی لکھتے ہیں کہ:

لوط بن یحییٰ اخباری قصہ گو ہے۔ اس کا کوئی اعتبار نہیں۔ ابو حاتم نے اسے متروک قرار دیا ہے۔ دار قطنی کہتے ہیں ضعیف ہے۔ ابن معین کہتے ہیں یہ ثقہ نہیں اور کچھ بھی نہیں۔ ابن عدی کا قول ہے یہ تو جلا بھنا اور آگ لگانے والا شیعوں سے اور شیعوں کا قصہ گو ہے۔ (میزان الاعتدال ۳ صفحہ ۲۴۰)

شیخ الاسلام حافظ ابن حجر العسقلانی لکھتے ہیں کہ:

ابو عبید الاجری کا بیان ہے کہ میں نے ابو حاتم رازی سے اس کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے اپنے ہاتھ کو

جھاڑ دیا۔ یعنی نفرت و حقارت کا اظہار کیا امام احمد نے فرمایا اس کے متعلق پوچھنے کی کیا ضرورت ہے؟
(لسان المیزان ج ۳ صفحہ ۹۲) شیعہ علماء بھی اس حقیقت کو تسلیم کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

"انہ لاینبغی التامل فی کونہ (لوط بن یحییٰ) شیعیا امامیا" یعنی لوط بن یحییٰ کے شیعہ امامی ہونے میں کسی کو شک نہ کرنا چاہیے۔ (تقیح المقال ج ۲ صفحہ ۴۴، اعیان الشیعہ ج ۱ صفحہ ۱۵۳)

علاوہ ازیں اس جعلی خط کے ناقل جناب طبری ہیں۔ جنہوں نے اس وضعی داستان کو اپنی کتاب میں جگہ دہے کر سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ پر تبرا کی راہ ہموار کی خیر سے یہ بزرگ بھی ایک ایسے خاندان سے تعلق رکھتے تھے جو شیعیت میں غلو رکھتا تھا طبری نے سیدنا معاویہ کے نام کے ساتھ یہ کے الفاظ لکھے ہیں (اعاذنا اللہ منہ)۔ امام ذہبی لکھتے ہیں کہ "کان یضع للروافض طبری رافض کے لیے روایات وضع کیا کرتا تھا۔ (میزان الاعتدال ج ۳ صفحہ ۳۵)

امام ابن کثیر لکھتے ہیں کہ ابن جریر طبری کی وفات ۳۱۰ھ میں بچاسی یا چھبیس سال کی عمر میں ہوئی اور اپنے گھر میں ہی دفن کیے گئے کیونکہ کچھ حنا بلی حضرات نے دن کے وقت انہیں دفن کرنے سے روک دیا تھا اور انہیں رافضیوں کی طرف منسوب کیا تھا۔ (البدایہ والنہایہ ج ۱۱ صفحہ ۱۳۷)

جس خط کا راوی بھی شیعہ ہو اور ناقل بھی شیعہ تو اس پر کوئی شیعہ ہی اعتبار و اعتماد کر سکتا ہے۔

مذکورہ خط کا مضمون بھی ایک صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو بچا ایک عام مسلمان کے کردار کے ساتھ کوئی مطابقت نہیں رکھتا اس کا ایک ایک لفظ اس جھوٹی نسبت پر شاہد ہے۔ ذرا غور فرمائیں کہ:

۱۔ سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد سلیمان بن مرد کے گھر شیعہ جمع ہوتے ہیں اور معاویہ کی موت پر اللہ تعالیٰ کا شکر بجالاتے ہیں۔۔۔ کیا کسی کی موت پر خوش ہونا اور شکر ادا کرنا (اور وہ بھی ایک صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم، کاتب وحی، خلیفہ المسلمین کی موت پر کسی مسلمان کا شیوہ ہو سکتا ہے؟

۲۔ سلیمان بن مرد اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے انہیں سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کی نصرت اور ان کے دشمن سے جہاد کرنے کی ترغیب دیتے ہیں اور انہیں ڈرنے اور بزدلی کا مظاہرہ کرنے سے منع کرتے ہیں۔۔۔۔۔ لیکن جب سیدنا حسین رضی اللہ عنہ ان کی دعوت قبول کر کے کربلا میں روک دیئے جاتے ہیں تو جہاد پر وعظ کرنے والا، محبت حسین رضی اللہ عنہ کا دم بھرنے والا، لوگوں کو بزدلی کا مظاہرہ کرنے سے منع کرنے والا خود نہ سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کی کوئی مدد کرتا ہے اور نہ ہی ان کی معیت میں ان کے دشمن کے خلاف جہاد میں کوئی حصہ لیتا ہے۔ بلکہ بدترین قسم کی بزدلی کا مظاہرہ کرتے ہوئے خانہ نشین ہو جاتا ہے۔
ابن سعد لکھتے ہیں کہ:

یہ (سلیمان بن مرد) ان میں سے ہیں جنہوں نے حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کو خط لکھا تھا کہ آپ کو نے میں آئیے جب آپ کو نے میں آئے تو ان سے الگ ہو گئے۔ ان کا ساتھ نہ دیا۔

طبقات ابن سعد اردو ج ۶ صفحہ ۵۸، ابد الفاریح ج ۳ صفحہ ۱۶، استیعاب ج ۲ صفحہ ۶۲، الاصابہ ج ۶ صفحہ ۷۶) شاہ معین الدین ندوی لکھتے ہیں کہ لیکن یہ عجیب اتفاق ہے کہ جب حضرت حسین رضی اللہ عنہ قشریف لائے

تو سلیمان ان کی کوئی مدد نہ کر سکے اور کربلا کا واقعہ ہانڈہ پیش آ گیا۔ (سیر الصحابہ ج ۷ صفحہ ۸۳) طالب حاشی صاحب لکھتے ہیں کہ: "جب یزید تحت حکومت پر بیٹھا اور کوفہ میں سیدنا حضرت حسین رضی اللہ عنہ کے حامیوں کی جماعت بنی تو اس تنظیم میں حضرت سلیمان رضی اللہ عنہ نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ وہ نہایت عابد و زاہد اور اپنی قوم میں بہت بااثر تھے چنانچہ ان کا مکان جو خزیمہ کے محلے میں واقع تھا حامیان حسین رضی اللہ عنہ کی سرگرمیوں کا مرکز بن گیا وہیں سے سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کو کوفہ تشریف لانے کے دعوت نامے بھیجے جاتے تھے لیکن حالات کی ستم ظریفی دیکھتے کہ جب سیدنا حسین رضی اللہ عنہ میدان کربلا میں تشریف لے آئے تو حضرت سلیمان رضی اللہ عنہ اور ان کے ساتھی ان کی کچھ مدد نہ کر سکے....."

(آسمان ہدایت کے ستر ستارے ۳۷۹)

کیا یہ کسی صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا کردار ہو سکتا ہے؟

۳- سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کو کوفہ آنے کی دعوت سب سے پہلے سلیمان بن مرد کی طرف سے دی جاتی ہے۔ ان ہی کا گھر حامیان حسین رضی اللہ عنہ کا مرکز ہے اور یہ اپنی قوم میں بااثر شخص بھی ہیں۔ سیدنا حسین رضی اللہ عنہ ان خطوط کے جواب میں خود تشریف لے جانے سے قبل اپنے چچا زاد بھائی مسلم بن عقیل رضی اللہ عنہ کو ان کے پاس روانہ کرتے ہیں۔ یہ کوفہ پہنچ کر سیدھے مختار بن ابی عبیدہ کے گھر قیام کرتے ہیں۔ حالانکہ انہیں تو اپنے مرکز یعنی سلیمان بن مرد کے گھر ٹھہرنا چاہیے تھا۔ یا پھر ان لوگوں کے گھروں میں قیام کرنا چاہیے تھا جنہوں نے سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کو خطوط لکھے تھے۔ خطوط لکھنے والوں میں کوئی نام مختار بن ابی عبیدہ یا بانی بن عروہ نہیں ہے۔

علاوہ ازیں یہ مختار تو اہلبیت کا دشمن تھا۔ اسی نے تو اپنے چچا سعد بن مسعود سے کہا جو کہ مدائن کا گورنر تھا۔ کیا تم کو دولت و عزت حاصل کرنے کا راستہ بتاؤں؟ کہا کیا مطلب؟ کہا حسن رضی اللہ عنہ کو پکڑو اور قید کر کے معاویہ رضی اللہ عنہ کے پاس بھیج دو سعد بن مسعود نے کہا خدا تجھ کو رسوا کرے اور تیسری تدبیر کو غارت کرے کیا میں نواسہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے دھوکہ بازی کروں؟ (البدایہ والنہایہ ج ۸ صفحہ ۱۴) مسلم بن عقیل رضی اللہ عنہ اپنے قیام کوفہ کے دوران مکان تبدیل کرتے رہے۔ بانی بن عروہ کے گھر بھی قیام کیا لیکن سلیمان بن مرد کے گھر ایک مرتبہ بھی نہ جاسکے۔

۴- مسلم بن عقیل رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر اٹھارہ ہزار حامیان حسین رضی اللہ عنہ نے بیعت کی ایک ابن مرد کا نام ان میں بھی کہیں نظر نہیں آتا۔

مسلم بن عقیل رضی اللہ عنہ سخت ترین آزمائش سے دوچار ہوئے۔ ابن زیاد نے انہیں گرفتار کر کے قتل کر دیا۔ اس دور آزمائش میں ایک بڑھیا نے ان کے لیے اپنے گھر کا دروازہ کھول دیا، بانی نے انہیں پناہ دی۔ نتیجتاً وہ گرفتار ہوئے اور ایک جم غفیر نے بانی کی رہائی کے لئے گورنر باؤس کا محاصرہ کیا۔ لیکن سلیمان بن مرد۔ اس تحریک کے بانی اور زبردست حامی حسین رضی اللہ عنہ کا کہیں دور دور بھی نام نظر نہیں آتا۔

کیا یہ کسی مب حسین رضی اللہ عنہ اور صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا کردار ہو سکتا ہے؟

حالات پٹا کھاتے ہیں۔ سیدنا عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ حجاز میں اپنی خلافت کا اعلان کر دیتے ہیں اور حاشام میں معاویہ ثانی کی دست برداری کے بعد سیدنا مروان رضی اللہ عنہ ۶۵ھ میں نظام خلافت سنبھال لیتے ہیں۔ جس سے ملکی سطح پر دونوں حضرات کے مابین کش مکش پیدا ہو جاتی ہے۔ عراق کا علاقہ سیدنا عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ کے قبضہ میں آ جاتا ہے۔ اور کوفہ میں ابن زبیر رضی اللہ عنہ کی طرف سے عبداللہ بن یزید انصاری گورنر مقرر کیئے جاتے ہیں۔ اب یکایک سلیمان بن مردد اپنے سابقہ کردار پر نادم ہوتے ہیں، تو یہ کرتے ہیں اور خون حسین رضی اللہ عنہ کا بدلہ لینے کے لیے تو اہلین کی جماعت منظم کرتے ہیں۔۔۔ اور مختار بن ابی عبیدہ بھی یہی نعرہ لے کر اٹھتا ہے لیکن ابن مردد کے ساتھ تعاون کے بجائے اپنی امارت کی طرف دعوت دیتا ہے۔ سلیمان بن مردد پہلے خفیہ طور پر اپنی تحریک منظم کرتے رہے لیکن جب گورنر کوفہ نے اس تحریک کی حمایت کو توکل کر میدان میں آگے اور سولہ ہزار کاشکرا اکٹھا کر کے موصل کی طرف پیش قدمی کا اعلان کر دیا۔

موصل شام کی سرحد پر واقع ہے اور ابن زیاد یہاں کا گورنر تھا۔ سلیمان بن مردد کے ساتھیوں میں سے عبداللہ بن سعد نے کہا چونکہ ہم لوگ قاتلین حسین رضی اللہ عنہ سے لڑنے کے لیے نکلے ہیں اور تقریباً کل قاتلین حسین رضی اللہ عنہ کوفہ میں موجود ہیں لہذا ان کو چھوڑ کر کہاں خاک چھانسنے جا رہے ہو؟ ہم اہلیوں نے بھی اس سے اتفاق کیا لیکن ابن مردد نے اختلاف کر کے ابن زیاد کے ساتھ لڑنے کو ترجیح دی کہ یہاں کامیابی کی صورت میں دو سروروں کو زہرور کرنا آسان ہو جائے گا۔ (ابن خلدون ج ۲ صفحہ ۱۵۳)

چنانچہ سولہ ہزار پر مشتمل یہ لشکر صین الوردہ کے مقام پر پہنچنے تک صرف چار ہزار تک محدود ہو گیا۔ اب جنگ کا حال بزبان طبری بدیہ خدمت ہے۔

”اب انہوں نے ایسی شمشیر زنی کی سب لوگ حملہ کرنے کو تلواریں سونت کر گھوڑوں سے کود پڑے، کاشیوں کو توڑ توڑ کر پھینک دیا، سواروں نے سواروں پر حملہ کیا۔ تلوار چلی۔ اہل شام میں کشتوں کے پستے لگا دیئے اور بہت شامیوں کو زخمی کر دیا۔ حصین نے ان کے ثبات قدم ان کی سطوت کو دیکھ کر پیادوں کو بھیجا کہ انکو تیروں کا نشانہ بنائیں اب سواروں اور پیادوں نے ان کو ہر طرف سے گھیر لیا۔ اسی حالت میں سلیمان بن مردد رحمۃ اللہ علیہ قتل ہو گئے۔ (تاریخ طبری اردو ۳ صفحہ ۷۷۷)

حافظ ابن عبدالبر اور ابن جریر العسقلانی لکھتے ہیں کہ ”کان سلیمان یوم قتل ابن ثلاث و تسعین سنۃ“ سلیمان بن مردد قتل کے وقت ترانوے ۹۳ سال کے تھے۔ (استیعاب مع الاصابہ ج ۲ صفحہ ۶۳، ۷۶)

اس داستان سے معلوم ہوتا ہے کہ ذوالفقار حیدری کسی طرح ان کے ہاتھ لگ گئی اور پیرانہ سالی میں بمر ۹۳ سال شامی لشکر کے کشتوں کے پستے لگانے کے بعد واصل بحق ہو گئے۔

حیرت ہے کہ اصل قاتلین حسین رضی اللہ عنہ کوفہ میں موجود ہیں اور موصوف انہیں چھوڑ کر موصل کی طرف روانہ دواں ہیں۔ یہ بھی ایک مہم سے نہ سمجھنے کا اور نہ سمجھانے کا صاحب مشکوٰۃ اس تکلف میں پڑے بغیر بڑی خوبصورتی کے ساتھ آگے نکل گئے۔ آپ کی کنیت ابو مطرف ہے قبیلہ خزاعہ سے تعلق رکھتے تھے

بہت بڑے فاضل حابد اور نیک مزاج واقع ہوئے تھے۔ ابتدا سے ہی کوفہ کو مسکن بنا لیا تھا۔ آپ نے ۹۳ برس کی عمر میں انتقال کیا۔ مُرد میں ص کا پیش اور پر زبر پڑھنا چاہیے۔ (مشکوٰۃ صفحہ ۷۵۹)

مذکورہ بالا تفصیل سے مندرجہ ذیل امور واضح ہوتے ہیں:

- ۱- سلیمان بن مرد بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی میں اور وہ فتح مکہ سے قبل مشرف باسلام ہوئے۔
- ۲- دور فاروقی رضی اللہ عنہ میں انہوں نے کوفہ میں سکونت اختیار کر لی۔
- ۳- دور مرتضوی میں انہوں نے سیدنا علی رضی اللہ عنہ کی طرف سے صرف بیگ صغیر، بی حصہ لیا۔ (اس کا تعلق مشاجرت صحابہ رضی اللہ عنہ کے ساتھ ہے) جبکہ جنگ جمل میں ان کی شرکت کا کوئی ذکر نہیں ملتا۔
- ۴- سیدنا حسن رضی اللہ عنہ کی دست برداری کے بعد انہوں نے سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ کی خلافت تسلیم کر لی۔ یہی وجہ ہے کہ انہوں نے خلافت اسلامیہ کے خلاف شورش پسندوں کی کسی کارروائی میں کبھی کوئی حصہ نہیں لیا۔

۵- یہ بات بالکل غلط ہے کہ سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد ان کا گھر حاسیان حسین کامرکز بن گیا اور وہاں سے خطوط لکھے گئے۔

۶- اگر ان کا گھر مرکز ہوتا یا وہ خط لکھتے تو مسلم بن عقیل رضی اللہ عنہ ان ہی کے گھر قیام کرتے اور وہ سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کا بھرپور ساتھ دیتے۔

۷- خط کا افسانہ بالکل من گھڑت، وضعی اور جعلی ہے۔ اور سہانیوں کا یہ پرانا نظیرہ ہے۔ وہ اس سے پہلے سیدنا علی رضی اللہ عنہ، سیدنا طلحہ، سیدنا زبیر رضی اللہ عنہ، ازواج مطہرات اور دیگر صحابہ کے نام سے بھی جعلی خطوط لکھ کر فتنہ و فساد پھیلا چکے ہیں۔

۸- سلیمان بن مرد کے حالات زندگی اور کردار سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے امیر یزید کی بھی بیعت کر رکھی تھی۔ کیونکہ اس دوران بھی انہوں نے کسی شورش میں کوئی حصہ نہیں لیا۔

۹- امیر یزید کی وفات کے بعد خلافت کا مسئلہ متنازع ہو گیا۔ شام میں معاویہ ثانی اس کام کے لئے آمادہ نہیں تھے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ چھ ماہ کے بعد امور خلافت سے دست بردار ہو گئے۔ لہذا اہل حجاز اور اہل عراق نے عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ کی بیعت کر لی، اس وقت کوفہ میں ابن زیاد کی طرف سے عمرو بن حریش گورنر تھے لوگوں نے انہیں وہاں سے نکال دیا اور ابن زبیر رضی اللہ عنہ کی بیعت کر لی۔

۱۰- سلیمان بن مرد رضی اللہ عنہ بھی ان مہاجرین میں شامل تھے۔ ابن زبیر رضی اللہ عنہ کی طرف سے عبد اللہ بن یزید انصاری کوفہ کے گورنر مقرر ہوئے تو ابن مرد رضی اللہ عنہ نے ان کا بھرپور ساتھ دیا۔

۱۱- ابن زیاد جناب مروان رضی اللہ عنہ کی طرف سے موصل کا گورنر تھا۔ اس کا کوفہ میں موجود قاتلین حسین رضی اللہ عنہ سے کوئی رابطہ اور تعلق نہیں تھا۔ لہذا یہ کہنا کہ پہلے ابن زیاد کا کام تمام کر لیا جائے پھر دیگر قاتلین حسین رضی اللہ عنہ سے نمٹنا آسان ہو جائے گا۔ کوئی معنی نہیں رکھتا۔

۱۲- ابن مرد رضی اللہ عنہ اگر کوفہ میں موجود قاتلین حسین رضی اللہ عنہ سے انتقام لیتے تو گورنر کوفہ کے لئے

مسکد پیدا ہوتا اور یہ کام بیعت کے تقاضے کے بھی خلاف تھا۔ لہذا انہوں نے ابن زبیر رضی اللہ عنہ کے مخالفین کے خلاف قدم اٹھایا جبکہ انہیں خلافت کی پوری پشت پناہی حاصل تھی۔ اگرچہ مورخین نے اسے قصاص حسین رضی اللہ عنہ کا نام دیا ہے لیکن یہ بعید از قیاس ہے کیونکہ اصل قاتلین جن کے ناپاک ہاتھ خون حسین رضی اللہ عنہ کے ساتھ رنگے ہوئے ہیں کوفہ میں موجود ہیں ان تک پہنچنے میں کوئی رکاوٹ بھی نہیں ہے۔ انہیں چھوڑ کر ابن زیادہ کی طرف رخ کرنا اس بات کی دلیل ہے کہ مقصد قصاص حسین رضی اللہ عنہ نہیں بلکہ خلافت مروان رضی اللہ عنہ کا خاتمہ ہے۔

۱۳۔ تو ابین جس کے سربراہ سلیمان بن مرد رضی اللہ عنہ بتائے جاتے ہیں۔ ان کا پہلا کام تو یہ ہونا چاہیے تھا کہ امیر یزید کی وفات کے بعد جب انہوں نے ابن زیاد کے مقرر کردہ گورنر عمرو بن حرث کو کوفہ سے نکال دیا تو کوفہ کا نظم و نسق خود سنبھال کر قاتلین حسین رضی اللہ عنہ کو اپنے انجام تک پہنچاتے۔ اس وقت ایسا کرنا کوئی مشکل کام نہیں تھا۔ کیونکہ گورنر کی مسند خالی تھی۔ لیکن انہوں نے ابن زبیر رضی اللہ عنہ کی بیعت کر لی۔ اس کے بعد جب ابن زبیر رضی اللہ عنہ کی طرف سے عبد اللہ بن یزید گورنر مقرر ہو کر آئے تو ان کی جی خوب اطاعت کی۔

۱۴۔ مختار بن ابی عبید سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کا ہرگز مہم و حامی نہیں تھا۔ اس نے پہلے انعام کے لالچ میں سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کو گرفتار کر کے سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ کو سپرد کرنے کی کوشش کی، پھر کربلا میں سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کی کوئی مدد نہیں کی۔ بعد میں اپنے اقتدار کی خاطر خون حسین رضی اللہ عنہ کو آڑ بنایا۔ محمد بن حنفیہ کا اعتماد بھی حاصل کیے رکھا اور ابن زبیر رضی اللہ عنہ سے بھی گورنری کا پروانہ حاصل کرنے کی کوشش کرتا رہا۔ کوفہ میں قاتلین حسین رضی اللہ عنہ سے مل کر قصہ امارت پر قبضہ کیا، خون حسین رضی اللہ عنہ معاف کرنے کا اعلان کیا۔ قاتلین سے کوئی تعرض نہ کیا بلکہ انہیں اپنا مقرب بنایا۔ بعد میں جب اس کے خلاف بغاوت ہوئی تو پھر اس نام کی آڑ میں خوب خون ریزی کی اقتدار کے نشے میں اندھا ہو کر اس نے نبوت کا دعویٰ بھی کر دیا جسے مصعب بن زبیر رضی اللہ عنہ نے کوفہ سے بھاگ کر آنے والے "قاتلین حسین رضی اللہ عنہ" کے ہاتھوں سے کیفر کردار تک پہنچا کر باعث عبرت بنا دیا۔ اس کے ساتھ جو لوگ خون حسین رضی اللہ عنہ کی آڑ میں قتل و غارت میں ملوث تھے جن کی تعداد چھ ہزار تھی انہیں بھی گرفتار کر کے کھلے میدان میں نہ تیغ کر دیا۔ بہر حال سلیمان بن مرد رضی اللہ عنہ صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ وہ ساری زندگی خلافت کے مطیع و فرمانبردار رہے۔ اور سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کی طرف ان کے جس خط کا مورخین نے ذکر کیا ہے وہ جعلی، وضعی، جھوٹ کا پلندہ اور سبائیوں کی کاوش ہے۔ سلیمان بن مرد رضی اللہ عنہ کا دامن اس سے پاک ہے۔ ان اربدال الاصلاح ما استطعت وما توفیقی باللہ۔



کیا اسم باری تعالیٰ **اللہ** آل اور اللہ کا مجموعہ ہے؟

مدبر کائنات... خالق العالَمین کی ذات کامل و اکمل جس طرح لم یلد ولم یولد (کسی کی اس سے ولادت ہوئی نہ اس کی کسی سے ولادت ہوئی ہے کیا اسی طرح "لفظی ساخت" کے اعتبار سے اس کے اسم مقدس و مطہر، اعظم و ارفع... اللہ... کی کیفیت ہے؟ اس موثر جریدے کے توسط سے یہ سوال لیکر عوام و خواص کی خدمت میں حاضر ہوا ہوں۔

صلائے عام ہے یارانِ نکتہ داں کے لئے

جو کچھ ذیل کی سطور میں رقم ہوا ہے اس کا محض تنقیدی جائزہ ہی نہیں لیا جائیگا بلکہ امید واثق ہے کہ پورے انہماک کے ساتھ غور و فکر بھی کیا جائے گا۔

طالب علمی کے زمانے میں جب عربی قواعد و ضوابط کا مطالعہ کر رہا تھا تو اکثر علماء صرف نو کا یہ قول وقف اضطراب کیے رکھتا کہ... اللہ... نکرہ ہے اور... اللہ... معرفہ ہے نیز ثلاثی مجرد مزید فیہ کے ابواب اللہ - یَاللہُ - اِلَآہ - یَلُوہ - ولہ - یولہ اور تالہ - یتالہ وغیرہ سے مشتق ہے

(درایۃ النہج شرح ہدایۃ النہج ص ۵ سطر ۶ تا ۸)

(ناشر کتب خانہ مجید یہ ملتان)

گویا اللہ پر ال کے اضافے سے "اللہ" بن جاتا ہے اسم اعظم کی یوں لفظی ساخت میرے مجس ذہن کی سطح پر سوالیہ نشان (؟) کندہ کر گئی۔ پھر ایک اور بات کا بھی انکشاف ہوا کہ فاطر السموات والارض کا کوئی معروف ذاتی نام نہیں بلکہ اسموں کی ایک مستقل نوع (Species) ہے اور اسم ذات کے ناطے سے ہر اکائی کا عنوان "اللہ" ہے اب کسی پر ال داخل کرنے سے وہ خاص ہو کر "اللہ" بن گیا مثلاً "شعور سے وابستہ زندگی کو انسان کہا جاتا ہے جو عموم کے اعتبار سے "اسم ذات" ہے اب اگر کسی خاص فرد کا ذکر مقصود ہو تو اسے ال کے ساتھ معرف کر دیا جائے تو وہ اسم معرفہ بن جائے گا۔ عربی لغت کے علماء جانتے ہیں کہ "اسم ذات" نکرہ ہی کی ایک قسم ہے مثلاً "رجل" - فرس - حجر - وغیرہ۔ ان میں سے ہر کلمہ اپنی نوع کی ہر اکائی کے لئے عمومی عنوان ہے ہر ایک پر ال لگا کر متعلقہ نوع (Kind) کی کسی اکائی کو نکرہ سے معرفہ بنایا جاسکتا ہے اگر اپنی بات سمجھا پایا ہوں تو آگے بڑھتا ہوں اس وقت ایک کتاب "شرح اسماء الحسنی" میرے سامنے موجود ہے اردو زبان میں جدید تقاضوں کے مطابق اسے خوبصورت کاوش قرار دیا گیا ہے اس میں "اللہ" کے جلی عنوان سے ذیل کی چند سطور ملاحظہ ہوں:-

"قرآن شریف میں یہ اسم پاک دو ہزار چھ سو اٹھانوے جگہ آیا ہے کہیں الف لام کے ساتھ اور کہیں بغیر

الف لام کے یعنی کہیں بصورت معرفہ اور کہیں بصورت نکرہ۔ یہی اسم اعظم ہے۔"

(صفحہ ۲۳ مولفہ علامہ عبدالصمد صارم اللزہری۔ مکتبہ قاسمیہ ملتان)

میں نے آغاز میں جو کچھ لکھا ہے وہ لخصاً "ان جملوں میں موجود ہے اور جو میں نے سمجھا اس کی تائید بھی ان کلمات سے ہوتی ہے یعنی خلاق العلمین کا کوئی معروف نام نہیں جو اپنی ذات کے حوالے سے معرفہ ہو بلکہ ایک نکرہ اسم کو معرفہ بالاسم کیا گیا ہے۔ اصولی طور پر مجھے اتفاق ہے کہ "اسم ذات" کی کسی اکائی کو لام تعریف سے معرفہ بنایا جا سکتا ہے کہ عربی قواعد اس کی اجازت دیتے ہیں مگر الہ پر ال بھی تو کسی قاعدے اور قرینے کے تحت آنا چاہیے بتایا جاتا ہے کہ ال (لام تعریف)۔ جو عربی زبان میں معرفہ کی علامت ہے اور انگریزی زبان میں The کے مترادف ہے) کے لام کا الہ کے لام میں ادغام ہوا ہے جب کہ درمیانی حمزہ (بشکل الف) ساکت یا ساقط (Silent or Drop) ہو گیا ہے یہ خیال میں رہے کہ الہ کا حمزہ (بشکل الف) حمزہ القطع (جو کسی بھی صورت ساکت و ساقط نہیں ہو سکتا) ہے ساکت (Silent) اوستھی حمزہ ہو گا جو وصلی (حمزہ الوصل) ہو گا ساقط عموماً ساقط یہ بھی نہیں ہوتا تحریر میں باقی رہتا ہے۔ البتہ ادائیگی تلفظ میں نہیں آئے گا مثلاً ال (لام تعریف) کا حمزہ ہی لپیٹے اس سے پہلے آنے والے کلمے کے آخری حرف (متحرک یا ساکن) سے جب ملایا جائے گا تو پھر یہ پڑھنے میں نہیں آئے گا مثال کے طور پر غیر المغضوب اور ذلک الكتاب میں غیر اور مغضوب۔ اسی طرح ذالک اور کتاب کے درمیان آنے والے ال کا حمزہ (بشکل الف) وغیرہ۔ بظاہر کوئی ایسی صورت نظر نہیں آتی کہ ال اور اللہ کا ادغام ہو سکے۔ آگے بڑھنے سے پہلے ادغام کی اصطلاح پر غور فرماتے جائیں۔ ادخال الثبیتی فی الثبیتی دو چیزوں کے آپس میں مل جانے کو ادغام کا نام دیا جاتا ہے اصطلاحاً دو حروف (یہ آگے چل کر وضاحت ہو گی کہ کس قسم کے حروف) کا جملہ قواعد میں سے کسی ایک کے مطابق مل جانا۔ ان سلسلہ قواعد میں سے چند ایک یوں ہیں جن کے اندر رہ کر ایک حرف کا دوسرے حرف میں ادغام (ملاپ) ممکن ہے۔

ادغام مشکلیں:

ایک ہی جیسے دو حروف جب آگے پیچھے اس طرح آئیں کہ ان میں پہلا حرف ساکن اور دوسرا متحرک (زبر زیر یا پیش والا) ہو تو ان دونوں کا ادغام ہو سکتا ہے قرآن میں اس قسم کے ادغام کی مثالیں کچھ اس طرح سے ہیں

قَدْ دَخَلُوا، اِذْ ذَهَبَ، بَلْ لَإِشْعُرُو

پہلی مثال پر غور فرمائیں ایک ہی جیسے دو حروف (د) آگے پیچھے آنے سے دونوں کا ایک دوسرے میں ادغام ہو گیا اگرچہ تحریر میں دونوں دال موجود رہیں گے لیکن پڑھنے میں قَدْ دَخَلُوا ہو گا اسی طرح اِذْ ذَهَبَ اور بَلْ لَإِشْعُرُو اس قسم کا ادغام مشکلیں کا ادغام کہلاتا ہے۔

ادغام متجانسین:

ادغام کی دوسری صورت یہ ہے کہ ایسے دو حروف آگے پیچھے آئیں کہ وہ ایک جیسے تو نہ ہوں لیکن دونوں کا مخرج (حروف کے نکلنے کی جگہ) ایک ہی ہو مثال کے طور پر قہ تین میں دال اور تاء (حروف نطقیہ) کا چونکہ مخرج ایک ہی ہے اور پھر ان میں پہلا حرف یعنی دال ساکن اور دوسرا حرف تاء مسترک ہے اس لئے ان دونوں حروف کا ادغام ہو گیا اس قسم کا ادغام، ادغام متجانسین کہلاتا ہے۔

ادغام مستقار بین:

ادغام کی تیسری صورت یوں بھی ہو سکتی ہے کہ آگے پیچھے آنے والے دو حروف اگرچہ ایک جیسے نہ ہوں اور نہ ہی ہم مخرج ہوں البتہ دونوں کا مخرج قریب قریب ہو مثلاً "الم بخلفکم میں ق اور ک کا مخرج ایک دوسرے کے قریب ہونے کے ساتھ ساتھ پہلا ساکن اور دوسرا مسترک ہے (دونوں حروف لھویہ یا لٹائیہ کہلاتے ہیں) اس لئے پڑھنے میں الم ٹھکرم آئے گا یہ ادغام مستقار بین کہلاتا ہے۔

مذکورہ سہ اقسام کا مخرج ہی سے تعلق ہے افعال المضاعف (ثلاثی مجرد و مزید فیہ) کے تمام ادغام انہیں سے متعلق ہیں (خصوصاً "باب افعال کا ادغام لازم مثلاً" ادتخل سے اددخل اور اذتکر سے اذکر وغیرہ)

ادغام یرملون:

ادغام کی ایک شکل یہ بھی ہے کہ نون ساکن یا نون، تنوین کے بعد اگری۔ ر۔ م۔ ل۔ و۔ ن (یرملون) میں سے کوئی مسترک حرف آجائے تو۔ ر۔ اور۔ ل۔ کے علاوہ تمام حروف کے ساتھ ادغام ناقص ہوگا ادغام ناقص میں نون غنہ کی آواں باقی رہتی ہے مثلاً میں یعلم۔ ملا و۔ عددہ وغیرہ۔ ر اور ل مسترک سے پہلے نون ساکن و تنوین آئیں تو ادغام تام ہو جاتا ہے اس قسم کے ادغام میں نون کی آواز باقی نہیں رہتی مثلاً "آئی لاکو آلا پڑھا جاتا ہے اور آئی راہ میں آراہ پڑھا جاتا ہے

نمو (اور فن قراءت) کے ایک امام ابو شعیبہ صلح بن زیاد بن عبد اللہ السوسی کے یہاں ادغام کبیر کی اصطلاح ملتی ہے ادغام صغیر تو وہ ہے جو اوپر کے عنوان کے تحت بیان ہوئی ہے اس میں اور ادغام کبیر میں فرق صرف اتنا ہے کہ ادغام صغیر میں پہلا حرف عموماً ساکن اور دوسرا حرف مسترک ہوتا ہے جب کہ ادغام کبیر میں دونوں حروف عموماً مسترک ہوتے ہیں لیکن ادغام کے باقی ضوابط وہی رہتے ہیں جن کا تذکرہ مذکورہ عناوین کے ضمن میں ہوا ہے۔

حروف تہجی کی اقسام:

ادغام کی مذکورہ اقسام (Kinds) کے علاوہ علما فن نے عربی زبان کے حروف تہجی (Alphabets) کو ادغام کے حوالے سے دو طرح پر تقسیم کیا ہے ان میں کچھ حروف قہری اور کچھ شمسی کہلاتے ہیں

حروف قمری:

۔۔ ب۔ ج۔ ح۔ خ۔ ع۔ ف۔ ق۔ ک۔ م۔ و۔ ہ۔ ی۔ یاد رکھنے کے لئے ان کا مجموعہ بنایا گیا ہے اُنیچ حج و خف عقیمک۔ ان کے علاوہ جتنے حروف بچ جاتے ہیں وہ شمسی کہلاتے ہیں تاہم ان کی تفصیل یوں ہے

حروف شمسی:

تث۔ ث۔ ذ۔ ز۔ س۔ ش۔ ص۔ ض۔ ظ۔ ل۔ ن۔ حروف کی اس انداز پر تقسیم کے بعد یہ دیکھئے ال۔ میں اگر کوئی حرف کسی کلمے کے شروع میں آجائے اور پھر اس سے قبل ال (لام تعریف) ہو تو کہاں ادغام نہیں ہو گا اور کہاں اس کا ہونا لازمی ہے حروف قمری میں سے اگر کوئی حرف کسی کلمے کے شروع میں آجائے تو پھر ال لگا کر جب معرفہ بنانا مقصود ہو تو ال کی لام کا حرف قمری میں ادغام نہیں ہو گا مثلاً باب کے شروع میں جب ال آئے گا تو پھر اسے الہاب پڑھا جائے گا گویا ال کے لام کا تلفظ باقی رہے گا اسی طرح الجامع الکریم۔ الفلاح وغیرہ اسی طرح اگر کسی کلمے کے شروع میں حرف شمسی ہو اور اسے معرفہ بنانا مقصود ہو تو جیسے بی ال (لام تعریف) اس لفظ کے شروع میں آئے گا تو ال کے لام کا اس حرف شمسی میں ادغام (ملاپ) نہ جائے گا اگرچہ یہ تکرار میں باقی رہے گا مگر ادائیگی میں ساکت ہو جائے گا مثال کے طور پر شمس سے پہلے ال لگائیں تو یہ الشمس ہو جائے گا مگر اسے الشمس پڑھیں گے اسی طرح الطارق۔ النور وغیرہ

چونکہ (ا) حروف قمریہ میں سے اس سے پہلے ال آنے سے لام کا اس میں ادغام ممکن نہیں (ا) کے لفظ و تلفظ کی شکل و کیفیت برقرار رہے گی گویا اس انداز میں بھی ال اور اللہ کا ادغام ممکن نہیں اور یوں ان سے کلمہ اللہ کی ساخت اور بناوٹ کا مفروضہ بے معنی ہو کر رہ جاتا ہے۔۔ حیرت ہے کہ علماء نے لفظ اللہ (اسم اعظم) کو ال اور اللہ کا ادغام قرار دے دیا جب کہ ادغام کی مذکورہ وجوہات میں سے کسی کا بھی یہاں اطلاق نہیں ہو سکتا۔ اب لے دے کے ایک بات باقی رہ جاتی ہے کہ اللہ (اسم نکرہ) کو معرفہ بنانے کے لیے ال جب اس کے شروع ہونا ضروری ہے! میں لکھا گیا تو اللہ روزہ کی گفتگو میں نامانوس ہونے کے ساتھ ادائیگی میں نقل (بجاری پن) کا باعث بننا تا اس لئے یہ مجموعہ اپنے حقیقی تلفظ کے بجائے بدلتے بدلتے۔۔ اللہ۔۔ بن گیا۔ معاذ اللہ۔ یہاں تو اور بھی پریشان کن صورت حال بن جاتی ہے ایک مثال سے واضح کرنا ضروری ہے کہتے ہیں لاہور کے قریب ایک مصنافاتی ہستی "شاہدہ" دراصل "شاہ داڈیرہ" کے نام سے کسی دور میں معروف تھی مرور ایام کے ساتھ یہ شاہ ڈیرہ (درمیان سے اضافت "دا" ختم ہو گئی) ہو گیا بعد ازاں لوگوں نے ادائیگی تلفظ کو بجاری اور مشکل موسوس کرتے ہوئے اسے "شاہدہ" بنا دیا اور اب تو صورت حال بالکل مختلف ہو گئی ہے لوگوں نے اسے "شدرہ" سمجھنا اور لکھنا شروع کر دیا۔۔ کیا خیال ہے اللہ کو اسی انداز میں لوگوں نے بدل بدل کر اپنی آسانی کے لئے اللہ بنا دیا

ایں چہ بوالعجبی است!!

اس قسم کا گور کھ دھندہ سمجھ میں نہیں آسکتا خصوصاً "ایسی ذات اکمل و کمل کے اسم گرامی کے لئے اس قسم کی تصریفات (حیرت پیمیر) اور خیالات و نظریات قطعاً مناسب معلوم نہیں دیتے معاً یہ کہ اللہ کے حصرہ قطعی

ہونے کے باعث یہاں کسی قسم کا ابدال بھی ممکن نہیں اور نہ ہی تخفیف کا امکان ہے آل کے اذغام کے بعد یہ بہر حال "تحقیق" کے ساتھ ادا ہو گا۔

راقم الحروف نے جملہ سلسلہ قواعد کی روشنی میں جو کچھ سمجھا اسے بلا کم و کاست بیان کر دیا اگر یہ خیال یا نظریہ قابل اصلاح ہے تو اہل علم و فن کی رائے کو دل کی گھرائیوں سے قبول کیا جائے گا اہل ذوق کے لئے صلئے عام ہے کہ وہ بڑھیں اور اس سلسلے میں اپنی تحقیق و تفتیش کا دائرہ وسیع فرما کر حقائق منظر عام پر لائیں۔۔۔ حقیقت یہ ہے کہ باری تعالیٰ کی ذات بابرکات جس طرح لم یلد ولم یولد ہے اسی طرح آپ کا اسم اعظم وارفغ نہ مصدر ہے اور نہ ہی مشتق۔۔۔ اس کی تائید میں کچھ علماء نحو کا قول یہاں درج کیا جاتا ہے وہو غیر مشتق علی الاصح "حقیقت یہ ہے کہ اسم باری تعالیٰ (اللہ) کسی مصدر سے مشتق (Derived) نہیں ہے۔ جس طرح اس کی ذات تعیرات سے بالاتر ہے ہوالاول والاخر والظاهر والباطن۔۔۔ اسی طرح اس کا اسم صرفی و نموی تصریفات (حیر پیر) سے اوراء ہے" (بحوالہ فرقہ بندی اسباب و علاج۔۔۔ سلسلہ مطبوعات نمبر ۳ مطبوعہ المسلمون) ایک بار پھر القامات المریریہ کا حاشیہ ملاحظہ فرمائیے محشی (علامہ کاندھلوی علیہ الرحمہ) مختلف نحویوں کے حوالے سے لکھتے ہیں "وکلمتہ اللہ اسم علم للباری جل جلالہ والمختار انہ لیس بمشتق وهو قول الخلیل و سیبویہ والجمهور و ذلک لانہ لوکان مشتقا کان معناه "

اللہ کا کلمہ اسم علم ہے جو باری تعالیٰ ہی کے لئے خاص و متمم ہے یہ کسی (لفظ) سے مشتق نہیں یہی مسلک جمہور علماء نحو مثلاً ظلیل و سیبویہ کا ہے اگر یہ مشتق ہوتا تو یقیناً "اس کا کوئی (نموی) معنی و مترادف ہوتا۔ (القامات المریریہ صفحہ ۱۱ حاشیہ) مطبوعہ مکتبہ بیبویہ میر پور

اللہ کا مترادف ممکن ہی نہیں:

یہی وجہ ہے کہ آفرینش سے اب تک اللہ کے لئے جس قدر مختلف نام موجود ہیں وہ سب کے سب مخصوص نظریات و خیالات اور علاقائی یا قومی تہذیب و تمدن کے عکاس تو ہیں مگر اللہ حقیقی (اللہ) کے لئے وہ مترادف نام نہیں ہو سکتے اللہ وہی ہے جس کا تصور قرآن کی دفتین کے اندر موجود ہے جس کا پرچار محمد عربی علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ سے قبل انبیاء علیہم السلام نے کیا نہ صرف زبانی بلکہ اس نام گرامی کے پیچھے موجود عملی حقائق سے آگاہ کر کے ان کا نفاذ بھی ممکن بنا یا چندوں کا بگوان یا موبوسیوں کا یزدان، عیسائیوں کا گاڈ فادر ہویا یہودیوں کا خدا۔۔۔ یہ سب درحقیقت ان اقوام کے ذہنوں کے تراشیدہ افکار و نظریات کی نمائندگی کرنے والے عنوانات تو ہو سکتے ہیں مگر اللہ نہیں اسماء سمیت موہاتم و اباء کم ما انزل اللہ بھا من سلطان۔۔۔ یوسف ۴۰ تم نے اور تمہارے آباؤ اجداد نے اپنی طرف سے (اپنے خیالات و نظریات کے ہم آہنگ) نام دے رکھے ہیں ان کے لئے اللہ نے کوئی سند عطا نہیں کی مدبر کائنات۔۔۔ بدیع السموت والارض اگر کوئی ہے تو اس کا نام نامی، اسم گرامی اللہ ہی ہے جو لفظی و نموی تصریفات سے قطعاً "مبرا اور اراء ہے یہ مقدس و مطہر اور اعظم وارفغ کلمہ کسی قسم کے مجموعے سے منز و پاک ہے نہ اس کا کوئی مصدر ہے اور نہ ہی مشتق۔ واللہ اعلم

عظیم مجاہد، مومن کامل شیخ اسامہ بن لادن سے ملاقات

نبی السیف نبی الملاحم حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے:-

بدء الاسلام غریباً وسیعود کما بدء فطوبی للغربا

کہ اسلام جب ابتدا میں تھا تو غربت و مسکنت میں تھا، ایک انجان مسافر کی طرح تھا، لوگ اس نام کو بھول چکے تھے۔ اور پھر ایک وقت ایسا آئیگا کہ اسلام پر یہی کیفیت طاری ہوگی، پس خوشخبری ہے (یا مسافروں) کے لئے، جو راہ حق میں عزیز و اقربا، اپنے مولد و مسکن کو چھوڑ کر محض اللہ کے دین کے لئے غر سے برسر پیکار ہیں..... انسان جب اس حدیث مبارکہ پر غور و تدبر کرتا ہے تو فکر و خیال اس ابدی روشنی سے منور ہوتے ہیں اور اللہ کی راہ میں جانیں قربان کر دینے والے صف شکن مجاہدین کا منظر بہت صاف دکھائی دیتا ہے۔

جب افغانستان میں روسی استعمار نے اپنے آسمنی منجے گاڑے تو پوری افغان قوم اس غیر ملکی تسلط کے خلاف اٹھ کھڑی ہوئی اور مسلح جہاد کا اعلان کیا۔ اس جہاد کا عرصہ قریباً بارہ تیرہ برس بنتا ہے۔ اس دوران سرخ فوج نے نئے نئے افغانی مسلمانوں پر کیا کچھ مظالم نہیں ڈھائے، پورا عالم اسلام اس سے واقف ہے۔ اس جہاد میں صرف افغانستان کے مسلمانوں نے ہی روس کے خلاف داد شجاعت نہیں دی بلکہ پاکستان، بنگلہ دیش، برما، انڈیا حتیٰ کہ عالم عرب سے ہزاروں عرب نوجوان بھی افغانستان میں کفر کے خلاف مورچہ زن ہوئے۔ انہوں نے برستی گولیوں اور بموں کی بارش میں وہ کارنامے انجام دیئے کہ قرون اولیٰ کے غزوات کی یاد تازہ ہو گئی۔ ان عرب مجاہدین کے سرخیلی شیخ عبداللہ عزام تھے جو اسلام آباد میں اسلامی یونیورسٹی کے شعبہ عربی سربراہ تھے۔ افغانستان میں جہاد شروع ہوا تو جیسے انہیں گمشدہ راہ مل گئی، اپنے وطن کو خیر باد کہا، ملازمت چھوڑی اور افغانستان پہنچ کر کفر کے خلاف صفت آرا ہو گئے۔ اب زیادہ تر وقت میدان کارزار میں گزرتا یا دعوت جہاد میں۔ شیخ عبداللہ عزام کی عملی پہنچی اور عربی میں قدیم عرب خطباء کی یاد تازہ کر دینے والی شہلاہ یا خطابت نے ناز و نعم میں پلے بڑھے ہزاروں نوجوانوں کو جہاد افغانستان میں شمولیت کے لئے بے چین و بے تاب کر دیا۔ عرب نوجوان اپنے وطن، گھر، آرام و آسائش کی زندگی کو چھوڑ کر بیٹا ہانہ افغانستان کے کھساروں میں پہنچنے لگے۔ سینکڑوں عرب نوجوانوں نے پاکستان پہنچ کر اپنے پاسپورٹ پھاڑ دیئے کہ اب شہادت یا جہاد۔

انہی نوجوانوں میں ایک نام "شیخ اسامہ بن لادن" کا ہے۔ جو اب افق جہاد پر ستارہ بن کر چمک رہا ہے جس کا نام امریکہ جیسے سفاک بد معاش اور بدبخت گرد کے خلاف نفرت و حقارت اور انتقام کی علامت بن چکا

اسامہ بن لادن سعودیہ کے شامی خاندان کے ہم مرتبہ "بن لادن" خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان کے والد محمد بن عود بن لادن، شاد فیصل کے دور میں ایک کنسٹرکشن کمپنی کے مالک تھے۔ انہوں نے حرم شریف مکہ اور مسجد اقصیٰ کی تعمیر کروائی تھی..... شاہ فیصل دو افراد کی موت پر روئے تھے۔ ایک محمد بن ابراہیم اور دوسرے اسامہ کے والد محمد بن عود بن لادن کی وفات پر۔ اسامہ بن لادن کا نام ریاض اور الخبر میں امریکی اڈوں پر بم دھماکوں کے بعد سامنے آیا۔ جن میں اسامہ بن لادن کو ذمہ دار ٹھہرایا اس کے علاوہ صومالیہ میں ڈیرہ سو سے زائد امریکی فوجیوں کی ہلاکت کا ذمہ دار بھی اسامہ بن لادن کو ٹھہرایا گیا۔ فروری ۱۹۹۳ء میں نیویارک کے ورلڈ ٹریڈ سینٹر میں بم دھماکے کے ملزم یوسف رمزی کو بھی اسامہ بن لادن کا شاگرد قرار دیا گیا۔ یہی وہ ہے شیخ جہاں سعودیہ کو مطلوب ہیں وہیں امریکہ کو بھی ان کی بڑی شدت سے تلاش ہے۔ افغانستان میں روس کی مکمل شکست و ہزیمت اور سوویت یونین کے سقوط کے بعد شیخ اسامہ نے اپنا مسکن سوڈان کو بنایا، جہاں شیخ کے ارد گرد بے شمار عرب نوجوان اکٹھے ہو گئے۔ وہاں شیخ کی زیر نگرانی ان عرب نوجوانوں کو عسکری تربیت دی گئی۔ جنہوں نے بعد میں مصر، الجزائر، اور سعودیہ میں امریکی اثرات پر چاہے مار کارروائیاں کیں۔ جس کے نتیجے میں سوڈان پر اقوام متحدہ کی طرف سے عالمی سطح پر اقتصادی پابندیاں عائد کر دی گئیں اور سوڈان کو ایک دہشت گرد ملک قرار دیا گیا۔ سوڈان کو مزید دھمکی دی گئی کہ وہ اسامہ بن لادن کو امریکہ کے حوالے کر دے ورنہ سنگین نتائج بھگتنے کے لیے تیار ہو جائے، شیخ اسامہ جنہوں نے سوڈان کو مشکل حالات سے نبرد آزما ہونے کے لئے معاشی طور پر خود کفیل ہونے میں مدد دی تھی، انہوں نے سوڈان کے لئے مزید مشکلات کا باعث بننے کی بجائے سوڈان کو خیر باد بکھا اور افغانستان میں بسیرا کر لیا۔ گزشتہ آٹھ نو ماہ قبل جب امریکی کمانڈوز ڈیرہ غار خان سے ایمیل کانسٹی کو یوں اٹھا کر لے گئے جیسے پاکستان امریکہ کی ایک ذیلی ریاست ہو، تو انہی دنوں اخبارات میں یہ خبریں بھی پڑھنے کو ملیں کہ امریکہ سے پانچ سو کے قریب کمانڈوز شیخ اسامہ بن لادن کو افغانستان کے کوسباروں سے ڈھونڈ کر گرفتار کرنے کے شوق میں پاکستان اور افغانستان کے سرحدی علاقہ میں ٹانگ ٹوپیاں مار رہے ہیں۔ مگر تا حال امریکی بیڑے اپنے اس خبیث ارادے میں ناکام و نامراد ہیں۔

شیخ اسامہ کے بعض ایمان افروز اور امریکہ کو دعوت مبارزت سے مملو بیانات پاکستان کے اخبارات کی زینت بنتے رہتے ہیں اور یہ حقیقت ہے اس مرد مومن کی ایک لٹکانے امریکہ کے واٹس ہاؤس کے بد معاش اور عالمی غنڈے لکچکانے لگتے ہیں۔

گزشتہ دنوں راقم افغانستان گیا تو یہ خواہش بڑی شدت سے انگڑائیاں لیجئے لگی کہ اس مرد حُر کو ایک نظر دیکھ کر قلب و نظر کو شاد کام کیا جائے۔ چنانچہ اس خواہش کا تذکرہ جب اپنے میزبان سے کیا تو انہوں نے وعدہ کر لیا کہ آپ کی ملاقات شیخ سے ضرور کرائی جائے گی۔

افغانستان میں عید سے ایک روز قبل اچانک ہمارے میزبان نے اپنے ہمراہ چلنے کو کہا۔ ایک دوسری

جلد سے چند دوسرے ہمراہیوں کو ساتھ لے کر شہری آبادی سے بہت دور دو گھنٹے کے سفر پر محیط شیخ کے مسکن کی طرف روانہ ہوئے..... قریب دو گھنٹے پر پہنچ اور انجانے راستوں پر سفر کر کے جب ہم شیخ کے مسکن میں موجود مسجد کے قریب آئے تو پر کیفیت لمحات کا احساس دل و دماغ میں جاڑیں ہوا۔ نماز ظہر کا وقت ہو چکا تھا اس لئے جلدی سے وضو بنا کے مسجد کے اندرونی بال میں داخل ہوئے تو اچانک مسجد میں اعتکاف بیٹھے ہوئے شیخ اسامہ کے ساتھی والمانہ انداز میں ایک ایک کر کے ہمارے وفد کے تمام افراد سے ملے، تمام نوجوان عرب تھے اور ہمارے استقبال میں عربوں کی وہی روستی گر موشی بھرپور انداز میں نظر آئی۔ بس یوں موسس ہوا کہ برسوں کے پچھڑے ساتھی ایک دوسرے سے مل رہے ہوں۔ نماز سے فراغت کے بعد مسجد سے ملحق ایک کمرے میں شیخ اسامہ بن لادن تشریف لائے تھے۔

مجاہد اہل لباس میں موجود، دراز قد، گندمی رنگ، منتشر چہرہ، سر پر سیاہ افغانی پٹری باندھے ہوئے، وفد کے تمام ارکان سے محبت و اپنائیت کے ساتھ مصافحہ و معائنہ کر رہے تھے۔ ہم نے انہیں دیکھا، تو دیکھتے ہی رو گئے۔ اس قدر معصوم چہرہ؟..... یہ ہے وہ شخص جس سے کفر لرزہ بر اندام ہے؟..... بھلا ایسے لوگ بھی دہشت گرد ہوا کرتے ہیں؟..... نہیں..... مگر ہاں..... کفر تو ایسے ہی بنیاد پرستوں سے خوفزدہ ہے جن کی صفت یہ ہے کہ ہم "باللیل ربیان" و "بالنهار فرسان" جو راتوں کو اللہ عزوجل کے سامنے کھڑے ہو کر، گڑگڑا کر اپنی عہدیت کا اظہار کرتے ہیں اور دن کو میدان جہاد میں کفر سے برسریکا رہتے ہیں۔

مصافحہ و معائنہ کے بعد ہم اپنی اپنی نشستوں پر بیٹھے اور سلسلہ کلام چلا۔ شیخ کی گفتگو جو ایک لیکچر کی صورت میں ہوئی کچھ یوں تھی!

کمرے میں دیوار پر عالم اسلام کا ایک نقشہ بنا ہوا تھا۔ شیخ نے پہلے بتایا کہ عالم اسلام کا کسی دور میں کل رقبہ کتنا تھا۔ اب یہودی، اور عیسائی مشنریوں کی محنت سے کتنے ممالک مکمل طور پر عیسائی یا اشتراکی بن چکے ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ افریقہ کے وہ ممالک جہاں اس وقت نصاریٰ قابض ہیں۔ پہلے ان کا شمار اسلامی ممالک میں ہوتا تھا۔ عالم اسلام میں جزیرۃ العرب اپنے مخصوص جغرافیے اور تیل کی دولت سے مالا مال ہونے کی وجہ سے پورے عالم میں بہت بڑھی اہمیت رکھتا ہے۔ مغرب، خصوصاً امریکہ کو اس میں بطور خاص دلچسپی ہے۔ جبکہ روس جس کے پاس گرم پانیوں کی کوئی بندرگاہ نہیں وہ بھی خلیج عرب میں دلچسپی رکھتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ عرب ممالک اشتراکی اور امریکی بلاک میں بٹے ہوئے ہیں۔ ان کی اپنی کوئی رائے نہیں۔ ان کے روسی و امریکی آکا جیسا سمجھتے ہیں۔ ویسا ہی کرتے ہیں۔ ۱۹۷۹ء میں جب روس نے گرم پانیوں تک پہنچنے کے لئے افغانستان پر یلغار کی تو مغرب کو اپنے لالے پڑ گئے کہ اگر وہ یہاں پہنچ گیا تو پٹرول کی دولت بھی اس کے ہاتھ لگ جائے گی۔ چنانچہ مغرب نے افغانستان کے مجاہدین کی اعانت کی۔ سعودیہ، مصر اور دیگر عرب ممالک میں روس کے خلاف جہاد کرنے والے افغانیوں کے حق میں فتاویٰ جاری کئے گئے۔ لوگوں کو جہاد میں شامل ہونے کی ترغیب و تمہید دلائی گئی۔ گلی گلی، مسجد مسجد، نصیر عام کیا گیا۔ شیخ عبداللہ بن ہاز نے فتاویٰ جاری کئے۔

امریکہ، جسے افغان جہاد سے قطعی دلچسپی نہ تھی اس نے روس کو گرم پانیوں تک پہنچنے سے روکنے کے لئے مجاہدین کی امداد کی۔ افغانستان سے روس مجاہدین کی جدوجہد اور قربانیوں سے نکل گیا۔ اور اس کا اپنا شیرازہ بکھر گیا۔ اب امریکہ دنیا میں واحد سپر طاقت تھا اور اس کے سامنے اب کوئی مزاحمت کرنے والا نہیں تھا۔ ایک سازش کے تحت عراق کے ذریعے کویت پر حملہ کرایا گیا۔ تاکہ امریکہ کو یہاں اپنی فوجیں لانے کا جواز مل سکے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ پانچ امریکی افواج ہماری حفاظت کے نام پر ہمارے ممالک تین بیٹھی ہیں۔ اب شیخ عبداللہ بن باز کے فتاویٰ امریکی افواج کے حق میں صادر ہوتے ہیں۔ وہ نہیں دیکھتے کہ اب یہاں بھی افغانستان کی طرح غیر ملکی قابض ہیں جن کی تہذیب، ثقافت اور مذہب، ہر چیز..... جدا ہے۔ جو ہمارے ممالک میں فحاشی و عریانی اور لادین کلچر لائے ہیں۔ ہماری عوام میں طاغوثی نظریات کی اشاعت کر رہے ہیں۔ شیخ کھتے ہیں کہ: قبل از بعثت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم، سب سے بڑا بد بخت انسان وہ تھا جس نے ابرہہ کو حرم کعبہ کے راستہ کی نشاندہی کی تھی، آج کا سب سے بڑا بد بخت انسان ہند ہے، جس نے امریکی افواج کو بلوا کر یہاں مامور کیا ہے۔ اثنائے گفتگو میں شیخ نے رندھی ہوئی آواز میں کہا..... میں ایک انسان ہوں۔ میرے بھی حقوق ہیں۔ سعودیہ میرا مولد و مسکن ہے۔ وہاں مسلمانوں کا کعبہ اور حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا روضہ مبارک ہے۔ جہاں رہنا اور حرمین کی زیارت کرنا ہر مسلمان کی شدید خواہش ہے۔ لیکن میرے لئے آج وہاں کے دروازے بند ہیں۔ آخر کیوں؟ صرف اس لئے کہ میں کہتا ہوں..... امریکی افواج یہاں سے نکل جائیں؟

ضروری معلوم ہوتا ہے کہ یہاں شیخ اسامہ کے ان خیالات کو بھی درج کر دیا جائے۔ جن کا اظہار انہوں نے سی این این کے نمائندہ کو انٹرویو دیتے ہوئے کیا۔ شیخ اسامہ کھتے ہیں۔

"ایک مکمل عقیدہ رکھنے والے کا ایمان ہے کہ زندگی اللہ کے اختیار میں ہے۔ جہاں تک زندگی کا خوف ہے آپ کے لئے سمجھنا مشکل ہے، جب تک آپ کا یقین پختہ نہ ہو۔ یہ ہمارا ایمان ہے کہ کوئی ایک سانس بھی زیادہ نہیں لے سکتا جو اس کی قسمت میں اللہ نے مقرر کر دیئے ہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ اللہ کے مقصد کے لئے مرنا باعث عزت ہے۔ جس کی خواہش ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی کی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اللہ کی قسم، یہ میری آرزو ہے کہ میں اللہ کی راہ میں لڑنا ہوا مارا جاؤں اور پھر زندہ کیا جاؤں، پھر مارا جاؤں، پھر زندہ کیا جاؤں، پھر مارا جاؤں..... اللہ کی راہ میں لڑنا بڑی عزت و شرف کی بات ہے۔ اور ایسا صرف قوم کے مقبول بندوں کے ساتھ ہوتا ہے۔ ہمیں ایسی موت پسند ہے۔ بالکل ایسے ہی جیسے آپ کو زندہ رہنا پسند ہے۔ ہمیں کوئی خوف نہیں بلکہ ہم تو ایسی ہی موت کی خواہش رکھتے ہیں۔"

سی این این کے نمائندہ کے ایک سوال کے جواب میں کہا۔

"کلنٹن یا امریکی حکومت کا ذکر ہوتا ہے تو نفرت اور انقلاب کو ہوا ملتی ہے۔ یہ اس لئے ہوتا ہے کہ امریکی حکومت، کلنٹن یا ہش کا نام آتے ہی ہماری نظروں کے سامنے اور ہمارے ذہن میں ہمارے بچوں کے کٹے ہوئے سر، اور ان کے کٹے ہوئے اعضاء کی تصویریں گھومنے لگتی ہیں۔ جو ابھی سال بھر کے بھی نہ ہونے

تھے۔ ان کے کٹے ہوئے ہاتھ جو عراق میں مارے گئے۔ اور ان یہودیوں کے ہتھیار جنہوں نے ہمارے بچوں کو تباہ کیا، ہمیں وہ سب یاد ہے۔ مسلمانوں کے ذہن اور دل امریکہ اور اس کے صدر کے لئے نفرت سے بھرے ہوئے ہیں امریکی صدر کا دل کوئی لفظ نہیں جانتا۔ ایسا دل جو یقیناً سینکڑوں بچوں کا قاتل ہے وہ کوئی لفظ نہیں سمجھتا۔ امریکی فوجی جو ہتھیاروں سے لیس ہو کر اور اپنی وردیاں پہن کر غرور سے چلتے ہوئے آئے اور ہماری سرزمین پر آئے، جبکہ ہمارے علما کو قید خانوں میں ڈال دیا گیا..... میں کہتا ہوں کہ یہ سوارب مسلمانوں کے دلوں میں نفرت اور انتقام کی آگ بھڑکا گئے۔ امریکہ، سعودیہ اور اس کے حریت پسند مجاہدین کو دہشت گرد نہ کہئے بلکہ خود امریکی صدر دہشت گرد ہے۔ وہ سعودی عرب میں اس لئے آئے ہیں کہ مسلمانوں میں بھوٹ ڈلوائیں۔ اور اسرائیل کی مدد کریں۔ جس نے فلسطین پر قبضہ کر لیا ہے اور اب ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زمین پر قبضہ کرنا چاہتے ہیں۔

شیخ اسامہ کہتے ہیں کہ ہر عرب نوجوان کے لئے ضروری ہے کہ وہ حزرہ العرب سے امریکی افواج کے انخلا کے لئے جدوجہد کرے۔ اگر وہ ایسا نہیں کریں گے تو فساد کے گناہ میں برابر کے شریک ہوں گے۔ یہ ایسا ہے جیسا کہ سیدنا صلح علیہ السلام کی اوٹنٹی کو بستی کے چند شر پسندوں نے مل کر پہلے اس کے پاؤں کاٹے پھر نیچے گرا کر شہید کر ڈالا۔ پوری بستی اس گناہ میں شامل نہ تھی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ان کے ایسے عمل کو "فقہروحا" سے تعبیر کیا اور اس گناہ کو پوری بستی پر محیط کیا۔

شیخ اسامہ کے پاس قریباً دو گھنٹے بیٹھے رہے۔ ان کے افکار و خیالات کی ضو سے اپنے فکرو نظر کو جلا دیتے رہے۔ راقم کی طرف سے مجلس احرار اسلام اس کی استعمار کے خلاف جہد و مساعی اور حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ کے مجاہدہ انہ کے کردار کا مختصر تعارف کرایا گیا۔ شیخ نے پوری توجہ سے سنا اور ان کا چہرہ خوشی سے تمسما اٹھا۔

ماد رمضان کا آخری روزہ تھا۔ شیخ نے اصرار فرمایا کہ آج کی افطاری ہمارے ساتھ کریں۔ اپنی دلی خواہش بھی یہی تھی کہ چلو اس ہوائے شیخ اسامہ ایسے مرد مومن کے پاس بیٹھے کا اور وقت مل جائیگا..... کہ ایسے مواقع روزگماں نصیب ہوتے ہیں۔ مگر ہمارے وفد کے کچھ ارکان نے ایک دوسری جگہ پہنچنا تھا اور وہاں جانا ضروری بھی تھا اس لئے بادل غماستہ اجازت لیتے ہی بی۔

۱۵ اسیس ۲۰۰۷

دل کیوں دکھی ہو رہا ہے؟، یہ سب ایمان کے رشتے کی وجہ سے ہے۔ کفیل شاہ جی! یہ لوگ ایمان اور استقامت والے تھے۔ جراثیم کے نشان اور ولولوں کی علامت تھے۔ آپ ان کی یاد تازہ کرتے ہیں۔ پڑھنے والوں کے ایمان تازہ کرتے ہیں۔ انہیں سوچنے کی پر خلوص دعوت دیتے ہیں کہ حیات مستعار کی چار گھڑیاں کسی قرینے اور کسی ڈھنگ سے گزار لیں۔ کسی اعلیٰ مقصد کے لیے اپنی ساری توانائیاں کھپا دیں۔ "نقیب" کے حوالے سے آپ نے فکرو احساس کی جو شمع فروزاں کر رکھی ہے، اللہ تعالیٰ اس کی روشنی تاقیامت ہمارے ماحول میں قائم و دائم رکھے۔ (آمین)۔ خالد جمالیوں، اسٹنٹ پروفیسر (پنجاب یونیورسٹی لاہور ۲۳، دسمبر ۲۰۰۷ء)۔

پروفیسر عزیز اللہ

ملاوٹ کا انسداد اور اسلامی تعلیمات

ملاوٹ "ملانا" سے مشتق ہے۔ یہ لفظ بہ لحاظ گرامر حاصل مصدر ہے جو "ملانا" سے بنا ہے۔ ملاوٹ خالص شے میں ناخالص اور غیر معیاری شے کی آمیزش کا نام ہے۔ اس لئے ملاوٹ یا ہم ملانے کے اس عمل کو کہتے ہیں۔ جس میں نفی اور سلب کا پہلو ہو۔ جہاں تک لفظ ملاوٹ کی ابتدا اور ارتقائی سفر کا تعلق ہے تو یہ سنسکرت زبان کا لفظ ہے۔ کیوں کہ "ملانا" اور اس جیسے تمام دیگر مصادر سنسکرت سے ہندی اور ہندی سے اردو کے ذخیرہ الفاظ کی زینت بنے ہیں۔

لغوی مضموم:

وارث ہندی کے بقول: اردو لغت میں اس کے معانی ملونی، آمیزش، آمیختگی، رلاؤ، آلودگی، کھوٹ، چاشنی، پھٹکار، اور شائبہ کے آتے ہیں۔ (1)
جب کہ ڈاکٹر عبدالحق نے "ملاوٹ" کے یہ مترادف الفاظ بیان کئے ہیں: (2) Adulteration, 'Admixture,' Alloy
عربی لغت میں "ملاوٹ" کے لئے لفظ "عش" استعمال ہوتا ہے اس ضمن میں، ابن منظور "لسان العرب" میں یوں رقم طراز ہیں: "تقیض النصح وهو ما خود من الغش المشرب الكدر" (3)
اصطلاحی مضموم:

ڈاکٹر تنزیل الرحمان "ملاوٹ" کی قانونی تعریف کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

"قانون آمیزش اشیاء کی رو سے کسی شے میں دوسری شے اس طرح ملا دینا کہ ملی ہوئی شے محسوس نہ کی جاسکے اور دوسرا شخص دھوکا کھما جائے کہ شے جو دی جا رہی ہے۔ وہی ہے جس کا خریدنا مقصود تھا، در آں حالیکہ وہ اس کے برعکس ہو، قابل سزا جرم ہے" (4) مغربی محققین ایل۔ بی۔ کرزن (5. L.B. Curzon) اور اسے۔ وری میسنز انسائیکلو پیڈیا (6. Every Mans. Encyclopaedia) کے نزدیک زیادہ منافع کے حصول کے لئے کسی چیز میں گھٹیا چیز ملا دینے یا کسی چیز سے قیمتی چیز نکال لینے کا عمل ہی ملاوٹ ہے۔ جب کہ ویسٹ پاکستان پیور فوڈ آرڈیننس ۱۹۶۰ء (7) اور امریکہ کے فوڈ اینڈ ڈرگ ایکٹ (8. Food And Drug Act) میں اور انسائیکلو پیڈیا امریکانا (9. Encyclopaedia Americana) میں ملاوٹ کی تقریباً ایک جیسی تعریفیں مذکور ہیں۔ البتہ مؤخر الذکر نے تابکاری سے متاثرہ خوراک و اشیاء کو ملاوٹ شدہ خوراک میں شمار کیا ہے۔ (10) نیو کاکسٹن انسائیکلو پیڈیا (The New Caxton Encyclopaedia) نے بھی اشیاء میں گھٹیا اور مضر صحت چیز کی آمیزش کے بعد اسے فروخت کرنے کے لئے پیش کرنے کے عمل کو ملاوٹ قرار دیا ہے۔ (11)

استدلالی مضموم:

ملاوٹ سے مندرجہ ذیل معانی کا استدلال کیا جاسکتا ہے۔ ملاوٹ بمعنی دھوکہ، فراڈ، بددیانتی اور کذب بیانی، ملاوٹ بمعنی کم ناپ تول، ملاوٹ بمعنی ناقص تغذیہ، ملاوٹ بمعنی مضر صحت، ملاوٹ بمعنی بنیادی انسانی حقوق کی پامالی۔

صدر اسلام میں انسداد ملاوٹ:

صدر اسلام میں اس فحیح فعل کو ممنوع قرار دیا گیا۔ آپ ﷺ نے تاجروں کو خبردار کیا کہ "من عثم فلین منا" (12) "جس نے ملاوٹ کی وہ ہم میں سے نہیں"۔ اور حضرت عمرؓ نے تو ملاوٹ شدہ مال کو تلف کر دیا۔ یہی وجہ ہے کہ آپؐ نے ایک گوالے کا پانی ملاوٹ دھڑ زمین پر بہا دیا۔ (13)

اسلام نے تجارتی بددیانتی اور کم ناپ تول اور تجفیس اشیاء کی ممانعت کی ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَبِلِّ لِلْمُطَفِّفِينَ الَّذِينَ إِذَا كَانُوا عَلَى النَّاسِ يَسْتَوْفُونَ وَ إِذَا كَالُوا هُمْ أَوْ ذُكِّرُوا بِهِم بِخُرُوفٍ هَ (14)

"خرابی سے گھٹھا کر دینے والوں کے لئے۔ وہ لوگ کہ جب دوسروں سے مال لیں تو پورا پورا لیں اور جب دوسروں کو ناپ کر یا تول کر دیں تو کم دیں"

اس آیت کی تفسیر کے ضمن میں علامہ ابن جریر طبرستانی آنصوڑ ﷺ کی ہجرت اور مدینہ تشریف آوری کے وقت وہاں کے لوگوں (تجار) کی تول اور ناپ میں کمی اور بددیانتی کا تذکرہ کیا ہے اور یہی بات علامہ زنجشیری سے منقول ہے۔ یعنی اس انتباہ کا پس منظر یہ ہے کہ "جس وقت رسول کریم ﷺ مدینہ منورہ تشریف لے گئے تو وہاں کے لوگ ناپنے میں بڑے خبیث تھے۔ (15) اہل مکہ تو اشیاء تول کر فروخت کرتے تھے لیکن اہل مدینہ ناپ کر۔ (16) لیکن دین میں کمی اور پیمانوں میں نقص عام تھا۔" جب حضرت محمد ﷺ مدینہ منورہ تشریف لائے تو ابو مہینہ کے پاس دو پیمانے تھے۔ ایک اپنے خریدنے کے لئے استعمال کرتا اور دوسرا لوگوں کو اپنی اشیاء فروخت کرنے کے لئے استعمال میں لاتا۔ (17)

یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید اس خرابی و فساد کے خاتمے، افراد کی اصلاح نفس اور معاشرہ و معیشت کی تظہیر کے لئے حضرت شعیب (علیہ السلام) کی بعثت کا تذکرہ بطور خاص کرتا ہے۔

ملاوٹ کی تاریخ اور قوم شعیب (علیہ السلام) کی ہلاکت:

ملاوٹ کی تاریخ کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جب سے تجارت ہے۔ اس وقت سے ملاوٹ ہے۔ "زنا قدیم سے مشرق، یونان اور روم کے تجار زیادہ منافع کے لئے اعلیٰ شراب میں کم تر اور گھٹیا شراب کی آمیزش کیا کرتے تھے۔" (18) قرآن مجید کے مطابق قوم شعیب اس جرم میں ملوث تھی۔ اور حضرت شعیب علیہ السلام کی بعثت کا مقصد دعوت توحید کے ساتھ ساتھ ملاوٹ کا انسداد تھا۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَالَّذِينَ يَمْشِيْنَ فِي الْاَرْضِ يَخْتَلِفُوْنَ اَلْحَاكِمِ شَعِيْبًا..... وَلَا تَبْخَسُوْا النَّاسِ اَشْيَاءَهُمْ وَلَا تَتَّبِعُوْا فِي الْاَرْضِ مَعْدَلَ اَصْلَاحُهَا ه (19)

"اور مدین کی طرف ان کے بہائی شعیب (علیہ السلام) کو بھیجا۔ انہوں نے کہا۔ اے قوم! اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو۔ اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں۔ تمہارے پروردگار کی طرف سے واضح نشانیاں آچکی ہیں۔ لہذا ناپ اور تول پورا پورا کیا کرو اور لوگوں کو ان کی (خرید کردہ) اشیاء ناقص کر کے نہ دیا کرو اور زمین میں اس کی اصلاح کے بعد (اپنے اس ملاوٹ کے عمل سے) فساد برپا نہ کرو۔" یہی وجہ ہے کہ آپ ﷺ نے ناپ اور تول کے بارے میں فرمایا۔ "بلاشبہ تمہیں ایسے دو کاموں کی نگرانی سونپی گئی ہے۔ جن میں کوتاہی کی وجہ سے تم ہر پہلے کسی قوم میں بلاگ ہو گئیں۔ وہ دو کام ہیں، ناپ اور تول" (20)

اسلام کا قانون تجارت ملاوٹ کے اسداد، ناپ تول میں عدل و قسط سے الے بڑھ کر احسان کا درس دیتا ہے۔ حضرت محمد ﷺ ایک دن بازار سے گزر رہے تھے۔ ایک شخص کو دیکھتے ہیں جو پیشہ ور تولوا تھا۔ آپ ﷺ نے اسے تلمیح دیتے ہوئے فرمایا: "زن وارجح" (21)----- تول اور جھکتا تول۔

ملاوٹ کے اسداد کے لئے قرآنی انتباہ:

قرآن مجید متعدد مقامات پر ملاوٹ کے اسداد کے لئے انتباہ کرتا ہے کیونکہ اس عمل میں گونا گوں مضر اثرات مضر ہوتے ہیں، جن سے سٹیٹ اور سوسائٹی دونوں بری طرح متاثر ہوتے ہیں۔ اور جن کے نتیجے میں پورے سوسائٹی میں حیث الجموع بہت سے بے پیدہ امراض کا شکار ہو جاتی ہے۔ ان میں اخلاقی، روحانی اور جسمانی عوارض شامل ہیں۔ بوس زر، نفرت، بد اعتمادی، انتشار و افتراق، تصادم، بے حس، بے دردی، خوف، رشوت، ناپ تول میں کجی، بے ایمانی، مکرو فریب، کذب بیانی، خالص، حلال اور معیاری خوراک کی عدم دستیابی، مضر صحت اشیاء کی فراوانی، لاقانونیت اور خیر و ضرر کے توازن میں بگاڑ ایسے مسائل معاشرے کو گرفت میں لے لیتے ہیں۔ اس طرح سوسائٹی کے اندر یکجہتی، استحکام اور امن کی بجائے "فساد فی الارض" پیاہو جاتا ہے۔

قرآن مجید سنی نوع انسان کے اندر نفرت کی بجائے محبت، بوس زر کی بجائے قناعت، انتشار و افتراق کی بجائے اتفاق و اتحاد، تصادم کی بجائے تعاون، بے دردی کی بجائے ہمدردی، خوف کی بجائے امن، بے یقینی کی بجائے یقین، بد اعتمادی کی بجائے اعتماد، انتقام کی بجائے عفو و درگزر، ملاوٹ شدہ خوراک کی بجائے خالص، معیاری، حلال اور طیب اشیاء کی فراہمی، ظلم کی بجائے انصاف، ناپ تول میں کجی کی بجائے پورا ناپ تول، بے ایمانی کی بجائے ایمان داری، بد حالی کی بجائے خوشحالی، غرضیکہ پوری زندگی میں کجی اور ٹیڑھی راہ کی بجائے صراط مستقیم کی طرف راہنمائی کرتا ہے۔ اور تجسّس اشیاء کی ممانعت کرتا ہے۔

عمل تجسّس کی ممانعت:

قرآن مجید کا لفظ "تجسّس" مضمون کے اعتبار سے بڑی وسعت اور جامعیت کا حامل ہے۔ ملاوٹ کی صورت یہی تجسّس میں شامل ہے۔ قرآن مجید اس عمل کو "فساد فی الارض" سے تعبیر کرتا ہے: "ولا تبخسوا الناس اشیاء ہم ولا تعسوا فی الارض مفسدین ہ (22)

”اور لوگوں کا ان کی چیزوں میں نقصان مت کیا کرو اور زمین میں فساد کرتے نہ پھرو۔“ اسلامی تصور ملکیت کی رو سے کسی فرد کو اپنی ملکیت میں ایسے کسی تصرف کا حق نہیں پہنچتا۔ جس سے دوسروں کو ضرر فاحش پہنچے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید نے بغیر اشیا کے عمل کو فساد سے تعبیر کیا جو اللہ کے نزدیک ناپسندیدہ فعل ہے۔ قرآن مجید بار بار کہتا ہے: ان اللہ للربب الفساد (23) ”یقیناً اللہ تعالیٰ فساد کو پسند نہیں کرتا۔ ایک اور جگہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ان اللہ للربب المفسدین (24) ”بے شک اللہ تعالیٰ فساد کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔“ قرآن مجید میں عمل بغیر کی ممانعت کے ساتھ ساتھ ناپ اور تول کو پورا کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ ”واوفوا للکلیل والمیزان بالقطر (25)“ اور انصاف سے ناپ تول پورا کرو“ اس قرآنی آیت کی تفسیر کرتے ہوئے علامہ جلال الدین السیوطی (26) اور علامہ فخر الدین رازی (27) نے اشیا میں ملاوٹ نہ کرنے کا بھی ذکر کیا ہے۔ اس طرح قرآن مجید کی آیت۔ ”ولا تنقصوا المکیال والمیزان انی اراکم بغیر۔۔۔ مفسدین (28)“ ناپ اور تول میں کمی نہ کرو، بے شک میں تمہیں آسودہ حال دیکھتا ہوں اور تمہیں ایک گھیر لانے والے دن کی آفت سے ڈراتا ہوں۔ اسے قوم! انصاف کے ساتھ ناپ اور تول کو پورا کرو اور لوگوں کو چیزیں ناقص کر کے نہ دیا کرو اور زمین میں فساد نہ پھیلاتے پھرو۔“

ملاوٹ کے انسداد کے لئے احادیث مبارکہ:

ملاوٹ ایسے قبیح فعل سے مجموعی طور پر پورے معاشرے کو نقصان پہنچتا ہے۔ اس لئے رسول اکرم ﷺ نے بھی لوگوں کو متنبہ فرمایا: ”لیس منامن عث“ (29) ”جس نے ملاوٹ کی وہ ہم میں سے نہیں۔“ آپ ﷺ نے مزید فرمایا ”من صار صار اللہ بہ ومن شاق شاق اللہ علیہ (30)“ جو کسی دوسرے کو نقصان پہنچانے گا، اس کو اللہ نقصان پہنچانے گا۔ اور جو کسی کو تکلیف دے گا، اس کو اللہ تکلیف میں مبتلا کرے گا“ اسی طرح ملاوٹ کرنے اور مال کے عیب چھپا کر فروخت کرنے والے تاجر کے بارے میں آپ ﷺ نے فرمایا ”ان التجار یبعثون یوم القیمۃ فجاء الامن التمی اللہ وبرو صدق“ (31) ”تاجر قیامت کے دن فاجر بن کر اٹھیں گے سوائے اس تاجر کے جس نے اللہ تعالیٰ کا خوف کیا بھلائی کی اور سچ بولا۔“ آپ ﷺ نے فرمایا ”من باع عیباً لم یتنبہ لم یزل فی مقت اللہ ولم یذل الملكة تلعنہ (32)“ جس کسی نے ایسے عیب کے ساتھ کوئی شے فروخت کی جس عیب پر اس نے خریدار کو آگاہ نہیں کیا تھا وہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کے غصے میں رہے گا، یا فرشتے اس پر لعنت کرتے رہیں گے“ آپ ﷺ کا فرمان ہے کہ ”مسلمان مسلمان کا بیانی ہے۔ اور کسی مسلمان کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ اپنے بیانی کے ساتھ کوئی ایسی چیز فروخت کرے جس میں کوئی نقص ہو اور وہ اس نقص سے آگاہ نہ کرے۔“ (33) فی الحقیقت خریدار کو ہر اس عیب سے باخبر کر دینا ضروری ہے جس کے علم میں آجانے کے بعد اس کے خریداری کے ارادے میں کسی تبدیلی کا امکان ہو۔

ملاوٹ شدہ خوراک کے مضر اثرات:

ملاوٹ کے سبب خوراک میں نقص غذا، سیت، جراثیم، آلودگی اور کیمیائی آلودگی واقع ہوتی ہے۔

"ملاوٹ کے سبب خوراک کی غذائیت میں زبردست بگاڑ پیدا ہوتا ہے۔ جس کی وجہ سے خوراک نقص غذائیت کا شکار ہو جاتی ہے اور یہ نقص غذائیت کی حامل خوراک بچوں، بوڑھوں، نوجوانوں، اور عورتوں کے لئے یکساں منہر کا سبب بنتی ہے۔ جس سے مخلوق خدا کی صحت بری طرح متاثر ہوتی ہے اور کئی ایک پیچیدہ امراض اور تکلیف دہ بیماریاں جنم لیتی ہیں جن میں امراض قلب، امراض اعصاب، امراض عضلات، جلدی امراض، امراض جگر، امراض استخوان، متعدد کینسر، اسہال، بیضہ، قبض، سوکھے کا مرض، انیمیا، استسقاء، لہمی، کسرخ، زریرو پتھیلیا، قے، برقان، بیرمی بیرمی کا مرض، پلاگرو، مرگی، گلہڑ، ٹائیفائیڈ، پتھری، تپ دق، اور خناق کی بیماریاں شامل ہیں۔" ص 13 (34)

"مختصراً حادثاتی، وراثتی، نفسیاتی اور ماحولیاتی امراض کے علاوہ بقیہ تمام امراض بالواسطہ یا بلاواسطہ ملاوٹ شدہ خوراک کے استعمال کے سبب پھیلے ہوئے ہیں۔" ص 13 (35) "اقوام متحدہ کی تنظیم برائے خوراک و زراعت کی رپورٹ کے مطابق اس صدی کے آخر تک دنیا میں انسٹہ کروڈ انسان بڑی طرح نقص غذائیت کا شکار ہوں گے" (36)

یہی وجہ ہے کہ ملاوٹ شدہ ماکولات و مشروبات کے استعمال سے پورا معاشرہ اور ہر گھر کا کوئی نہ کوئی فرد کسی نہ کسی مرض میں مبتلا ہے۔ ص 2 (37)

مختصر..... معاشرے سے ملاوٹ اور ایسی ہی دیگر خرابیوں کو دور کرتے ہوئے اسلامی معاشرے کی تشکیل کے لیے دو سطح پر جہاد کرنا پڑے گا۔ ایک داخلی جہاد جو تزکیہ نفس کا مرہون منت ہو اور دوسرا خارجی جہاد جو فی نفسہ ان قوتوں کے خلاف ہو جو اسلامی معاشرے میں اسلامی مزاج اور روح سے متصادم ہیں۔ اور یہ اس وقت ممکن ہے جب ملکی قیادت صلاحیت و صلاحیت کے ساتھ ساتھ عوام کی تائید یافتہ ہو۔

حواشی

- 1- وارث ہندی، "قاسوس مترادفات" ص 1017، اردو سائنس بورڈ 299 اپریل، لاہور، 1986ء
- 2- عبدالحق، مولوی، ڈاکٹر، "انجمن کی اردو انگریزی لغت" ص 963، انجمن ترقی اردو پاکستان، طبع دوم، مطبوعہ، انجمن پریس، نشتر روڈ کراچی، 1980ء
- 3- ابن منظور الاطریشی، المعصری، "لسان العرب" ج 6 ص 323 خراب الموزة قم ایران 1405ھ
- 4- تنزیل الرحمان، ڈاکٹر جسٹس، "قانونی لغت انگریزی-اردو" ص 43، 1983ء مغربی پاکستان اردو اکیڈمی بہ اشترک مکتبہ خیابان ادب 39- چمبر لین روڈ، لاہور اردو ٹر، شاہراہ ملتان، لاہور۔ طابع۔ جدید اردو ٹائپ پریس
- 5- Curzon L.B. "A Dictionary of law" p-10 1979. Macdonald and Evan Ltd. Richard clay, (The Chaucer Press) Ltd. Bungay- Suffolk
- 6- Every Man,s Encyclopaedia Vol.1 4th edition. J.M. Dent and Sons Ltd. London.
- 7- Khan A.k. Abid S.A. "Manual of Food Laws" P-111. Muttaqi Printers Lahore

1992. Kausar Brothers. 1- Turner road Near High Court Lahore.
- 8-Frazier W.C., Westhoff D.C. "Food Microbiology" p-554-555 1988 3rd edition , Tata Mc Graw-Hill publishing Company Ltd. New Delhi.
- 9- "The Encyclopedia Americana" Vol. 1, p- 191 First published in 1829. garolier incorporated
- 10- Ibid
- 11- The New Caxton Encyclopedia vol.1 p-50. 1969 the Caxton publishing Company, Division of International Learning System Corporation Ltd. London.
- 12- مسلم بن حجاج القشیری، "المجامع الصمیم" ج 1 ص 70 وفاقی وزارت تعلیم حکومت پاکستان اسلام آباد 1985.
- 13- اشوکافی، محمد بن علی بن محمد، "نیل الاوطار" ج 2- ص 181
- 14- القرآن الکریم، 83: 1-3
- 15- الطبری، ابی جعفر محمد بن جریر، "جامع البیان" ج 15 ص 90-91
- 16- الراشمیری، ابی قاسم محمود بن عمر الرازمی، "الکشاف عن حقائق التفریل وعیون الاوائل فی وجہ التاویل" ج 6 ص 216-217
- 17- ایضاً
- 18 . Every Man's Encyclopaedia, "P.86, 4th Edition, J.M. Dent and Sons Ltd.
- 19- القرآن الکریم 7: 85
- 20- التبریزی- ولی الدین الشیخ العمری، "مشکوٰۃ المصابیح" ص 250- سعید ایچ- ایم- کمپنی ادب منزل کراچی 1391ھ
- 21- التبریزی- ولی الدین الشیخ العمری، "مشکوٰۃ المصابیح"، ص 253
- 22- القرآن الکریم 11: 85
- 23- القرآن الکریم 2: 205
- 24- القرآن الکریم 28: 77
- 25- القرآن الکریم، ۶: ۱۵۲
- 26- السیوطی، جلال لدین عبدالرحمن بن ابی بکر "الدر المنثور فی التفسیر بالماثور" ج ۳، ص ۳۸۳-۳۸۵ دار الفکر، بیروت لبنان الطبعة الثانية، ۱۳۰۹ھ-۱۹۸۸.
- 27- الرازمی، فخرالدین محمد بن حسین بن الحسن، "التفسیر الکبیر" ج ۱۳، ص ۲۳۳
- 28- القرآن الکریم ۱۱: ۸۳-۸۵
- 29- مسلم بن حجاج القشیری، "المجامع الصمیم"، کتاب الایمان، ج ۱، ص ۷۰، قدیمی کتب خانہ مقابل آرام باغ کراچی.
- 30- الترمذی، محمد بن عیسیٰ، "جامع ترمذی" ج 2 ص 16 وفاقی وزارت تعلیم اسلام آباد، پاکستان، 1405ھ 1985.
- 31- الترمذی، محمد بن عیسیٰ، "جامع ترمذی" ج 1، ص 145 وفاقی وزارت تعلیم اسلام آباد، پاکستان 1405ھ 1985.
- 32- ابن ماجہ ابو عبد اللہ محمد بن یزید القزوینی "السنن ابن ماجہ" ص 163
- 33- الحاکم ابو عبد اللہ "المستدرک علی الصحیحین" ج ۲، ص ۸، دار الفکر بیروت لبنان ۱۳۹۸ھ ۱۹۷۸.
- 34- عزیز اللہ، طلوث کا انسداد اور اسلامی قوانین تاریخی و تحقیقی مطالعہ ص ۱۳، علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی اسلام آباد ۱۹۹۷.
- 35- ایضاً
36. World Health Organization " Our planet our health P. 65 W.H.O, Geneva, 1992
- 37- عزیز اللہ، "طلوث کا انسداد اور اسلامی قوانین تاریخی و تحقیقی مطالعہ" ص ۲، علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی اسلام آباد ۱۹۹۷.

ہندوستان میں انگریز کے گماشتے

انگریز برصغیر پر تقریباً دو سو برس تک بلا شرکتِ شریعے حکمران رہا ہے۔ اس طرح غلامی کا عرصہ ہماری موجودہ آزادی کے عرصے سے تین گنا زیادہ ہے۔ اس دوران یہاں کے غیور باشندوں نے بلا مبالغہ لاکھوں کی تعداد میں اپنی جانیں سفید سامراج سے آزادی پانے کے لیے ٹھادیں۔ لیکن مدتوں غلام ہندوستانیوں کی آزادی کی منزل ان سے کوسوں دور رہی۔ آخر کیوں؟ یہ ایک ایسا تلخ سوال ہے۔ جس کا جواب حکمرانوں کے قصیدہ خواں مورخوں نے کبھی سامنے نہیں آنے دیا۔ اور لے دے کر ۱۹۴۰ء سے ۱۹۴۷ء کے درمیانی سات سالوں کو ہی کل تحریک آزادی بتا کر شہداء آزادی کے خون بے گناہی کا مسخر اڑایا جاتا ہے۔ نئی نسل کو یہ کیوں نہیں بتایا جاتا کہ ہماری آزادی کی جنگ ۱۹۵۷ء میں ہی نہیں بلکہ اس سے پوری ایک صدی پیشتر ۱۷۵۷ء میں سرخالدولہ کی قیادت میں لڑی گئی تھی۔ تاریخ آزادی کے مرتبین نے اس حد تک سچ میں جھوٹ کی آمیزش کر دی ہے کہ تاریخ کا طالب علم اس مغلوبے کو دیکھتے ہی سر پکڑ کر بیٹھ جاتا ہے اور اسے حقیقت کا سراغ پانے میں نام نہاد محققین کی بنائی ہوئی کسی شاہی بارہ دریوں میں بھگنا پڑتا ہے۔

بہر طور حقیقت، حقیقت اور جھوٹ جھوٹ ہوتا ہے۔ سو حقیقتوں کی ایک حقیقت یہ ہے کہ جنگ آزادی یہاں کے فاقہ مست، بورہ نشین اور ناتواں مگر عزم و ہمت اور شجرت و حمیت سے لیس جوانمردوں نے لڑی۔ جس میں جاگیرداروں، وڈیروں اور سرمایہ پرستوں کا کوئی حصہ نہیں تھا۔ بلکہ ان کی اکثریت (الاماشاء اللہ) انگریز کے اقتدار کو اس سرزمین پر قائم کرنے کے لیے مدد و معاون بنی اور ان وفاداروں کے بل بوتے پر ہی ذریعہ ستمگر آزادی کے متوالوں کے گلے گھوٹنے رہے۔ برطانیہ برصغیر کو بے دست و پا کرنے کے بعد یہاں کے وسائل کے ذریعے ہی عالم اسلام کو اپنے زیر نگیں کرنے میں کامیاب ہو سکا۔

اگر یہاں کے ظالم اور نمک حرام وڈیرے اور جاگیردار انگریز سامراج کے دست و بازو نہ بنتے تو چند ہزار کی انگریزی فہمی ہندوستان کے چالیس کروڑ عوام کو کیونکر اپنا غلام بنا سکتی۔ متحدہ ہندوستان نے انگریز سرکار کے لیے بڑے سے بڑے وفادار پیدا کیے۔ برصغیر میں انگریز کے سب سے بڑے باغی رہنما امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمہ اللہ کے بقول "ہندوستان نے سر عمر حیات ٹوانہ سے بڑھ کر خدا پیدا نہیں کیا"۔ جس نے جنگ عظیم اول (۱۹۱۴ء) میں مصر اور عراق میں اپنے خرچ پر انگریز کی جنگ لڑی۔ یہی سر عمر حیات ٹوانہ جارج پنجم کے دربار دہلی میں اس کا ایڈمی کانگ تھا (حیرت ہے کہ غلام رسول مہر مرحوم جیسے بلند پایہ مصنف نے ایسے فرنگ زدہ انسان کی سوانح عمری لکھی)۔ بہر حال ایسے ہی انگریز کے ایک اور وفادار

سردار محمد حیات خان (سردار شوکت حیات کے دادا) کے متعلق جناب ابن الملک نے روزنامہ "اوصاف" اسلام آباد کی ۲۱ جنوری ۱۹۹۸ء کی اشاعت میں استفسار کیا ہے۔

میں ابن الملک کو کیا بتاؤں کہ اس پاک دھرتی کو کتنے سیر صادقوں، سیر جعفریوں اور کتنے مرزا غلام قادیانیوں، سردار محمد حیاتوں اور کتنے کالا باغوں نے مختلف ادوار میں شرمناک صدا بوں سے واہدار کیا ہے۔ لیکن انگریز کی نمک حلائی کی بھی داد دیجیے کہ اس نے اپنے ہر ایک مومن کی خدمات کا مکمل ریکارڈ ابھی تک انڈیا آفس لائبریری لندن میں محفوظ رکھا ہوا ہے۔ جنگ عظیم اول میں جن لوگوں نے حصہ لیا۔ وار فنڈ میں عطیات دیئے، بھرتی دی یا کسی بھی طرح انگریز حکومت کی مدد کی اور پھر انگریزوں نے انہیں کیا کیا میڈل، مرہے اور اعزازات و انعامات دیئے ان کی تمام تفصیلات کو جزییات سمیت "The Punjab and the War" کے نام سے Mr. Leigh نے ۱۹۲۱ء میں شائع کر دیا تھا۔

سردار سردار محمد حیات خان کی انگریزی خدمات کا تذکرہ انگریز مصنف کے قلم سے پیش خدمت ہے۔ ایل۔ ایچ۔ گرین اپنی کتاب "پنجاب کے روسا اور قابل ذکر خاندان" میں رقمطراز ہے۔

۱۸۲۸ء میں کرم خان نامی ایک شخص نے سوار اور پیدل فوج اکٹھی کی۔ جسے جنرل ٹکسن نے مارگھ میں بندوستانی باغیوں کے خلاف استعمال کیا۔ جس پر "واہ" میں کرم خان کے گھر کو باغیوں نے جلا ڈالا۔ بعد میں اسی کرم خان کو اس کے حقیقی بھائی فتح خان نے ایک روز دوپہر کو باغ میں سوتے وقت قتل کر دیا۔ اسی خان کا بیٹا محمد حیات خان کچھ لوگوں کو ساتھ لے کر "نانا" کے مقام پر کرنل ایبٹ کی فوج میں بھرتی ہو گیا اور لڑائی کے خاتمے تک اس کے ساتھ رہا۔ ۱۸۵۷ء کے غدر کے دنوں میں ٹکسن پشاور کا ڈپٹی کمشنر تھا۔ غدر کی بغاوت شروع ہوئی تو ٹکسن نے محمد حیات کو اپنا ایڈمی کاٹنگ مقرر کیا محمد حیات خان جنرل ٹکسن کے ساتھ ہی تھا۔ جب اس نے باغی بیچیسویں پیدل فوج کو ہوتی (مردان) میں اور باغی چھیالیسویں اور نویسٹھ پیدل فوج کو ترلوگھاٹ پر شکست دی۔ ہوتی مردان میں جن باغیوں کو شکست ہوئی۔ وہ پٹھان مسلمان تھے۔ ان میں سے تقریباً تین سو کو توپوں کے منہ سے باندھ کر اڑا دیا گیا۔ کہ ان کے چیخے اڑ گئے لاشوں کا نام و نشان تک نہ رہا۔ محمد حیات خان یہاں سے خدمات انجام دینے کے بعد اپنے دستہ کے ساتھ دہلی پہنچا اور محاصرے کی تمام مدت میں انگریزوں کے ہمراہ جوانمردی سے لڑتا رہا۔

جب دہلی پر قبضہ کرنے وقت جنرل ٹکسن شدید زخمی ہو گیا تو محمد حیات نہایت وفاداری کے ساتھ زخمی جنرل کے ساتھ رہا اور قبضے دن ٹکسن زندہ رہا۔ محمد حیات جاں نثاری کے ساتھ اس کی تیمارداری کرتا رہا ان کے کارہائے نمایاں کے صلے میں محمد حیات کی پنشن ۲۵ روپے سے بڑھا کر ۳۶۰ روپے کر دی گئی اور خلعت فاخرہ بطور انعام دی گئی۔

دہلی پر انگریزوں کے قبضہ کے بعد محمد حیات خان پشاور آ گیا۔ اس کے بعد ترقی دے کر اسے ضلع جہلم میں تلہ گنگ کا تحصیلدار مقرر کیا گیا۔ پھر ایکسٹرا اسٹنٹ کمشنر بنا کر اس کا تبادلہ بنوں کر دیا گیا۔ بنوں میں اس نے محمد خیل وزیروں کو انگریزوں کا اطاعت گزار بنانے میں مدد دی۔ اس کی ان قابل قدر خدمات پر

حکومت ہند نے اس کا شکریہ ادا کیا۔ ۱۸۷۲ء میں اسے ترقی دے کر اسٹنٹ کمشنر بنا دیا گیا اور "ستارہ ہند" کا خطاب دیا گیا بعد میں اس کو نواب کا خطاب عطا ہوا۔

سردار محمد حیات خان کے بعد ان کی ان "گرائنڈر اور زریں" روایات ان کے بیٹے سردار سکندر حیات خان کے ورثہ میں آئیں اور وہ بھی متحدہ پنجاب میں انگریزوں کا مضبوط مہرہ تھے۔ جن کی بدولت انگریز نے انہیں بتدریج وزیر اعظم پنجاب کے منصب پر لایا گیا۔ اپنے فرنگی آقا کے اشارہ پر سردار سکندر حیات نے حریت پسند مجاہدین پر ظلم و تشدد کے پہاڑ توڑے اور انگریزی استبداد کی مضبوطی کے سامان بہم پہنچائے اپنے غلامانہ فکرو عمل کا بھرپور مظاہرہ کیا۔ سردار سکندر حیات کے بیٹے شوکت حیات بھی انگریز فوج میں تھے کہ ۱۹۳۲ء میں جنرل رومیل کے ہاتھوں ترپولی کے مقام پر گرفتار ہو گئے۔ سکندر حیات حج بیت اللہ کا پروگرام ملتوی کر کے بیٹے کی رہائی کے لیے مسر چلے گئے۔ جس پر معروف احرار انقلابی شاعر علامہ انور صابری مرحوم نے حسب ذیل قطعہ لکھا۔ جو فوراً زبانِ زوعام ہو گیا تھا۔

حرم کو بندہ لات و منات کیا جانے

خدا کے گھر کو سکندر حیات کیا جانے

کسی غریب کی اختر شماریوں کے مزے

نہ جس نے رو کے گزاری ہورات کیا جانے

قارئین محترم! اے آرشہلی مرحوم نے اپنی کتاب پنجاب کے دیہہ خدا میں بائیس بڑے خاندانوں کا ذکر کیا ہے۔ لیکن اب کسی بائیس خاندان ہم پر مسلط ہیں۔ برطانوی راج کی خدمات کے صلے میں انہیں جو مراعات و مراتب حاصل ہوئے انہی کی بدولت غریب عوام آج تک ان کی رعایا اور محکوم ہے۔ چاہیے تو یہ تھا کہ ملک آزاد ہوتے ہی ایسے خاندانوں کو برسر عام پھانسی دیے جاتی۔ ان کی نابا ز دولت و جاگیر اعزازات و انعامات بحق سرکار ضبط کر لیے جاتے۔ لیکن ہماری بد قسمتی سے ہمیشہ سے برسر اقتدار طبقہ کو وہ خاندانوں پر جی مشتمل رہا ہے۔ جو زمانہ سکھوں کا ہوا انگریزوں کا وہ ہمیشہ ان کے خیر خواہ و کنش برادر رہے اور بد لے میں آنے والی مظلوم نسلوں کے حاکم بن گئے اور خدا معلوم کہ حاکم اور محکوم کا یہ سلسلہ کب تک جاری رہے گا! شاید اس وقت تک کہ جب کوئی محمود غزنوی بتِ سرمایہ داری کو لپسی بتِ شکن شمشیر براں سے پاش پاش کر دے۔

بقول غالب ہور ہے گا کچھ نہ کچھ گھبرا میں کیا؟



مفتی صدر الدین آزرده اور سن ستاوں

انگریز جاسوسوں کی زبانی

جنگ آزادی ۱۹۵۷ء میں برصغیر کے مسلمان عوام الناس نے انگریزوں کی ماکیت کے خلاف جدوجہد میں بھرپور حصہ لیا اور حریت پسند رہنماؤں نے حتی المقدور ان کی رہنمائی کی۔ ان میں علمائے دین کی ایک قابل ذکر تعداد بھی تھی۔ دوسری جانب انہی عوام کے ممتاز افراد میں سے بعض مخصوص ذہنیت کے مالک انگریزی حکومت کے دل و جان سے خیر خواہ تھے کیونکہ انہیں قوم کے مقابلے میں ذاتی مفادات عزیز تھے۔ ان قوم فروشوں سے جہاں تک ممکن ہو سکا ایسی حیثیت اور بساط کے مطابق غیر ملکی آفتوں کو اس سرزمین پر مسلط رکھنے میں ہر قسم کی امداد مہیا کی۔ انہوں نے انگریزوں کے خلاف لڑنے والوں کی حوصلہ شکنی کی۔ چند ایک نے تو ہم وطنوں کے خلاف تلوار اٹھانے میں بھی کوئی عار محسوس نہ کی۔ آہستہ آہستہ کے سانپ پرچہ نویسی کی خدمات سرانجام دیتے رہے۔ ان میں ایسے لوگ بھی تھے جو بظاہر تو ظہیر جانب دار تھے یا مجبوراً یا مصلحتاً عوام کے ہم رائے دکھائی دیتے تھے (بلکہ ان کے مشوروں میں بھی شریک ہوتے تھے) مگر پس منظر میں نہایت گھناؤنی سازشوں میں مصروف تھے اور اس طرح انگریزی حکومت کو استحکام مہیا کرنے میں بہت اہم اور خطرناک کردار ادا کر رہے تھے۔ جب ان کے سیاہ کر تو توں کے طفیل عوامی بغاوت کھل دی گئی تو یہ لوگ اپنی خدمات کے صلے میں العام و اکرام کے حق دار قرار پائے۔ پینشنیں مقرر ہوئیں۔ جاگیریں منظور ہوئیں۔ حلفات اور عطیات سے نوازے گئے اور اعلیٰ عہدوں پر ترقی اور خطابات سے سرفراز ہوئے۔ انہیں ہر قسم کی مراعات اور سولتیں عطا ہوئیں جس سے وہ اور ان کے بیٹے پوتے کئی خسروں تک اس بے بس قوم کے نمائندے بن کر غلامی کو تقویت بخینے رہے۔ جب کہ ارض پر چلنے والی آزادی کی تحریکوں کی تیز ہواؤں نے اس سرزمین کو متاثر کیا تو ہماری سوچوں میں بھی تبدیلیاں پیدا ہوئیں اور اسی انداز میں گزشتہ تاریخ رقم ہونے لگی۔ بعض نیک نام اشخاص کی دشمنی کے تذکرے منظر عام پر آئے۔ جن کا کچا چٹھا ہمیں میسر نہ آ سکا وہ اس رد عمل سے محفوظ رہے بعض "شخصیات" کے سیاہ کار ناموں کی تفصیلات آہستہ آہستہ دستیاب ہو رہی ہیں۔

ان مشورہ شخصیات میں جو دہلی کے محاصرے کے دوران بہادر شاہ ظفر کے دربار سے متعلق رہیں ان میں مولوی مفتی صدر الدین آزرده بھی تھے۔ پیشے کے لحاظ سے وہ سرکاری ملازم تھے اور دہلی میں باغی قوموں کے دماغ کے وقت تک بطور صدر الصدور اپنے فرائض انجام دے رہے تھے علیٰ لحاظ سے ان کا شمار چوٹی کے علماء و فضلاء میں کیا جاتا تھا۔ مصنف ہدایت التفسیر کے مطابق "مفتی صدر الدین خان صدر الصدور عام علوم صرف، نحو، منطق، حکمت، ریاضیات، معدنی، بیان، ادب، الشاء، فقہ، حدیث، تفسیر وغیرہ میں ید طولی رکھتے تھے اور درس دیتے تھے۔ (۱) انگریزوں کے خلاف جاری کیے گئے جہاد کے ایک فتویٰ پر ان کا نام فتویٰ دینے والوں میں شامل بتایا جاتا ہے شہر پر انگریزی فوج کے قبضے کے بعد وہ کچھ عرصہ بند رہے۔ ایک غیر مصدقہ روایت ان سے منسوب ہے کہ انہوں نے فتویٰ کے کاغذ پر دستخط کرتے وقت "شدت بالجبر" لکھ دیا۔ فتویٰ لینے والے یہ سمجھے کہ انہوں نے شدت بالجبر" (میں نے خیر کے ساتھ

گواہی دی) لکھا مگر جب ان پر مقدمہ چلا تو انہوں نے یہ کہہ کر اپنی جان چھڑائی کہ ان سے فتویٰ پر زبردستی دستخط کروائے گئے تھے۔ ان کا ثبوت انہوں نے یہ پیش کیا کہ انہوں نے اس کے ساتھ "شدت بالجبر" (میں نے جبر سے گواہی دی) لکھ دیا تھا۔ بالآخر انہیں رہا کر دیا گیا اور بعد میں ان کو ضبط کردہ جہاد غیر منقولہ بھی واکرار ہو گئی۔ اس دور کے دہلی کا کو تو ال سید مبارک شاہ اپنی ڈائری میں برطانوی حکومت کے بعض خیر خواہوں کا ذکر کرتے ہوئے تحریر کرتا ہے کہ وہ لوگ کھلے بندوں اپنے جذبات کا اظہار کرنے سے معذور تھے۔ اس کے مطابق شہر کے صد الصدور مفتی صدر الدین کو بھی اسی زمرے میں رکھ سکتا ہے۔ شہزادوں اور فوج دونوں نے انہیں بار بار کہا کہ وہ اس امر کا فتویٰ دیں کہ جس جہاد میں وہ مصروف ہیں وہ بالکل جائز اور درست ہے اور اس سے خدائی خوشنودی حاصل ہو گئی۔ مفتی صاحب نے ایسا کرنے سے ہمیشہ احتراز کیا۔ (۲) بہر حال حقیقت کچھ بھی ہو، ان کی رہائی سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ وہ دلی طور پر فتویٰ کے حق میں نہیں تھے ورنہ انہیں کبھی معاف نہ کیا جاتا کیونکہ ایسا کرنا عوام کو بلاشبہ انگریزوں کے قتل پر اکسانا تھا جو انگریزی حکومت کی نظر میں بہت بڑا جرم تھا۔

۱۱ مئی کو جب نابغی فوجیں دہلی میں اچانک داخل ہوئیں تو انگریزی نظم و نسق درہم برہم ہو گیا اور مفتی صدر الدین اپنی عدالت چھوڑ جا کر بیٹھ گئے۔ دو تین روز تک تو شہر میں کسی قسم کا کوئی قانون نافذ نہ تھا اور ہر جانب افزا تفری تھی۔ ایسے واقعات میں بہادر شاہ ظفر نے انہیں طلب کیا۔ اس کے بعد روزناموں اور جاسوسوں کی رپورٹوں میں ان سے متعلق جو تذکرہ ملتا ہے وہ درج ذیل ہے۔

ڈائری نوٹس جیون لال ۱۳ مئی کے روزنامے کے تحت تحریر کرتا ہے بادشاہ نے مولوی صدر الدین خان بہادر کو بلایا اور انہیں شہر کا مجسٹریٹ مقرر کر دیا تاکہ وہ مقدمات کا غیر جانب داری اور انصاف کے ساتھ فیصلہ کریں۔ مگر مولوی صاحب نے عدم صحت کی بناء پر معذوری چاہی۔ (۳) اسی تاریخ کے تحت چنی لال اپنی اخباری ڈائری میں لکھتا ہے کہ مولوی صدر الدین حاضر ہو کر آداب بچا لائے۔ مولوی صاحب نے ایک طوائف مہر پیش کی۔ بادشاہ نے انہیں عدالت دیوانی جوڈیشل کورٹ کا منصف مقرر کیا مگر مولوی صاحب نے عرض کیا کہ مجھے معافی دی جائے۔ (۴)

عدم صحت تو ایک بہانہ تھا کیونکہ وہ اس سے قبل ہمیشہ صدر الصدور اپنے فرائض ادا کر رہے تھے، دراصل وہ اس مصلحت سے الگ رہنا چاہتے تھے۔ بعد کی رپورٹوں سے معلوم ہوتا ہے کہ معذرت کے باوجود انہیں عدالتی ذمہ داریاں سونپ دی گئی تھی۔ جیون لال اپنی ڈائری میں ۲۷ جولائی کے تحت لکھتا ہے کہ "مولوی صدر الدین خان کو حکم دیا گیا کہ اس وقت تک فوجداری مقدمات کی سماعت کریں جب تک کہ انگریزوں پر فتح حاصل ہو" (۵) اسی طرح ۱۲ اگست کی ڈائری سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ دربار میں شریک ہوا کرتے تھے۔ ایک موقع پر حکیم احسن اللہ خان کا مال و اسباب اس شک میں لوٹ لیا گیا کہ وہ انگریزوں کی خیر خواہی میں سازشیں کرتا ہے۔ اس پر بادشاہ کا رد عمل جیون لال نے اس طرح ظاہر کیا ہے کہ "بادشاہ نے مولوی صدر الدین خان سے کہا کہ جب تک حکیم احسن اللہ خان کا مال، جسے سپاہیوں نے لوٹ لیا تھا واپس نہ کر دیا جائے گا اس وقت تک تمہیں دربار میں شریک ہونے کی اجازت نہ دی جائے گی۔" (۶)

جیون لال ۱۹ اگست کی ڈائری میں لکھتا ہے: مولوی صدر الدین کے مکان پر آج پچاس سپاہیوں نے حملہ کیا

لیکن یہ دیکھ کر کہ وہاں ستر جہادی مقابلے کے لئے تیار ہیں وہ واپس آگئے۔ (۷) اس موقع کا پس منظر یہ ہے کہ دہلی میں ساٹھ ستر ہزار سپاہی اور جہادی جمع ہو چکے تھے۔ خزانہ خالی تھا اور بادشاہ کے پاس سپاہیوں کی تنخواہیں ادا کرنے کا کوئی بندوبست نہ تھا۔ سپاہی آئے دن دربار میں آکر بادشاہ سے تنخواہ کا مطالبہ کرتے تھے۔ اس مقصد کے لئے اہل زوروت اور مہاجنوں سے عطیات اور قرضے لئے جاتے تھے۔ اکثر امراء روپیہ میا کرنے سے انکار کر دیتے تھے یا بہانے تراشتے تھے تو سپاہی ان سے زبردستی وصولیاں کرتے تھے یا پھر ان کا سامان لوٹ لیا کرتے تھے۔ مفتی صدر الدین کا شمار مالدار افراد میں ہوتا تھا۔ اس لئے ان سے بھی رقم کا تقاضا کیا جاتا تھا۔

تراب علی جاسوس ۲۱ اگست کی رپورٹ لکھتا ہے: مفتی صدر الدین کو ایک لاکھ روپے دینے کے لئے روز جنگ کیا جا رہا ہے۔ (۸) کہ انہوں نے اس مقصد کے لئے جہادی بھرتی کر لئے تھے۔ فتح محمد خان جاسوس نے یکم ستمبر کی رپورٹ میں لکھا ہے کہ مفتی صدر الدین کو رقم کی فراہمی کے لئے دربار میں طلب کیا گیا تھا۔ اس نے وہاں جانے سے انکار کر دیا۔ اس نے بہت سے خازینوں کو چوبیس روپے روزانہ کی تنخواہ کا وعدہ کر کے اپنے ساتھ لایا ہے اس نے نہ صرف بادشاہ کو کوئی رقم دینے سے انکار کر دیا ہے بلکہ دھمکی دی ہے کہ اگر اسے زیادہ مہمور کیا گیا تو وہ شاہی فوج کے خلاف لڑ کر مرنے کے لئے تیار ہے۔ اس نے کہا ہے کہ وہ انگریزی فوج کی نسبت ان لوگوں کے خلاف جہاد کرنے کو ترجیح دے گا۔ (۹)

صرف یہی نہیں، مفتی صدر الدین نے انگریزوں سے باقاعدہ سازش کا منصوبہ بنایا اور تراب علی جاسوس کے ذریعے ان سے خط و کتابت کی شافی۔ اس وقت دہلی کی انٹیلی جنس کا سربراہ ہڈسن تھا اور مولوی سید رجب علی اس کے نائب کے طور پر سرگرم عمل تھا۔ تراب علی اپنی رپورٹ مورہ ۲۳ اگست میں تحریر کرتا ہے۔ "کل میں نے آپ کے نام مفتی صدر الدین کا ایک خط بھیجا تھا" (۱۰)۔ اس کی ایک اور رپورٹ سے ظاہر ہوتا ہے کہ انگریز اپنے قابل اعتماد جاسوس کے ذریعے مرزا الہی بخش اور مفتی صدر الدین جیسے لوگوں سے شاہی افواج کی تنظیم میں بھی حسب منشاء تبدیلیاں کروا لیتے تھے۔ وہ اپنی ۲۵ اگست کی رپورٹ میں لکھتا ہے کہ آپ کے ایما کے بموجب میں نے مرزا الہی بخش اور مفتی صدر الدین صاحب سے عرض کر کے سکھوں کو ہر پلٹن سے نکلوا کر علیحدہ پلٹن سکھوں کی بنوائی تھی۔ چونکہ جواب خط مفتی صاحب اور مرزا صاحب کا نہیں آیا، میری عرض کو معمول پر خود غرضی کیا اور اس کام کے انجام میں تم کو توجہ کیا۔ اس واسطے پھر سکھ لوگ متفرق ہو کر اپنی اپنی پلٹنوں میں داخل ہو گئے۔ (۱۱)

متذکرہ بالا رپورٹ میں خطوں کا جواب نہ دینے کا معاملہ دراصل انگریزوں کی ایک حکمت عملی تھی۔ مولوی سید رجب علی جیسے لوگ جو شروع ہی سے ان کے ساتھ شریک کار رہے، ان کے لئے زیادہ قابل اعتماد تھے۔ جوں جوں محاصرہ طویل پکڑنا گیا تو کچھ بااثر اور خود غرض افراد نے اپنے مفادات کے تحت انگریزوں سے رجوع کیا۔ انگریزوں کو لینے جاسوسوں کے ذریعہ شہر کے اندر بیل پل کی خبریں مل رہی تھیں۔ وہ شاہی فوج میں انتشار اور ان کے پاس اسلحہ کی کمی سے بھی مکمل طور پر آگاہ تھے۔ لہذا انہیں شہر پر قبضہ کر لینے کا پورا یقین تھا۔ وہ صرف برطانیہ سے آنے والی زبردست کمک کے وہاں پہنچنے کا انتظار کر رہے تھے۔ اس امر کی تصدیق اس مراسلت سے ہوتی ہے جو انگریز کمشنر گرسٹ اور گورنر کالون کے درمیان ہو رہی تھی۔ معلوم ہوتا ہے کہ فتح حاصل کرنے کے یقین کے تحت انہوں نے ان

لوگوں کا ممنون احسان ہونے کی ضرورت نہ کی اور خیال کیا کہ یہ لوگ آخری وقت میں ان کا ساتھ دینے کی پیشکش مہیور کر رہے ہیں۔ اس طرح رابطہ رکھنے والوں کو شہر پر قبضے کے بعد اخلاقی طور پر رعایت دینا ضروری ہو جائے گا۔ ممکن ہے کہ ان کے سابقہ جرائم موجودہ پیشکش کے مقابلے میں شدید تر ہوں لہذا وہ آئندہ انفرادی معاملات کو جانچ کر ان کے متعلق فیصلے کریں گے۔ انہوں نے ان افراد کے ساتھ خط و کتابت کو بے فائدہ سمجھا اور یہ حکمت عملی اختیار کی کہ کسی کو جواب نہ دیا جائے۔ اس کا ثبوت محشر دہلی کے مراسلہ بنام گورنر اور اس کے جواب میں ملتا ہے۔ محشر گرتھ ٹے ۱۸ اگست کے خط میں تحریر کیا۔ "کل مجھے شہزادہ الہی بخش کا ایک خط ملا ہے وہ یہ جاننا چاہتا ہے کہ وہ ہمارے لئے کیا خدمت بجالا سکتا ہے مگر میں اس کے ساتھ مراسلت میں نہیں پڑوں گا۔" (۱۲) اسی طرح چند شہزادوں کی اس قسم کی پیشکش پر بھی اس رد عمل کا اظہار کیا گیا۔ (۱۳) گورنر نے جواب میں لکھا آپ نے اچھا کیا جو شہزادوں کے ساتھ مراسلت میں نہیں پڑے۔ (۱۴)

مفتی صدر الدین اور اس کے ساتھیوں کی پیشکش کا دائرہ کہاں تک وسیع تھا، وہ تراب علی کی درج ذیل رپورٹ سے ظاہر ہوتا ہے۔ حکیم احسن اللہ خان، مفتی صدر الدین، مرزا الہی بخش اور بیگم زینت محل سب اپنی اپنی اہلیت کے مطابق انگریزی حکومت کی مدد کرنے کے لئے تیار ہوں۔ یہ سب کشتیوں کے پنوں کو تباہ کرنے کی کوشش کریں گے۔ (۱۵)

بالآخر انگریز دہلی میں داخل ہو گئے اور مفتی صدر الدین کا وہ تمام سامان لٹ گیا جسے بچانے کے لئے انہوں نے جہاد یوں پر رقمیں خرچ کی تھیں۔ شاہی فوج کے ساتھ لڑنے کے ارادے کا اظہار کیا تھا اور انگریزوں کو اہل وطن کی لٹیا ڈوبنے کی پیشکش کی تھی۔

کتابیات

- (۱) موالہ علماء ہند کا شاندار ماضی جلد چہارم مطبوعہ دہلی (۱۹۶۰) صفحہ ۲۳۳
- (۲) کوتوال کی ڈائری (انگریزی) مطبوعہ کراچی (۱۹۹۳) ص ۴۹
- (۳) صدر کے صبح و شام مطبوعہ دہلی (۱۹۲۶) ص ۷۰
- (۴) مقدمہ بہادر شاہ ظفر مطبوعہ دہلی (۱۹۲۰) ص ۱۲
- (۵) صدر کے صبح و شام ص ۱۸۸
- (۶) ایضاً ص ۲۱۳
- (۷) ایضاً ص ۲۱۴
- (۸) خداریوں کے خطوط مطبوعہ دہلی (۱۹۹۳) ص ۱۳۷
- (۹) ایضاً ص ۱۶۸
- (۱۰) ایضاً ص ۱۵۰ (۱۱) ایضاً ص ۱۵۳
- (۱۲) ایشلی جٹس ریکارڈ جلد اول مرتبہ سر ولیم میو مطبوعہ ایڈن برگ ۱۹۰۲، ص ۷۱ (۱۳) ایضاً ص ۷۸
- (۱۴) ایضاً ص ۱۳۳ (۱۵) خداریوں کے خطوط ص ۱۶۳

سارے اعصاب

خاندانی منصوبہ بندی یا عذاب!

جرمنی کی حکومت کو سخت تشویش ہے کہ برسوں سے جاری خاندانی منصوبہ بندی کے رضا کارانہ نفاذ کے نتیجے میں آج اس ملک کے ایک کروڑ پچانوے لاکھ جوڑوں میں سے چوراسی لاکھ جوڑے اولاد کی نعمت سے یکسر محروم ہیں۔ باقی ایک کروڑ گیارہ لاکھ میں سے ایک دو اور تین بچوں والے گھرانے ہیں۔ تین اور اس سے زیادہ بچوں والے گھرانوں کی تیزی سے گھٹتی ہوئی تعداد نے حکومت کو "فروغِ خاندان" کی مہم چلانے پر مجبور کر دیا ہے۔ اس مہم کی خاص خاص باتیں مندرجہ ذیل ہیں۔

* سرکار ہر نومولود کی پرورش کا وظیفہ دے رہی ہے۔
* زچہ کی حوصلہ افزائی کے لئے چھٹیوں کا لازمی قانون بنا دیا گیا ہے۔
* جس گھر میں ماں یا باپ میں سے کوئی ایک نومولود کی دیکھ بھال کے لئے گھر میں رہنے پر مجبور ہے وہاں اسے نومولود کی ولادت سے اٹھارہ ماہ تک چھ سو مارک ماہانہ سرکاری وظیفہ دیا جا رہا ہے۔
* بچے کی باقاعدہ پرورش کے لئے ۱۹۹۲ء سے قانون میں تین سال کی چھٹیوں کی رعایت پہلے سے چلی آ رہی ہے۔

* چھٹی کی اس تین سالہ مدت میں والدین کو نوٹس نہیں دیا جاسکتا۔
* یہ تین سالہ تعطیلات والدین کی پنشن کے کلیم میں باقاعدہ ملازمت کی مدت کی طرح شمار کی جائیں گی۔

دنیا میں آبادی کے بولناک اضافے پر مغرب کا اوپلا عروج پر ہے۔ امریکہ کے چٹل میں پھنسی ہوئی اقوام متحدہ کی سفاکانہ شرائط پر غریب ملک اپنے نوخیز جوڑوں کو ہانپھ بنانے پر مجبور ہیں۔ خاندانی منصوبہ بندی ان ہی شیطانوں کی دریافت ہے جو جنس کو نسل انسانی میں فطری اضافے کا ایک منضبط طریقہ سمجھنے کی بجائے اسے لذت اور نفس پروری کا ایک مادر پدر آزادانہ ذریعہ گردانتے ہیں۔ غریب قوموں کے جائز بچوں کو قبل از ولادت مارنے والے اپنے ناجائز بچوں کی پرورش کے لئے کیا جتن کر رہے ہیں۔ یہ حقیقت چشم کشا اور عبرت آموز ہے۔

یہ واضح رہے کہ جرمنی میں جوڑے سے مراد میاں بیوی نہیں بلکہ کتے اور بلیوں کی طرح مرد اور عورت کا کوئی بھی ایسا جوڑا ہے جو اپنی مساعی سے کسی تیسرے وجود کو دنیا میں لانے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ (ماہنامہ "سرگزشت" جنوری ۱۹۹۸ء)

قادیانی جواب دہیں (قسط چہارم)

متعلقہ نزولِ مسیح بن مریم علیہ السلام

سوال نمبر ۳: مرزا قادیانی قرآن کریم کی آیت کے حوالہ سے لکھتا ہے کہ "هو الذی ارسل رسولہ الخ --- یہ آیت جسمانی اور سیاست ملکی کے طور پر حضرت مسیح کے حق میں پیشگائی ہے اور جس میں غلبہ کاملہ دین اسلام کا وعدہ دیا گیا ہے وہ غلبہ مسیح کے ذریعہ سے ظہور میں آئے گا۔ اور جب حضرت مسیح علیہ السلام دوبارہ اس دنیا میں تشریف لائیں گے تو ان کے ہاتھ سے دین اسلام جمع آفاق و اقطار میں پھیل جائے گا۔ براہین احمدیہ حصہ چہارم حاشیہ ۵۳۹ خزانہ اول ایضاً جدید ۵۳۹ چند صفحات کے بعد اسی کتاب کے ۶۰۱ حاشیہ - ایضاً جدید ۵۳۷ پر ایک دوسری آیت کریمہ لکھ کر اس کی تفسیر میں لکھتا ہے کہ "حضرت مسیح علیہ السلام نہایت جلالیت کے ساتھ دنیا پر آئیں گے اور تمام رابعوں اور سرخوں کو خس و خاشاک سے صاف کر دینگے اور کج اور ناراست کا نام و نشان نہ رہیگا اور جلال الہی گمراہی کے تخم کو اپنی جھلی قہری سے نیست و نابود کر دیگا۔"

سوال یہ ہے کہ مرزا نے قرآن کی ان آیات سے حضرت مسیح کی دوبارہ دنیا میں آمد لکھی ہے۔ ان آیات کی موجودگی میں حضرت مسیح کی دوبارہ آمد کا عقیدہ قرآنی لحاظ سے ہوا یا رسمی لحاظ سے؟ ۵۲۹ سال کے عرصہ کے بعد مرزا نے اس قرآنی عقیدہ کو رسمی عقیدہ کہہ دیا تو یہ جھوٹ ہوا یا نہ؟ اگر یہ جھوٹ مان لو بہتر اور اگر یہ جھوٹ نہیں (یعنی رسمی کہنا) تو قرآنی آیات کو رسمی کہہ کر یہ قرآن کی اہانت اور گستاخی ہے یا نہیں؟ اگر قرآن کی تفسیر مرزا نے غلط کی تھی تو حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے مطابق مرزا جہنی ہوا۔ کیا جہنی شخص یا قرآن میں تحریف کرنے والا انسان کسی پیشوائی کا مستحق ہو سکتا ہے؟ اگر ان آیات کی یہ تفسیر مرزا نے صحیح کی ہے۔ تو پھر بھی حضرت مسیح بن مریم کی حیثیت کی موجودگی میں مرزا کا دعویٰ جھوٹا ثابت ہوا؟ کیا جواب ہے۔

سوال نمبر ۳۸: مرزا نے حقیقتہً الوجی ضمیمہ ۶۶۰ خزانہ جلد ۲۲ قدیم صفحہ ۳۹ و ۳۸ و ۳۷ و ۳۶ و ۳۵ و ۳۴ و ۳۳ و ۳۲ و ۳۱ و ۳۰ و ۲۹ و ۲۸ و ۲۷ و ۲۶ و ۲۵ و ۲۴ و ۲۳ و ۲۲ و ۲۱ و ۲۰ و ۱۹ چھوٹی تختی جدید صفحہ ۳۳ وغیرہ کتب میں لکھا ہے کہ "حیات مسیح کا عقیدہ تو ایک شرک عظیم ہے۔" سوال یہ ہے کہ جب مرزا خود ۵۲ سال کے طویل عرصہ تک حیات مسیح کے عقیدہ پر مستحکم اور جہاراً اور مشرکاً اعظم بنا رہا اور اس طویل عرصہ میں مرزا کو ۱۲ سال تک وحی بھی ہوتی رہی لیکن مرزا بدستور مشرک اعظم بنا رہا۔ کیا یہ صحیح نہیں ہے؟ کیا مشرک اعظم کبھی کوئی نبی ہوا ہے؟ کیا نبی شرک کی عقائد اور کفریہ عقائد سے پاک نہیں ہوتا؟ کیا نبی معصوم نہیں ہوتا؟

کیا مشرک کی موجودگی میں انسان معصوم کہلا سکتا ہے یا ہو سکتا ہے؟

سوانمبر ۳۹: مرزا قادیانی حضرت مسیح کے متعلقہ علامتوں اور نشانیوں کو حدیث نبوی کے حوالہ سے لکھتا ہے کہ

کیوں بھولتے ہو تم یضغ الحرب کی خبر
کیا یہ نہیں بخاری میں دیکھو تو کھولکر
فرما چکا ہے سید کونین مصطلے
عیسیٰ مسیح جنگوں کا کردیگا التوا
جب آئے گا تو صلح کو وہ ساتھ لائیگا
جنگوں کے سلسلہ کو وہ یکسر مٹائے گا
پیوں گے ایک گھاٹ پر شیر اور گو سپند
کھیلیں گے بچے سانپوں سے بینوف و بے گزند
یعنی وہ وقت امن کا ہو گا نہ جنگ کا
بھولیں گے لوگ مشغلہ تیر و تفنگ کا

تحفہ گولڑویہ ضمیر صفحہ ۴۲ خزائن صفحہ ۷۸ جلد ۱۔ ودر شمین اردو صفحہ ۵۱ جدید صفحہ ۵۹ مرزا قادیانی احادیث کے حوالہ سے ان اشعار میں لکھتا ہے کہ مسیح کے وقت جنگیں ختم ہونگی۔ امن ہی امن ہو گیا۔ شیر اور بکری ایک گھاٹ پر اکٹھے پانی پئیں گے۔ بچے سانپوں سے بینوف و خطر کھیلیں گے۔ نہ بکری کو شیر کا ڈر۔ نہ بچوں کو سانپوں کا ڈر ہو گا۔ یہ کب ہو گا جب حقیقی بچے مسیح تشریف لائیں گے۔ مرزائیوں سے سوال یہ ہے کہ اگر مرزا حقیقی مسیح تھا تو اس کے وقت جنگیں ختم کیوں نہیں ہوتیں؟ شیر اور بکری نے اکٹھے پانی کیوں نہیں پیا۔ بچے سانپوں سے کیوں نہیں کھیلتے؟ اس کا جواب مرزائی دیں؟ یا مرزا کو جھوٹا کہیں: یا شیر اور بکری کو ایک گھاٹ پر جمع کر کے دکھائیں۔ اور بچوں کو سانپوں سے کھلا کر دکھلائیں مرزائیوں کیلئے جو کام آسان ہو ایک کام ضرور کریں یعنی یا مرزا کو جھوٹا مانیں یا یہ نشان دکھلائیں۔

سوانمبر ۴۰: یہ بات پوشیدہ نہیں کہ مسیح ابن مریم کے آنے کی پیشگوئی ایک اول درجہ کی پیشگوئی ہے جسکو سب نے با اتفاق قبول کر لیا ہے اور جس قدر صحاح میں پیشگوئیاں لکھی گئی ہیں کوئی پیشگوئی اس کے ہم پتلو اور ہم وزن ثابت نہیں ہوئی۔ تو اتر کا اول درجہ اسکو حاصل ہے انجیل بھی اس کی مصدق ہے۔ ازالہ اوہام حصہ دوم صفحہ ۳۰۰ خزائن صفحہ ۳۰۰ ج ۳۔ قدیم صفحہ ۲۳۱ مرزائیوں ہیچے سوال یہ ہے کہ اس حوالہ سے معلوم ہوا کہ مسیح بن مریم کے آنے کی ہی پیشگوئی ہے۔ مرزا کے آنے کی کوئی پیشگوئی نہ تھی نہ ہے۔ کیا جواب ہے؟

۱- دوسری بات اس حوالہ سے یہ ثابت ہوئی۔ کتب صحاح میں یہ ایک اول درجہ کی پیشگوئی ہے کہ مسیح بن مریم ہی آئے گا۔ مرزائیوں سے سوال یہ ہے کہ اس حوالہ سے معلوم ہوا کہ آنے والا مسیح بن مریم ہی ہوگا۔ کیا مرزا غلام احمد قادیانی مسیح بن مریم ہے؟ یہ مسیح بن مریم کیسے بن گیا ہے؟ کیا ایسے بنا ہے خود کہ مرزا عورت بن گیا دو سال تک عورت بنا رہا۔ پھر دس ماہ حمل بھی رہا۔ پھر میں سے میں پیدا ہوا (مضموم عبارت کشتی نوح صفحہ ۶۸) کیا ایسے ہی ابن مریم ٹھہرا۔

کیا مرزے کو حمل ہو جانا واقعی مانتے ہو؟ کیا مرزا واقعی میں سے میں پیدا ہوا تھا؟ دوسرا سوال یہ ہے کہ مرزا کھتا ہے کہ "میں نے یہ دعویٰ ہرگز نہیں کیا کہ میں مسیح ابن مریم ہوں۔ جو شخص یہ الزام میرے پر لگائے وہ سراسر مفتری اور کذاب ہے۔"

ازالہ ابوام صفحہ ۷۹ جب مرزا مسیح بن مریم نہیں ہے اور پیشگوئی مسیح بن مریم کے آنے کی ہے تو پھر مرزا وہ آنے والا مسیح بن مریم کیسے ہوا؟

سوا نمبر ۳۱: مرزا لکھتا ہے کہ "اب اس تحقیق سے ثابت ہے کہ مسیح بن مریم کی آخری زمانہ میں آنے کی قرآن شریف میں پیشگوئی موجود ہے۔ ازالہ ابوام صفحہ ۷۵ ۷۶ مرزا لکھتا ہے کہ قرآن شریف میں مسیح بن مریم کے آنے کی ہی پیشگوئی ہے۔ جبکہ مرزا کا نام مرزا غلام احمد قادیانی ابن غلام مرتضیٰ ہے۔ یا ابن چراغ بی بی عرف گھسیٹی ہے۔ معلوم نہیں کس کس نے گھسیٹی تھی۔ تو مرزا مسیح بن مریم نہ ہوا تو ساتھ ہی مرزا کا مسیح ہونا بھی غلط ہوا۔ کیا جواب ہے؟

سوا نمبر ۳۲: مرزا قادیانی لکھتا ہے۔ نعم یوجد فی بعض الاحادیث لفظ نزول عیسیٰ بن مریم و لکن لن تجد فی حدیث ذکر نزول من السماء حماتہ البشریٰ صفحہ ۳۶ خزائن صفحہ ۲۰۲ جلد ۷۔ قدیم صفحہ ۷۷ (ترجمہ) ہاں بعض احادیث میں عیسیٰ ابن مریم کے نزول کا لفظ پایا جاتا ہے۔ لیکن کسی حدیث میں یہ نہیں پاؤ گے کہ ابن مریم کا نزول آسمان سے ہوگا۔

مرزا لکھتا ہے کہ عیسیٰ ابن مریم کیلئے نزول کا لفظ احادیث میں آیا ہے مگر آسمان کا لفظ کسی حدیث میں نہیں ہے۔ مگر دوسری طرف مرزا لکھتا ہے کہ آسمان کا لفظ بھی حدیث میں آیا ہے۔ چنانچہ لکھتا ہے کہ حوالہ نمبر (۱) دیکھو میری بیماری کی نسبت بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشگوئی کی تھی جو اس طرح وقوع میں آئی۔ آپ نے فرمایا تھا کہ مسیح آسمان پر سے جب اترے گا تو دو زرد چادریں اس نے پہنی ہوئی ہوں گی۔ تو اس طرح مجھ کو دو بیماریاں ہیں۔ ایک اوپر کے دھڑکی اور ایک نیچے کے دھڑکی یعنی مرق اور کثرت بول۔ ملفوظات مرزا جلد ۶، ص ۳۳، ۳۴ حوالہ نمبر (۲) صحیح مسلم کی حدیث میں جو یہ لفظ موجود ہے کہ حضرت مسیح جب آسمان سے اتریں گے تو ان کا لباس زرد رنگ کا ہوگا۔ ازالہ ابوام صفحہ ۳۶ حوالہ نمبر (۳) اب پہلے ہم صفائی بیان کیلئے یہ لکھنا چاہتے ہیں کہ بائبل اور ہماری احادیث اور اخبار کی کتابوں کی رو سے جن نبیوں کا اسی وجود عنصری کے ساتھ آسمان پر جانا تصور کیا گیا ہے وہ دونی ہیں ایک یوحنا جس کا نام ایلیا اور ادریس

بھی سے دوسرے مسیح بن مریم جن کو عیسیٰ اور یسوع بھی کہتے ہیں۔ توضیح مرام صفحہ ۴ خزائن صفحہ ۵۲ جلد ۳ چھوٹی تختی جدید صفحہ ۳

سوال یہ ہے کہ ایک طرف کہتا ہے کہ مسیح کیلئے نزول کا لفظ ہے مگر آسمان کا لفظ نہیں ہے۔ مگر دوسری طرف خود ہی حدیثیں بھی آسمان سے نازل ہونے کی بیان کرتا ہے مرزائی بتائیں کہ مرزا کی کوئی بات سچی ہے اور کون سی جھوٹی؟

جس انسان کو اپنی عبارات یاد نہ رہتی ہوں اور سنت اختلاف کا سامنا اس کی عبارات میں ہو۔ اس کی کسی بھی بات کا کیا اعتبار ہے؟

اختلاف قبر:

سوال نمبر ۴۳: حضرت عیسیٰ ابن مریم کیلئے ان کی قبر ثابت کرنے میں مرزا نے پوری اڑیسی چوٹی کا زور لگایا ہے۔

پہلا بیان: مرزا کا یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر ان کی اپنے وطن گلیل میں ہے۔ ازالہ ابام خزائن صفحہ ۳۵۳، قدیم صفحہ ۱۹۷، طبع لاہور صفحہ ۳۷۳، ۳۷۴ مرزا کی ایک دوسری کتاب تذکرۃ الشہادتین صفحہ ۷۷ میں بھی یہی بیان ہے۔

دوسرا بیان: مرزا کا یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر تو یروشلم میں ہے تحفۃ الندوہ صفحہ ۱۵ خزائن صفحہ ۱۰۳ جلد ۱۹۔ قدیم صفحہ ۱۰۰ جس دن مرزا کو یروشلم میں قبر کا علم ہوا تو اس دن کو مرزا نے عید کا دن قرار دیا۔ اور مشائخ تقسیم کرنے کا حکم دیا۔ مضموم عبارت تحفۃ الندوہ۔

تیسرا بیان: مرزا کا یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر تو بلاد شام میں ہے اور ہر سال عیسائی ان کی قبر پر جو بلاد شام میں ہے مقررہ تاریخوں میں جمع ہوتے ہیں۔ ست بیجن حاشیہ خزائن صفحہ ۳۰۹ جلد ۱۰۔ یہی بیان مرزا کی کتاب اتمام الحجہ صفحہ ۴۴ پر بھی ہے۔ اسی بیان کے ساتھ مرزا یہ بھی لکھتا ہے کہ اے میرے مخالفو! حضرت عیسیٰ کی قبر اگر بلاد شام میں ہے تو میں سچا ہوں اور تم جھوٹے اور اگر ان کی قبر بلاد شام میں نہ ہو تو میں جھوٹا اور تم سچے (مضموم عبارت ست بیجن حاشیہ)

چوتھا بیان: مرزا کا یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر تو کشمیر سرینگر محلہ خان یار میں ہے۔ کشتی نوح صفحہ ۱۸ چھوٹی تختی جدید صفحہ ۲۴ طبع قادیان صفحہ ۱۵ ان عبارات سے یہ معلوم ہوا کہ مرزا کے نزدیک حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر چار جگہ پر ہے۔ کیا مرزا سب! مرزا کے فرمان کے مطابق حضرت عیسیٰ کی قبر چار جگہ تم ماننے کیلئے تیار ہو یا نہیں؟ اگر تیار ہو تو فیما۔ اگر نہیں تو وجہ بتائیں؟ ایک بات کو سچ مانو گے تو باقی تین باتیں جھوٹی ثابت ہو گئی۔ جو مرزا کو پکار پکار جھوٹا کہہ دیں گی۔ وہ خاموش ہو گئی جب تک مرزا کا جھوٹے ہونے کا اقرار نہ ہو گا۔ ایک سوال یہ ہے کہ قبر کی تو ایک جگہ بھی کافی سے زیادہ تھی۔ چار جگہ قبر بتلانے کی کوئی ضرورت پڑ گئی تھی؟ مگر کیا کیا جائے جھوٹے آدمی کا حافظہ نہیں ہوتا جیسا کہ مقولہ مشہور ہے دروغ گورا

حافظ نہ باشد

عیسٰی بن مریم علیہ السلام کا باپ نہیں تھا

سوال نمبر ۳۴: مرزا قادیانی کہتا ہے کہ حضرت عیسیٰ بن مریم کا باپ تھا جس کا نام یوسف نجار تھا۔ چنانچہ لکھتا ہے "حضرت عیسیٰ بن مریم اپنے باپ یوسف کے ساتھ بائیس برس تک نجاری کا کام بھی کرتے رہے۔ ازادہ اوہام حصہ اول صفحہ ۱۲ دوسرے مقام پر لکھتا ہے کہ یوسف عیسیٰ کے چار بھائی اور دو بہنیں تھیں۔ یہ سب یوسف کے حقیقی بھائی اور حقیقی بہنیں تھیں یعنی سب یوسف اور مریم کی اولاد تھے۔ کشتی نوح حاشیہ صفحہ ۲۶ مگر قرآن فرماتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کا باپ نہیں ہے لفظ کن سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام پیدا ہوئے ہیں۔ جیسا کہ قرآن مجید میں ہے۔ ان مثل عیسیٰ عند اللہ کمثل آدم۔ آل عمران ع ۱ پ ۳) بے شک عیسیٰ کی مثال اللہ کے نزدیک آدم کی سی ہے۔" یعنی جیسے حضرت آدم پیدا ہوئے ایسے ہی حضرت عیسیٰ کو سمجھ لیجئے۔ حضرت آدم کا نہ باپ ہے نہ ماں۔ اسی طرح حضرت عیسیٰ کا باپ نہیں ہے۔ صرف ماں سے پیدا ہوئے۔ حضرت آدم کی طرح حضرت عیسیٰ بھی لفظ کن سے پیدا ہوئے۔ اور لوگوں کیلئے نشانی ہوئے۔ جیسا کہ قرآن مجید میں اس کی تفصیل موجود ہے۔ چنانچہ ارشادِ باری ہے حضرت مریم علیہ السلام نے بشارت سنانے والے فرشتہ کو فرمایا۔

قالت رب انی یکون لی ولد ولم یمسنی بشر قال کذالک اللہ یخلق ما یشاء۔
 اذا قضی امرنا فانما یقول لہ کن فیکون۔ (آل عمران ع ۵ - پ ۳)
 ترجمہ۔ مریم نے کہا اے میرے رب مجھے بیٹا کیلئے ہو گا۔ حالانکہ مجھے کسی آدمی نے ہاتھ نہیں لگایا۔ فرمایا اسی طرح اللہ جو چاہے پیدا کرتا ہے۔ جب کسی کام کا ارادہ کرتا ہے تو اس کو یہی کہتا ہے کہ ہو جا تو وہ ہو جاتا ہے۔
 - قرآن مجید میں دوسرے مقام پر ہے

قالت انی یکون لی غلام ولم یمسنی بشر ولم اک بغیا۔ قال کذالک قال ربک ہو علیٰ ہین ولنجعلہ آیتہ للناس ورحمتہ منا وکان۔ امراً مقضیاً (سورہ مریم ع ۶۲)
 ترجمہ: (حضرت مریم نے کہا میرے لئے لڑکا کھماں سے ہو گا حالانکہ مجھے کسی آدمی نے ہاتھ نہیں لگایا۔ اور نہ میں بدکار ہوں۔ کہا ایسا ہی ہو گا۔ تیرے رب نے کہا ہے وہ مجھ پر آسان ہے۔ اور تاکہ ہم اسے لوگوں کیلئے نشانی اور اپنی طرف سے رحمت بنائیں اور یہ بات طے ہو چکی ہے۔"

مرزائیوں سے سوال یہ ہے قرآن فرماتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کا باپ نہیں ہے مگر مرزا کہتا ہے کہ نہیں حضرت عیسیٰ کا باپ یوسف نجار تھا۔ اب مرزائی جواب دیں کہ قرآن سچا ہے یا مرزا؟ قرآن کو سمجھنا نہیں تو مرزا جھوٹا بنتا ہے اگر مرزا کو سمجھانا جائے تو خدا تعالیٰ کا کلام نعوذ باللہ غلط ٹھہرتا ہے۔ اب مرزا کی بات کو ماننے سے کیا یہ واضح نہیں ہوتا کہ قرآن کا انسان منکر ہو جاتا ہے؟ قرآن کے خلاف کہنے والا اور قرآن پر افتراء کرنے والا اللہ کے سچے نبی کی گستاخی کرنے والا فراموشی دھوکہ باز، چال باز اور ٹھگ انسان کیا شیطان کا ساتھی اور شیطان کا ہتھیار نہیں ہوتا؟ کیا ایسا انسان مسلمان ہو سکتا ہے چہ جائیکہ اسکو کسی عہدہ پر ٹھہرایا جا۔ لے؟

زبان میری ہے بات ان کی

سوڑے پر مسیری اور میاں صاحب کی گاڑی چل سکتی ہے عوام کی نہیں۔ (نقاری)

○ گویا عوام کا نقصان آپ دونوں کی قدر مشترک ہے۔

○ ڈپٹی کمشنر اور اے سی ڈانس پارٹی میں لڑ پڑے۔ دونوں معطل۔ (ایک خبر)

○ کس کہ نگاہ ناز سے دونوں مراد پائے گئے؟

○ لوٹا کر یہی قائد اعظم کے اقدامات سے شروع ہوئی۔ (ولی خان)

○ قائد اعظم کے وارث جو اب دیں۔

○ ناقص کار کردگی پر ملتان کے سات ڈی ایس پی صاحبان کوورانگ۔ (ایک خبر)

○ بہت کڑھی سزا ہے!

○ سرگودھا میں ایم پی اے کے خلاف زسوں کا جلوس۔ (ایک خبر)

○ کیا فرق پڑتا ہے۔ ایم پی اے ہے، کوئی مذاق تو نہیں۔

○ فیصل آباد میں دہشت گردی کا نشانہ بننے والے سپرد خاک کر دیئے گئے۔ (ایک خبر)

○ دہشت گردوں کو کون سپرد خاک کریگا؟

○ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی کہا ہے، ظلم کا مقابلہ نہ کر سکو تو ہجرت کر جاؤ۔ (بے نظیر)

○ آپ کو بھی نبی کا واسطہ ہے پاکستان سے ہجرت کر جائیں۔

○ گندم کی خورد برد کے الزام میں ڈسٹرکٹ فوڈ کنٹرولر گرفتار۔ (ایک خبر)

○ تعجب تو تب ہوتا جب فوڈ کنٹرولر سونا خورد برد کرتا!

○ تین انسپکٹر ڈی ایس پی بنا دئے گئے۔ (ایک خبر)

○ جرائم کی سرپرستی پر ترقی دے دی گئی۔

○ ملک زیادہ انتظار نہیں کر سکتا۔ سیاسی جماعت کا جلد اعلان کر دوں گا۔ (نقاری)

○ ظیروں کے آگے جہاں اور بھی ہیں۔

○ بادشاہی مسجد میں ۲۶ سال سے خطیب ہوں۔ خواہش ہے یہیں دفن ہوں (مولانا عبدالقادر آزاد)

○ یہاں تو سکندر حیات بھی دفن ہے۔

○ قائد اعظم پر تنقید گناہ نہیں۔ (فرید طوفان)

○ بلا تبصرہ!

○ تمام مٹی (رشوت خور) افسر قتل کر دیں گے۔ ان کی گاڑیاں نذر آتش اور انہی بیٹیوں کے چہرے تیزاب

- پینک کر مسخ کر دیں گے (چیف جسٹس سندھ ہائی کورٹ کے نام ایک خط)
- جب عوام تنگ آجائیں تو ایسے ہی ہوتا ہے۔
- ملتان: خاتون لیگی رہنما کی بیٹی نے امتحانی کاپی پھاڑ کر نگران کے منہ پر دے ماری۔ (ایک خبر)
- لیگ زادی نے امتحانی سنٹر کو اسمبلی ہال بنا دیا۔
- پولیس عوام کو باقاعدہ لوٹنے لگی۔ دوڑا کو اہل کار گرفتار۔ (ایک خبر)
- کلنڈیہ امن..... پولیس ختم، جرائم ختم
- قیامت کو نہیں مانتی۔ (ریشماں)
- یہی تو قیامت ہے۔
- نقل روکنے کے لئے لاہور بورڈ نے میٹرک کے امتحان میں رہنبرز بلوائے۔ (ایک خبر)
- ہم ایسی سب کتابیں قابلِ خطی سمجھتے ہیں
- کہ جن کو پڑھ کے بیٹے باپ کو خطی سمجھتے ہیں
- سرگودھا میں تین ڈاکے۔ ایک ڈاکو واردات کے دوران پکڑا گیا (ایک خبر)
- واردات سے پہلے بتا کر نہیں گیا تھا۔
- مخدوم سجاد حسین قریشی کی قل خوانی اور شاہ محمود کی دستار بندی۔ (ایک خبر)
- لٹ گیا دینِ خانقاہوں میں
- وزیر اعلیٰ انیکشن ٹیم کا سیکشن اسپیسر رشوت لیتے ہوئے رنگے ہاتھوں گرفتار۔ (ایک خبر)
- رشوتوں سے پلے ہوئے پلے
- کتنی جلدی جوان ہوتے ہیں
- اب صوبہ سرحد کا نام صوبہ "پختون خواہ" ہے (ولی خان)
- وئی وئی وئی، ڈُغ ڈُغ ڈان..... ولی خان، ولی خان
- اسے این پی اور مسلم لیگ میں علیحدگی ہو گئی۔ (ایک خبر)
- لائی بے قدران نال یاری تے ٹٹ گئی تیکر کر کے.....
- جماعت اسلامی، مسلمانوں کے لئے نقصان دہ جماعت ہے (پیر پگڑا)
- آپ کے لئے تو نہیں ہے۔





بخاری

حسن انتقاد

تبصرہ کے لئے دو کتابوں کا آنا ضروری ہے

شرح اسماء الحسنی

پتا نہیں کس کا شعر ہے، پر کیا اچھا شعر ہے کہ.....

آگھی میں اک خلا موجود ہے

اس کا مطلب ہے خدا موجود ہے

آگھی میں، ایک نہیں، کئی خلا ہیں..... بے شمار اور بے کنار، بے سمت اور بے تہا، تاریک اور پرمول! انسان..... ان خللوں کا مسافر ہے۔ اختال و خیرزاں، غلطان و بیسچال اور لرزاں و ترساں مسافر! راستے سے دور، روشنی سے دور اور راستی سے دور..... راستے کی تلاش میں، روشنی کی تلاش میں اور راستی کی تلاش میں، سرگرداں مسافر! پارہا پارہا جو کہ اس نے راستہ ڈھونڈا اور اس پر چل پڑا، اس نے روشنی دیکھی اور اُسے جالیا، اس نے راستی پائی اور اسے اپنالیا، لیکن یہ کیا؟ یہاں نہ راستہ ہے، نہ روشنی ہے، نہ راستی ہے۔ اور پھر..... وہی سفر، وہی لاعاصلی، وہی خلا نوردی! بے شک..... آگھی میں اک خلا موجود ہے، بے شک..... انسان ظلوم و جہول ہے۔ جو ناراستی کو راستی سمجھے اور سمجھائے، جو ظلمت کو روشنی جانے اور بتلانے اور جو جہول بھلیوں کو راستہ مانے اور منوائے، بے شک..... وہ بہت بڑا ظالم ہے، وہ بہت بڑا جاہل ہے۔ پھر وہ جو اپنے ظلم کو عدل کہتا ہے اور اپنی جہالت کو علم کہتا ہے۔ بے شک..... وہ سب سے بڑا ظالم ہے، وہ سب سے بڑا جاہل ہے۔ ظلم اور جہالت کے اپنے درکات ہیں اور، عدل اور علم کے اپنے درجات ہیں۔ ایک میں انتہا ظلوم و جہول ہونا اور ایک میں انتہا احسن تقویوم ہونا ہے۔ اور وہ جو احسن تقویوم ہے، وہ "قیام" اور "قیوم" کو خوب جانتا ہے، خوب مانتا ہے، خوب پہچانتا ہے۔ القیوم..... قائم بذاتہ، ذات ابدی، ہر چیز کا نگہبان، بے مثل و بے ہمتا..... اور وہ ایک ہی ہے۔ "زمین و آسمان کی تمام مخلوق، زبان حال و قال سے اپنی حاجات اُسی سے طلب کرتی ہے۔ کسی کو ایک لمحہ کے لیے اس سے استغنا نہیں۔ اور وہ بھی سب کی حاجت روائی اپنی حکمت کے موافق کرتا ہے۔ ہر وقت اس کا الگ کام اور ہر روز اس کی نئی شان ہے۔ کسی کو مارنا، کسی کو جلانا، کسی کو بیمار کرنا، کسی کو تندرست کر دینا، کسی کو بڑھانا، کسی کو گھٹانا، کسی کو دینا، کسی سے لینا، اس کی شوون میں داخل ہیں۔" اس کی شوون، اس کے اسماء سے ظاہر ہیں۔ اس کے اسماء بے شمار ہیں کیونکہ اس کی شوون بے شمار ہیں۔

یہ جو کتاب "شرح اسماء الحسنی" کے نام سے مولانا عبدالصمد صارم نے لکھی ہے، اس میں معارف اور

معانی کا اک جہان آباد ہے۔ میں نے یہ جہان معنی خود دیکھا ہے اور وہ لمحے جن میں روح انسانی اٹھی سے سیراب، علم سے شاداب اور عرفان سے سرشار ہوتی ہے، میں نے وہ کم یاب اور قیمتی لمحے..... طویل ہونے ہوئے لمحے..... اسی جہان معنی میں گزارے ہیں۔ میرا دل بھی ہی گواہی دیتا ہے کہ.....

جو تیری یاد میں گزرے، وہی پل زندگی ٹھہرے

وگر نہ ساری گھڑیاں، سارے لمحے ایک جیسے ہیں

اللہ تعالیٰ کے اسماء حسنیٰ میں، ننانوے (۹۹) نام تو وہ ہیں جو توقیفی ہیں، جو خود اللہ تعالیٰ نے ٹھہرائے اور بتلائے ہیں۔ لیکن اسمائے حسنیٰ غیر توقیفی بھی ہیں، اور یہ بے شمار ہیں۔ صارم صاحب نے توقیفی اور غیر توقیفی اسمائے حسنیٰ پر، گل ایک سو (۱۰۰) مضامین قلم بند کیے ہیں۔ صارم صاحب خطیب نہیں، ادیب ہیں، لیکن ان کی تحریر میں تہریر کی لذت موجود ہے۔ حکایتوں، تمثیلوں، اشعار اور اقوال سے ایک سماں بندھتا ہے، ایک رنگ جمتا ہے۔ پھر اس رنگ میں سے تفکر، تعلق، تذکیر اور تزکیہ کے کسی رنگ پیدا اور ہویدا ہونے لگتے ہیں۔ منطق کی گتھیوں اور لغت کے بکیرٹوں پر لذت شوق غالب آجاتی ہے۔ کتاب کے مرتب اور مدون، مولانا حبیب الرحمن ہاشمی ہیں۔ حق تو یہ ہے کہ یہ کتاب کبھی نہ چھپتی اگر مولانا کا اخلاص، ایثار اور استقلال انہیں تحت نعت اور فرد فرد مسودے کی فراہمی کا جفت خواں طے نہ کرتا۔ یہ داستان بھی قابل مطالعہ ہے۔ یہ بات بھی سچ ہے کہ کتاب اپنی طہامت و تزئین میں بہت دیدہ زیب اور بہت دل کش ہے..... تابعدا امکان، تابعدا مبالغہ! اس پر زبیر احمد قاسمی صاحب (ناشر) کو مبارک باد!

کتاب کی ضخامت پانچ سو چھتر (۵۷۶) صفحات، اور قیمت دو سو دس (۲۱۰) روپے اور طے کا پنا مکتبہ قاسمیہ، نزد چوک گھنٹہ گھر کچھری روڈ ملتان ہے۔

ارشادات حضرت شاہ عبد القادر رابع پوری قدس سرہ

مولانا عبد الماجد دریابادی نے ایک روز حضرت مولانا اشرف علی تھانوی رحمۃ اللہ علیہ سے عرض کیا کہ آپ کے خیال میں اس وقت کے مشائخ میں قابل بیعت کون کون ہیں؟ تو حضرت تھانوی نے ایک پرزے پر، نو (۹) نام، ترتیب وار لکھ کر دے دیئے۔ ان جلیل القدر مشائخ میں جو نام سر فہرست تھا وہ شاہ عبد القادر رائے پوری (رحمۃ اللہ علیہ) کا تھا.....

وہ صوفی کہ تھا خدمتِ حق میں مرد

مہبت میں یکتا، حمیت میں فرد

یہ اسی عارف کامل کا ذکر خیر ہے، جس کی صحبتوں کی تاثیر اور جس کی گرمی مہفل کی یاد سے نہ معلوم کتنے ہی دلوں میں آج تک چراغ روشن ہیں۔ یہ روشنی، یہ حرارت ایسی ہے کہ اس کا مرقع نہیں کھینچا جاسکتا۔ ہاں، اسے موس کیا جاسکتا ہے اور میں اسے موس کر رہا ہوں۔ اسے آپ بھی موس کر سکتے ہیں۔ ذرا متوجہ

جو کر سنیے۔ حضرت فرما رہے ہیں:

"..... ایک ہے "علم"..... ایک ہے "عالم"..... ایک ہے "معلوم"۔ جتنا کسی عالم کا معلوم، اعلیٰ ہے اتنا ہی وہ عالم اعلیٰ ہے اور اس کا علم بھی اسی حساب سے اعلیٰ ہے۔ معلوم کا اعلیٰ یا ادنیٰ جو نا اس بات پر ہے کہ جو چیز پائیدار ہے وہ ناپائیدار سے اعلیٰ ہے۔ مخلوقات کا علم اس لیے ادنیٰ ہے کہ وہ فنا ہونے والی ہیں، ان کا علم بھی فنا ہو جائے گا، اور اللہ تعالیٰ کی صفات کا علم اعلیٰ ہے کیونکہ وہ باقی اور ہمیشہ رہنے والا ہے، اس کا علم بھی ہمیشہ رہے گا۔ علم سے ہی کسی شے کی معرفت ہوتی ہے اور معرفت ہی لگاؤ کا سبب ہوتی ہے۔ جب کسی شے کا علم نہ ہو تو اس سے محبت اور عشق بھی کیا ہوگا؟

ہر انسان یہ چاہتا ہے کہ وہ زندہ رہے اور اسکی زندگی راحت کی زندگی ہو۔ گویا انسان کا مقصود، دائمی زندگی اور راحت والی دائمی زندگی ہے۔ اب جس شخص کا معلوم فنا ہونے والی چیزیں ہوں گی، جب وہ فنا ہو جائیں گی تو ان کا علم بھی جاتا رہے گا، تب اس شخص کی زندگی میں کوئی راحت نہ رہے گی۔ کہ لذت و راحت تو علم سے ہے۔ چونکہ اللہ تبارک و تعالیٰ باقی ہے تو اس کی صفات کا علم فنا نہ ہوگا، اور انسان کی روح بھی چونکہ کبھی نہیں مرتی، اس لیے جس کو صفات باری تعالیٰ کے علم میں رسائی اور رسوخ ہو جائے، اسکی زندگی دائمی اور راحت کی زندگی ہوگی اور یہی جنت کی زندگی ہوگی۔ اب جو شخص صرف مخلوق کا علم رکھتا ہے اور اس سے ہی لذت گیر ہوتا ہے تو مخلوق کے فنا ہوجانے کی وجہ سے یہ علم بھی فنا ہو جائے گا اور اس کی بدولت قائم کردہ راحتیں بھی ختم ہو جائیں گی۔ تب اس پر وہ زندگی، دوزخ کا عذاب بن کر مسلط ہو جائے گی۔

مخلوقات کے علم کی رفتار بڑھی طویل راہ چاہتی ہے۔ جو سکتا ہے کہ مخلوقات کا یہ ترقی پزیر علم آگے بڑھ کر حقیقت تک پہنچ جائے اور مخلوقات کے علم کی سرحدوں کو پار کر کے انسان اسی ذریعہ سے خالق تک بھی پہنچ جائیں مگر یہ شے احتمالی ہے اور تمام متعلقات چاہتی ہے۔ لہذا انبیاء کا راستہ ہی کامیابی کا راستہ اور براہ راست اقدام ہے۔ حکما کا راستہ، راستہ تو خیال کیا جاسکتا ہے مگر طویل اتنا ہے کہ زمانے صرف ہوں، جبکہ دنیا میں جو عمر میسر ہے وہ بھی سامنے ہے۔ نسل انسانی اگر اس راہ میں ترقی کرتی بھی رہے اور قدم قدم پر پیش آنے والی کھائیوں میں پھنس کر اس کا جہاز سست نہ پڑ جائے یا غرقاب نہ ہو جائے، تو بھی نسل انسانی کے وہ آنے والے لوگ ہی خدا رسیدہ ہو سکیں گے، اور ان سے پچھلے محروم ہی رہیں گے۔ یعنی اس راستہ میں دونوں احتمال ہیں کہ یہ (سمنزل پر) پہنچ جائے یا کبھی نہ پہنچے۔ پھر قدم قدم پر سو سو آفات ہیں۔ درحقیقت انبیاء علیہم السلام کا راستہ ہی براہ راست اور کامیاب راستہ ہے۔ یہی دائمی اور راحت کی زندگی کا راستہ ہے۔

قرآن پاک کے بتانے سے ہونے اخلاق ہی راستہ کی سواری ہیں۔ انسان کی عمر گزر جاتی ہے مگر وہ ساتھ نہ جانے والی دولت کھانے کے ذوق میں مر جاتا ہے۔ دولت فنی نفسہ کوئی چیز نہیں بلکہ اس کا علم ہی وہ سرور ہے جو دولت مند کو میسر ہوتا ہے اور جو اس کے مر جانے پر یا کسی آفت کی وجہ سے محروم ہو جانے پر ختم ہو جاتا ہے اور محرومی کی حسرت بطور عذاب کے پیچھے چھوڑ جاتا ہے۔ اسی طرح حد ہے، اسی طرح حُب جاہ ہے۔ انسان جاہ

کے حصول میں عمر کی بازی لگانا ہے اور مرتے دم تک اس ارمان سے نہیں چھوٹنا۔ اور جب مر گیا تو یہ ارمان اسے پورا کرنے والی مخلوق، سب ختم ہو گئے۔ اب یہ علم بھی مٹ جائے گا، اور اگر وہ بھی جائے گا تو اس کے باعث جو لذت محسوس ہوتی تھی، اب اس کی سبیل نہ رہے گی۔ یہ مروی ہی عذاب دوزخ ہو گی۔ ایک بے ایمان کو اسی لیے دائمی عذاب ہے۔ اور ایماندار کو (اس کے حسب حال، جب بھی ملے) دائمی راحت ضرور ملے گی جو کبھی زائل نہ ہو گی۔ گویا ایک کے پاس کوئی باقی معلوم نہ تھا، یعنی باقی کا علم یا معرفت نہ تھی، یہی بے ایمانی یا بے یقینی تھی۔ اپنے نفاق کا قوی علم اُسے اور بھی باعث مروی اور وجہ عذاب ہو گا۔ جبکہ دوسرے کے پاس باقی کا علم یا معرفت تھی، یہی ایمان یا یقین تھا جو قوتِ عمل کی کمزوریوں اور لغزشوں کے باوجود بالآخر دائمی راحت کی جنت میں اُسے لے جا کر رہے گا۔" (ص ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱)

"صوف کیا ہے..... دنیا کے تمام مباح اور جائز کاروبار کو دین بنا دینا! یاد رکھو، اگر نیت کو بیدار رکھ کر کام کیے جائیں کہ یہ کام میں اللہ کے لیے اس کی رضا کے حصول اور اس کے احکام کی تعمیل میں کرتا ہوں تو وہ بہت سی نفعی عبادتوں سے افضل ہو جاتے ہیں۔ مثلاً مسلمان پر اپنے اہل و عیال کی پرورش کا ایک درجہ واجب ہے۔ اب اگر اس واجب کی ادائیگی کے لیے وہ کام کرتا ہے، اور نیت کر کے، غفلت ترک کر کے، کرتا ہے تو نوافل پڑھنے سے زیادہ ثواب ہے۔ کیونکہ وہ ایک واجب ادا کر رہا ہے۔ اس طرح ہر کام کو عبادت بنایا جاسکتا ہے۔ بشرطیکہ وہ حرام اور مکروہ نہ ہو۔ جبکہ ریاکاری سے تو خالص عبادت (خواہ نماز ہی ہو) شکر بن جاتی ہے۔ دکھاوے سے عبادت کرنا شکر ہے۔ شیخ الحدیث (مولانا محمد زکریا) صاحب سے مولانا حبیب الرحمن (لدھیانوی) صاحب نے ایک دفعہ دریافت کیا کہ تصوف کیا ہے؟ انہوں نے کیا ہی خوب جواب دیا کہ تصوف، تصحیح نیت کا نام ہے..... انما الاعمال بالنیات! اور ایک مرتبہ حضرت رحمۃ اللہ علیہ (شاہ عبد الرحیم رائے پوری) نے مجھے فرمایا کہ مولوی صاحب، لوگ خبر نہیں تصوف کے سمجھتے ہیں۔ تصوف فطانت کا نام ہے۔ یعنی دینی سمجھ! گویا، حضرت شیخ الحدیث نے تصوف کا ابتدائی سرا بیان فرمایا اور حضرت رحمۃ اللہ علیہ نے انتہائی۔ ہر کام کو نیت کے ساتھ سرانجام دینا، تاکہ غفلت نہ ہو، یہی عبادت ہے۔ اور یہ جو ذکر کرایا جاتا ہے، اس کی غرض بھی غفلت کو دور کرنا ہے۔ مباح سے لے کر اوپر تک جو کام ہیں، سب کو بیداری سے کرنا..... یہی بڑا اور اعلیٰ ذکر ہے اور یہی تصوف ہے۔ اب یہ بات خواہ دس گھنٹے میں حاصل ہو، دس دن میں حاصل ہو، دس ماہ میں حاصل ہو یا دس سال میں۔ "اخلاص" اسی کو کہتے ہیں۔ اور اسی کے لیے آیا ہے کہ "درجہ احسان" حاصل کرو" (ص ۱۳۱، ۱۳۲)

حضرت رائے پوری رحمۃ اللہ علیہ (۱۸۷۵ء..... ۱۹۶۲ء) کے ارشادات کا یہ مجموعہ، مولانا حبیب الرحمن رائے پوری رحمۃ اللہ علیہ نے ترتیب دیا تھا۔ جس کی تہنیت اور ترتیب نو کی سعادت مولانا محمد عبد اللہ صاحب (مستسم دارالہدی، بکر) کے حصہ میں اور اشاعت کی خدمت مکتبہ سید احمد شہید، اردو بازار لاہور کے حصہ میں آئی ہے۔ سال اشاعت ۱۹۹۷ء ہے۔ دو سو اسی (۲۸۰) صفحات کے اس مجموعے کی قیمت صرف

پچاس روپے ہے۔ قیمت، یقیناً بہت کم ہے، جسے مرتب اور ناشر کا مالی اشارہ ہی کہنا چاہیے۔ اور یہ قابلِ صد ستائش ہے۔

یہی مجموعہ ”مجلس حضرت رائے پوروی“ کے نام سے ۱۹۹۶ء میں، اسی مکتبہ سے شائع ہوا تھا۔ اس کے محرک بھی مولانا محمد عبداللہ صاحب تھے۔ مجموعہ کی تازہ اشاعت میں، ضخامت گھٹائی گئی ہے اور عبارات و اشارات کو سلجھا یا گیا ہے۔ اب ضرورت اس بات کی ہے کہ حضرت علیہ الرحمۃ کے ارشادات و ملفوظات کے سبب مجموعوں کو از سر نو، موضوعاتی ترتیب کے ساتھ، سلسلہ وار مدون کیا جائے اور توضیحات و حواشی کا اہتمام بھی کیا جائے۔

ختم المرسل صلی اللہ علیہ وسلم:

جناب سید امین گیلانی پاکستان کے بزرگ شعراء میں سے ہیں۔ ابتداء میں ان کا میلان غزل کی طرف تھا۔ پھر انہی کے بقول حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمہ اللہ کی تربیت اور توجہ سے طبیعت کا رجحان نظم کی طرف ہو گیا۔ وہ ایک طویل عرصہ تک مجلس احرار اسلام کے اسٹیج کی رونق رہے اور ان کی انقلابی نظمیوں کا رکنان احرار کے حوصلے بڑھاتی رہیں۔ ان کا پڑھنے کا انداز سب سے منفرد ہے۔ حقیقت ہے کہ وہ جلوں پر چھاپا یا کرتے تھے۔ انہوں نے غزل اور نظم کے ساتھ ساتھ نعتیں بھی کہیں اور خوب کہیں۔ جناب سید امین گیلانی کے فرزند محترم سید سلمان گیلانی بھی شاعر ہیں۔ ان کی شاعری اور لہجہ میں اپنے والد محترم ہی کا عکس ہے۔ خوب لکھتے ہیں اور خوب پڑھتے ہیں۔ سید کاشف گیلانی بھی ان کے عزیز ہیں۔ نظم کے شاعر ہیں لیکن اب حمد و نعت اور غزل بھی کہتے ہیں۔ نقیب ختم نبوت میں ان کی نگارشات شائع ہوتی رہتی ہیں۔ حال ہی میں ان تینوں شعراء کی نعتوں پر مشتمل ایک کیٹ ریکارڈ کیا گیا ہے۔ محمد الیاس چودھری کی خوبصورت آواز میں یہ خوبصورت نعتیں بہت ہی لطف انگیز ہیں۔ یہ کیٹ پاک ریکارڈنگ سنٹر 84-A پہلی منزل کریم سنٹر صدر کراچی سے مل سکتی ہے۔

پاکستان کے پچاس سال مکمل ہونے پر ماہنامہ ”الحق“ (دارالعلوم حقانیہ، اکوڑہ خشک) کا خاصہ شمارہ

صفحہ: 64
تاریخ: 35
روز

- * پاکستان کے نامور اہل قلم، محققین، علماء اور دینی و قومی درد رکھنے والے
- * دانشوروں کے مقالات * تحقیق کے نئے گوشے اور زاویے * پچاس سالہ روداد سفر
- * مقصد تخلیق پاکستان سے مسلسل انحراف * گولڈن جوبلی اور پاکستان
- * کیا مسردو قومی نظریہ کے بانی تھے۔ * تحریک آزادی و تحریک پاکستان میں علماء کا روشن کردار
- * جمہوریت کا تجربہ * نظریہ پاکستان اور بانی پاکستان * مسلسل ناکامیوں کی داستانِ الم
- * اہم معلومات * سنسی خیز انکشافات * اور چشم کشا تجزیے

دفتر ماہنامہ ”الحق“ دارالعلوم حقانیہ، اکوڑہ خشک (ضلع نوشہرہ)

سید سلمان احمد عباسی (ٹوبہ ٹیک سنگھ) ہاسٹہ سبجانہ

مرتد، اولاد مرتد اور زندیق

مکرمی جناب شاہ صاحب۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

"نقیب ختم نبوت" انتظار طویل و شدید کے بعد موصول ہوا۔ مضمون "مرتد اور اولاد مرتد" پڑھ کر یاد آیا کہ حضرت علامہ محمد انور شاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب "افکار الملحدین" میں کفار کی تین قسمیں بیان کی ہیں اوز فقہ کی معتبر ترین کتابوں کے حوالوں سے ہر قسم کا حکم بیان کیا ہے۔ جسکا خلاصہ حسب ذیل ہے۔

پہلی قسم اصلی کفار ہیں۔ یعنی یہودی، عیسائی، ہندو وغیرہ ہم، جو پشت با پشت سے اپنے اپنے خود ساختہ باطل مذہب کے پیرو چلے آ رہے ہیں انکا حکم یہ ہے کہ یہ لوگ دارالاسلام میں معاہد اور ذمی کی حیثیت سے رہ سکتے ہیں انکو مذہبی آزادی اور تمام انسانی حقوق حاصل ہوں گے۔

دوسری قسم مرتدین ہیں۔ یعنی جو لوگ دین اسلام ترک کر کے معاذ اللہ ہندو، یہودی، عیسائی ہو گئے یا کسی بھی باطل مذہب کے پیرو کار ہو گئے بشرطیکہ وہ اپنے آپ کو مسلمان قرار نہ دیتے ہوں انکا حکم یہ ہے کہ مرتد کو اسلامی حکومت توبہ کر کے دوبارہ اسلام قبول کرنے پر جبر کرے گی اگر وہ توبہ نہ کریں تو اسکی سزا قتل ہے۔ اور مرتد کا بیٹا جو مرتد کے نطفہ سے پیدا ہوا۔ اگر وہ بھی اپنے باپ کے باطل مذہب پر کار بند ہے تو وہ بھی حکماً مرتد ہے۔ اس پر بھی توبہ اور قبول اسلام کیلئے جبر کیا جائیگا اور اگر وہ توبہ نہ کرے تو اس کی سزا حبس دوام ہے۔ یا وہ توبہ کرے ورنہ جیل ہی میں مر جائے۔ اور مرتد کی تیسری پشت حکماً بھی مرتد نہیں ہے وہ اسی باطل ملت کا فرد سمجھا جائیگا اور ذمی کی حیثیت سے دارالاسلام میں رہ سکے گا۔ گویا مرتد اور اسکا بیٹا مرتد ہیں اور پوتے سے ملت ہو جاتی ہے۔

تیسری قسم زندیق ہے۔ یعنی جو شخص ضروریات دین میں سے کسی بات کا منکر ہو جانے کی وجہ سے کافر ہو گیا لیکن وہ اپنے آپ کو مسلمان ہی کہتا ہے۔ گویا وہ کفر کو اسلام اور کافر کو مسلمان قرار دیتا ہے۔ جیسے مرزائی ختم نبوت کے انکار کی وجہ سے دائرہ اسلام سے خارج ہو گئے مگر وہ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ اور وہ لوگ جو تعریف قرآن کے قائل ہونے کی وجہ سے کافر ہیں لیکن اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ زندیق کا حکم یہ ہے کہ وہ خود زندیق ہوا ہو یا اسکا باپ دادا زندیق ہوا ہو یا پشتا پشت سے وہ لوگ زندیق چلے آ رہے ہوں یہ سب لوگ اگر توبہ نہ کریں تو واجب القتل ہیں۔ اس میں پوتے کا استثنا نہیں ہے۔ میں عرصہ سے بیمار ہوں اس وقت کتاب میرے سامنے نہیں ہے اور نہ مطالعہ کی سکت ہے اس لئے حوالہ نہیں لکھ سکتا یادداشت سے لکھوا رہا ہوں۔

شاہ صاحبان کو سلام اور دعا کی درخواست والسلام مع الاکرام۔

ابوذر بخاری نمبر..... فکر و احساس کی شمع فروزاں

کفیل شاہ جی! السلام علیکم

کل صبح کی ڈاک سے "نقیب" کا جانشین امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ نمبر موصول ہوا، اور پھر سارا دن اس کے مطالعے میں گزر گیا۔ الفاظ کجماں سے لاؤں، یہ بتانے کے لیے کہ اسے پڑھ کر کتنی روحانی خوشی نصیب ہوئی۔ سچ بات ہے آپ نمبر نکالنے میں بہت مابہر ہو گئے ہیں۔ ممکن ہے ان ہستیوں کی پر خلوص یاد کا اعجاز ہو۔

حضرت حافظ جی رحمۃ اللہ علیہ کو زندگی میں دو دفعہ سننے کا موقع ملا۔ پہلی دفعہ رولونڈی میں اور دوسری بار گجرات شہر میں۔ مجمع میں بیٹھے بیٹھے نگاہ ان کے روشن چہرے کی طرف اٹھ جاتی تو یوں لگتا جیسے حضرت امیر شریعت تشریف فرما ہوں۔ تقریر کے دوران آیات قرآنی تلاوت فرماتے تو دل پگھلنے لگتا۔ میں سوچتا رہا اگر کبھی حضرت امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ کو تلاوت فرماتے سنتا تو جانے کیا حال ہوتا۔ جیسے ان کو دیکھ دیکھ کر حضرت امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ یاد آتے تھے۔ آج اس "نقیب" میں ان کے حالات پڑھتے پڑھتے حضرت بخاری رحمۃ اللہ علیہ بھی بہت یاد آتے ہیں۔ حضرت حافظ جی رحمۃ اللہ علیہ کے بارے میں ڈاکٹر شاہد کاشمیری صاحب سے بہت کچھ سنا ہوا ہے۔ اچھا ہوا کہ انہوں نے اپنی یادیں قلمبند کر دیں۔ اس مضمون سے اندازہ ہوتا ہے کہ حافظ جی رحمۃ اللہ علیہ کارکنوں سے کتنی محبت کرتے اور ان پر شفقتیں نچھاور کرتے تھے۔

نقیب میں یہ واقعہ پڑھ کر دیر تک سوچتا رہا کہ کیسے نشتر مرحوم و مغفور شاہ جی رحمۃ اللہ علیہ کے استقبال کے لیے اپنے وزارتی دفتر سے ہانگم ہانگم باہر نکل آئے، نہ ٹوپی کا ہوش نہ جوتی پہننے کی فکر۔ کسی انسان کو اتنی عظمت آخر کیسے مل جاتی ہے؟ کیا اس کے لیے بہت علم ہونا ضروری ہے؟ کیا پارٹی لیڈر ہونا ضروری ہے؟ کیا زبان آور ہونا ضروری ہے؟ یا کیا بہت بڑا صاحب قلم ہونا؟ وجدان بحثا ہے، نہیں..... اس کے لیے کچھ اور ہونا ضروری ہوتا ہے۔

میں بناوٹ سے بات نہیں کر رہا، شاہ جی! اکثر غور کرتا رہتا ہوں کہ یہ سب کچھ کیسے ہوتا ہے؟ کہ آدمی لب کشا ہو تو ایک زانا نہ گوش بر آواز ہو جائے۔ اکیلا اٹھے تو لاکھوں لوگ پیچھے چل پڑیں۔ دنیا سے چلا جائے تو بردل دکھی اور اداس ہو جائے۔ نہ خون کا رشتہ ہو، نہ پادی وسیلوں کا۔ پھر مجھے گجرات کے ایک بزرگ دانشور دوست ملک محمد اشرف مرحوم یاد آجاتے ہیں۔ وہ کبھی کبھی زور دے کر کہتے..... ہمایوں صاحب! اصل رشتہ تو ایمان کا رشتہ ہوتا ہے۔ روس نے افغانستان پر خونیں منبے گاڑ دیئے تو ان کا دلی اضطراب بہت بڑھ گیا۔ افغانیوں کی مظلومیت کا ذکر کرتے کرتے انہیں ہنسا ہونے لگتی۔ وہ اپنے آنسو پونپتھے اور کہتے، دیکھو نا ہمایوں صاحب! میرا اہل افغانستان سے آخر کیا رشتہ ہے۔؟ ان کے مصائب پر میرا

ترجمہ

مسافرانِ عدم

انا للہ وانا الیہ راجعون

حافظ محمد سمر فراز صاحب رحمہ اللہ: بھکر سے ہمارے نہایت مہربان جناب حافظ محمد سمر فراز صاحب گزشتہ دنوں انتقال کر گئے۔ مرحوم، حضرت امیر شریعتؒ کے ارادتمندوں میں سے تھے۔ حضرت سید عطاء الحسن بخاری سے بہت ہی محبت و خلوص بھرا تعلق تھا۔ عابد و زاہد اور صاحبِ تقویٰ انسان تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے (آمین)

محترم قاری عبداللطیف صاحب (مدینہ منورہ) کو صدمہ: ہمارے کرم فرما اور مخلص دوست محترم قاری عبداللطیف صاحب (مدرس مسجد نبوی، مدینہ منورہ) کے والد ماجد حاجی غلام سرور صاحب گزشتہ ماہ مدینہ منورہ میں رحلت کر گئے۔ مرحوم عمر و ادا کرنے حجاز مقدس تشریف لے گئے تھے۔ یہ ان کے نصیبوں کی بات ہے کہ جنت البقیع میں دفن ہوئے۔ محترم قاری عبداللطیف صاحب، ان کے بھائی بہنوں اور خاندان کے دیگر پسماندگان کے لئے یہ گھمراہ صدمہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مرحوم کو جنت البقیع میں جگہ عطاء فرما کر جو ار رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سعادت بخشی ہے جو یقیناً ان کی مغفرت کی ضمانت ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے اور تمام پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے (آمین)

محترم محمد نعیم نقوی صاحب کو صدمہ: ملتان سے ہمارے دیرینہ مہربان محترم محمد نعیم نقوی صاحب کی ہمشیرہ محترمہ طویل علالت کے بعد گزشتہ ماہ انتقال کر گئیں۔ مرحومہ حکیم محمد یاسین نقوی مرحوم کی بیٹی تھیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے (آمین)

حافظ عبدالرزاق صاحب مرحوم: جامع مسجد پیک نمبر ۲۰ فارم اقبال نگر (چیچا وطنی) کے مدرس محترم حافظ عبدالرزاق صاحب ۵ فروری کو انتقال کر گئے۔ ان کے قریبی دوستوں محترم حافظ محمد عبداللہ صاحب اور محترم عبداللطیف خالد چیمہ صاحب نے پسماندگان سے اظہار تعزیت اور مرحوم کے لئے مغفرت کی دعا کی ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے جواری رحمت میں جگہ عطا فرمائے (آمین)

والدہ مرحومہ حافظہ ظہور احمد چیمہ: چیچا وطنی سے ہمارے کرم فرما جناب حافظ ظہور احمد چیمہ اور محمد ارشد چیمہ کی والدہ ماجدہ ۶ فروری کو رحلت فرما گئیں۔ مرحومہ ہمارے رفقاء فکر جناب عبداللطیف خالد چیمہ، ڈاکٹر محمد اعظم چیمہ، محمد آصف چیمہ، محمد جاوید چیمہ اور حافظ حبیب اللہ چیمہ کی حقیقی خالد تھیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے حسنات قبول فرما کر اپنے جواری رحمت میں جگہ عطا فرمائے (آمین)

محترم کنور عبدالرحیم صاحب کی چچی مرحومہ: ڈیردا اسماعیل خان کے معروف احرار کارکن محترم کنور عبدالرحیم صاحب کی حقیقی چچی صاحبہ گزشتہ ماہ انتقال کر گئیں۔

جناب رفیق غلام ربانی صاحب کی اہلیہ مرحومہ: مجلس احرار اسلام تہ گنگ کے قدیم کارکن محترم رفیق غلام ربانی صاحب کی اہلیہ محترمہ گزشتہ ماہ انتقال کر گئیں۔ مرحومہ، جناب فیض الحسن فیضی ایڈووکیٹ (ناظم مجلس احرار اسلام راولپنڈی) کی والدہ اور محمد عمر فاروق کی ممانی تھیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے۔

ماسٹر غلام یسین صاحب کو صدمہ: مجلس احرار اسلام تہ گنگ کے رہنما اور جامع مسجد سیدنا ابو بکر صدیق کے منتظم جناب ماسٹر غلام یسین صاحب کے جو ان سال بھتیجے نور بخش صاحب عیدالغفر کے دوسرے روز ٹریفک کے ایک حادثہ میں انتقال کر گئے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی قبر منور کرے اور مغفرت فرمائے۔ پسماندگان کو صبر عطا فرمائے۔

شاہنواز مرحوم: ہستی بدلی شریف ضلع رحیم یار خان میں ہمارے کرم فرما جناب شاہنواز گزشتہ دنوں ایک حادثہ میں انتقال کر گئے۔ مدیر نقیب ختم نبوت نے ان کے ہاں جا کر تعزیت کی۔

والدہ مولانا محمد اشرف: ہمارے بہت ہی عزیز دوست مولانا محمد اشرف صاحب (خطیب جامع مسجد یونیورسٹی اور نیشنل کالج لاہور) کی والدہ ماجدہ گزشتہ ماہ طہ سلطان پور میں انتقال کر گئیں۔

جمیل احمد قاسم مرحوم: لاہور سے ہمارے کرم فرما اور قدیم احرار کارکن محترم حفیظ رضا پسروری صاحب کے جو ان سال داماد جمیل احمد قاسم ۳ سال کی طویل علالت کے بعد ۱۲ فروری ۱۹۹۸ء کو انتقال کر گئے ۱۴ فروری کو انہیں سیالکوٹ میں سپرد خاک کیا گیا۔ محترم حفیظ رضا اور ان کے خاندان کے لئے یہ بہت ہی گہرا صدمہ ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں صبر عطا فرمائے اور مرحوم کی مغفرت فرمائے۔

جناب محمد یعقوب خان کی اہلیہ مرحومہ: مجلس احرار اسلام ملتان کے قدیم کارکن محترم ابو معاویہ محمد یعقوب خان کی اہلیہ ۲۸ فروری کو ایک حادثہ میں جاں بحق ہو گئیں۔

مسعود احمد مرحوم: ہمارے بہت ہی کرم فرما جناب سعید احمد (مالک ملت فوٹو سٹیٹ ملتان) کے جو ان سال چھوٹے بھائی مسعود احمد ۲۸ فروری کو اچانک انتقال کر گئے۔

والدہ ماجدہ شیخ بشیر احمد نور محلی صاحب: مجلس احرار اسلام ملتان کے رہنما اور رکن مجلس شوریٰ جناب شیخ بشیر احمد اور برادران صوفی بشیر احمد، نذیر احمد اور گلزار احمد صاحبان کی والدہ ماجدہ چند ماہ قبل رحلت فرما گئی تھیں۔ مرحومہ پابند صوم و صلوة اور عابدہ و زاہدہ تھیں۔ جناب شیخ بشیر احمد صاحب اور ان کا خاندان ہمارے قدیم مہربانوں اور محبت کرنے والوں میں سے ہے۔ ان کے والد مرحوم شیخ فتح محمد، مرحوم نور محل (جاندر) کے رہنے والے تھے اور حضرت امیر شریعت رحمہ اللہ کی محبت و عقیدت سے سرشار تھے۔ یہی

محبت و خلوص آج تیسری نسل میں منتقل ہوا ہے۔ جناب شیخ بشیر احمد، ان کے تمام بھائیوں، بہنوں اور تمام افراد خاندان کے لئے والدہ مرحومہ کا انتقال گھر اصددہ ہے۔ اراکین ادارہ ان کی مغفرت کے لئے دعا کرتے ہیں اور تمام پسماندگان سے اخبار ہمدردی کرتے ہوئے صبر کی دعا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو اپنے جوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے (آمین)

اراکین ادارہ تمام مرحومین کی مغفرت کی دعا کرتے ہیں اور پسماندگان سے اظہار ہمدردی کرتے ہوئے صبر کی دعا کرتے ہیں۔

قارئین سے بھی درخواست ہے کہ جملہ مسلمانوں کے لئے دعاء مغفرت اور ایصالِ ثواب کا اہتمام فرمائیں۔ کہ اس عملِ خیر کا بہت اجر ہے۔ (ادارہ)

سیدنا معاویہ پر اعتراضات کا علمی تجزیہ

پروفیسر قاضی محمد طاہر الهاشمی (قیمت: =/200 روپے)

بجاری اکیڈمی دارِ بنی ہاشم مہربان کالونی بلتان (فون: 511961)

گورنمنٹ کالج لاہور میں سوڈ

گورنمنٹ کالج لاہور کے طلبہ نے بتایا ہے کہ انہیں انگریزی "لازمی" کی جو کتاب پڑھائی جا رہی ہے اس میں ایک مضمون "خنزیر کی مدح" کا بھی شامل ہے۔ اس مضمون میں بتایا گیا ہے کہ خنزیر اتنا برا جانور نہیں جتنا اسے سمجھا جاتا ہے۔ لہذا اگر کوئی شخص آپ کی تعریف کرتے ہوئے آپ کو خنزیر کہے تو آپ کو اس کا برا نہیں ماننا چاہیے۔ ہمیں معلوم نہیں کہ گورنمنٹ کالج کی انتظامیہ کے دل میں سوڈ کی محبت کیوں جاگ اٹھی ہے حالانکہ مسلمان سوڈ سے نفرت کرتے ہیں۔ ہمارے ایک استاد کسی لڑکے کو گالی دینا چاہتے تو اسے سوڈ کہہ دیتے، اسی طرح لڑکی کے لئے وہ سوڈی کی گالی استعمال کرتے تھے۔ اب عین ممکن ہے کہ یہ لفظ اعزاز قرار پایا جائے۔ اور گورنمنٹ کالج لاہور میں بہترین کارکردگی کا مظاہرہ کرنے والے مرد کو سوڈ اور خاتون کو سوڈی کا خطاب دیا جانے لگے۔ طلبانے بتایا ہے کہ یہ کتاب ایک خاتون استاد نے مرتب کی ہے جو اسی کالج میں پڑھاتی ہیں۔ ہم ان کی اس کاوش پر انہیں مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ گورنمنٹ کالج کو خود مختاری حاصل ہو چکی ہے اس لیے اب وہ جو چاہے بن سکتا ہے، اس کا راستہ روکنے والا کوئی نہیں ہے۔ وزیراعظم میاں نواز شریف بھی اس کالج کے تعلیم یافتہ ہیں لیکن ان کے زانے میں یہاں سوڈ نہیں ہوتے تھے۔ (سرر ہے "1" نوائے وقت ۶۱ جنوری ۱۹۹۸ء)

خادم حسین

اس کشورِ حسین کی ثقافت، ادب پہ نُف

اس کشورِ حسین کی ثقافت، ادب پہ نُف
 متابِ راشدِ ہو یا نابیدِ کشوری
 سبطِ حسن ہو، جوش ہو، اظہر سبیل ہو
 خرمستیاں، شراب و کباب اور شاعری
 مفتی، نون میم، بڑے بے ضمیر تھے
 جو ان کا ساتھ دیتا ہے، بد ذات ہے... کھو
 ایمان و آگہی سے اگر ان کو کام ہو
 شرم و حیا و عزت و غیرت جو مر گئی
 نظم و غزل ہے یا کبے لٹیوں، چرس، بھنگ؟

ہر بوالہوس پہ اور ہر اک بولسب پہ نُف!
 جہانگیرِ عاصمہ ہو یا فریالِ گوہری
 فہمیدہ و فراز ہو یا گائے، بیل ہو
 دانشوری کے کھیلِ خفی ہوں کہ ظاہری
 "پہنچی وہیں پہ خاک جہاں کا خمیر تھے"
 لکھتوں میں ان کے کام کی کچھ بات ہے؟ کھو
 ان کابلوں میں خیر و شرافت نہ عام ہو؟
 عریانیت تو ایک اک لبرل کے گھر گئی
 آوارگان کوئے ماست میں شوخ و شنگ!

خادم ہماری بات بُری بھی نہ مانیو

ذوالکفل اور کفیل کو سچا ہی جانیو

دعا۔ سمیت

- * قائدِ احرار، ابنِ امیرِ شریعت حضرت سید عطاء الحسن بخاری دامت برکاتہم اور ان کی اہلیہ طلیل ہیں۔
- * جناب پیر سید عبدالستار شاہ صاحب (بلال شریف)
- * جناب حامد محمد شریف صاحب (صدر مجلس احرار اسلام (ٹب چوہان)
- * جناب حافظ عطاء الرحمن صاحب بن حضرت مولانا عبدالحق رحمہ اللہ (گلشن معاویہ، ہستی میرک)
- * جناب شیخ ریاض الدین بن حضرت شیخ حسام الدین رحمہ اللہ (لاہور) طلیل ہیں۔ اراکینِ ادارہ سب حضرات کی سمیت یابی کے لئے دعا گو ہیں۔ قارئین سے درخواست ہے کہ وہ ان حضرات کے لئے اور دیگر تمام مریضوں کی شفاءِ یابی کی دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں صحت و تندرستی عطا فرمائے۔ اور شفاءِ کاملہ سے نوازے۔ (آمین)

پروفیسر محمد اکرام نائب عارف والا

رنگ سخن

علم کے ساحر کا اب جادو ٹوٹ گیا
 ہر سو گھپ اندھیرا سُنی بستی ہے
 باکی اور بنے نے سب کچھ لوٹ لیا
 ہم معمار قوم میں فائدہ مستی ہے
 بال پریشاں، آنکھیں پر نم دل ویراں
 ساری دنیا حال پہ اپنے بنستی ہے
 کل تک شاہوں کے سر آگے جھکتے تھے
 آج میری تقدیر میں کتنی بستی ہے
 مہنگائی نے جینا دو بھر کر ڈالا
 فکیرِ نانِ شب کی ناگن ڈستی ہے
 صدیوں کا اس دل میں بغض و کینہ ہے
 پل دو پل کی گرچہ اپنی بستی ہے
 دن کو چین نہ رات کو نیند ہے آنکھوں میں
 یارب تیری دُنا کیسی بستی ہے
 اور تو ہر اک شے سونے کے جاڑ ہے
 بس اک خون کی بوتلِ تابِ سستی ہے

دینی علوم کی اشاعت، عقیدہ ختم نبوت کے تحفظ اور محاسبہ
مرزائیت کی جدوجہد کو مکمل و عالمی سطح پر عام کرنے کیلئے

چرم قربانی

یا ان کی قیمت

مجلس احرار اسلام کے شعبہ تبلیغ
تحریک تحفظ ختم نبوت کو دیجئے

منجانب: مجلس احرار اسلام پاکستان

دار بنی ہاشم مہربان کالونی ملتان - فون: (061) 511961

وفاق المدارس الاسلامیہ پاکستان کے تحت قومی سطح پر

جلس احرار اسلام، دینی انکلب کی دائمی جماعت ہے۔ یہ انکلب دینی مزاج اور دینی ماحول پیدا کئے بغیر ممکن نہیں۔ موجودہ کارائزہ نظام ریاست، جمودیت اور کارائزہ تہذیب و ثقافت کے خلاف قومی نسل کی ذہنی سازی اور تربیت کے لئے مدارس میں ایسا ماحول پیدا کیا جانا لازماً ضروری ہے جو دینی انکلب کی منزل قریب تر کر دے۔ اس مقصد کے حصول کے لیے جلس احرار اسلام کے شعبہ تبلیغ کے زیر اہتمام وفاق المدارس احرار پاکستان کے تحت درج ذیل مدارس تعلیم و تدریس میں مصروف ہیں۔

دارسہ ختم نبوت	سید احرار	ریوہ ضلع جنگ لوان، (04524)211523
ناری پبلک سکول	" "	ریوہ ضلع جنگ لوان، " "
دارسہ معمرہ	جامعہ ختم نبوت	دار بنی ہاشم، مٹھان لوان، (061)511961
دارسہ معمرہ	سید نور	تفتن روڈ، مٹھان

دارسہ محمودیہ	سید السعد	ناگڑیاں، ضلع مہرات
دارالعلوم ختم نبوت	جامعہ سید محمد عثمانی	لوان، (0445)611657
احرار ختم نبوت مرکز	سید عثمانیہ	ہاؤسنگ سکیم چھاوٹی لوان، (0445)610955
دارسہ ختم نبوت	سید ختم نبوت	شہزاد کالونی صادق آباد لوان، (0702)75464
دارسہ ختم نبوت	سید ختم نبوت	نوال چکر، گڑھسورہ ضلع وہاڑی
دارستہ العلوم الاسلامیہ	جامعہ سید	گڑھسورہ (وہاڑی) لوان، (0693)690013
دارسہ ابو بکر صدیق	جامعہ سید ابو بکر صدیق	تھ گنگ (پکوال)
بستان حاکم (برائے طالبات)		دار بنی ہاشم، مٹھان لوان، (061)511356
دارستہ البنات (برائے طالبات)		گڑھسورہ ضلع وہاڑی

دارسہ احرار اسلام	سید سیدنا علی المرتضیٰ، پکوال، ضلع ساہیوال
دارسہ سادہ	جنگ روڈ، ٹوبہ ٹیک سنگھ
دارسہ معمرہ	بستی ہر پور ضلع مظفر گڑھ

۱۱ ادارے اپنے اخراجات خود برداشت کرتے ہیں جبکہ ۷ اداروں کا اعلیٰ وفاق ہے جن میں پانچ ماہرہ تعلیم و تدریس اور دیگر امور سرانجام دینے والے الرولوا کی کل تعداد ۳۰ ہے۔ ان کے اخراجات کارائزہ ٹیکسوں ۱۵ لاکھ روپے ہے۔ مستقبل کے تعلیمی، تنظیمی اور تعمیراتی منصوبوں کی تکمیل پر تقریباً ۱۵ لاکھ روپے خرچ ہوں گے۔ تعاون آپ کریں، دماغ اور کام ہم کریں گے، اجر ملے گا۔

بوسنل روڈ کسے بس

سید عطاء الحسن، ناری، وفاق المدارس احرار پاکستان، دار بنی ہاشم مہران کالونی مٹھان
 بلاؤٹ نمبر 29932، حبیب بینک حسین آگہی مٹھان
 بذریعہ بینک ڈرافٹ یا چیک

Kinza

FOOD PRODUCTS

سکر، پکپ اور اچار
جو کھانے کے لیے بہتر ہیں۔



wily

FOODS (PVT) LTD.

Chand Plaza, Off Lane 6 Peshawar Road Rawalpindi Cantt.

Ph : 475969

نقیب ختم نبوت ماہنامہ

اشاعت خاصہ

جانشین امیر شریعت قائد احرار
سید ابو معاویہ ابو ذر بخاری نور اللہ مرقدہ

- سوانح و افکار
- خطابتی معرکے
- عزم و بہمت اور جرأت و شجاعت کی داستان
- علمی، ادبی، صحافتی اور دینی تحریکی خدمات
- تاریخ احرار کا ایک روشن باب
- احرار حلقوں کے لئے ایک خوبصورت تاریخی تحفہ

صفحات 300 قیمت = 50 روپے
پیشگی رقم آنے پر رجسٹرڈ ڈاک سے ارسال کیا جائے گا

رابطہ: سید محمد کفیل بخاری، مدیر، ماہنامہ نقیب ختم نبوت

دار بنی ہاشم، مہربان کالونی ملتان، فون: (061) 511961